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En Santa Fe dé Bogotá D. C., a los veintitrés 
· (23) días del mes' de abril de mil novecientos 
noventa y -siete (1997), siendo las diez de la 
mañana (10:00 a.m.), ,se reunieron_ lo-� Miem­
bros de la Comisión Quinta Constitucional 
Perma.nente de la Cámara de Representantes, 
presidida por la honorable Representante Ale­
gría Fonseca Barrera. 

Presidente; honorable Represen tan te Ale­
gría Fonseca Barrera: · 

Señor Secretario, abrimos la sesión. Sírvase 
leer el orden del día.' 

Secretario: 
Comisión Quinta de la Cámara 

Orden del día. abril 23 de 1997 
I. 

Llamado a lista 
II. 

Considera<;ióit y aprobación Acta 017, 
Legislatura 96 de 1997. 

III . 
Debate Proyecto de ley número 332 de 1996 . 

Cámara, "por la cual se autoriza a los entes 
territoriales de la nación, para la creación 
de áreas naturales ,protegidas y se dictan 
otras disposicioiie_s". Ponente honorable 
Representante Juan José Chaux Mosquera. 

IV 
Debate Proyecto de ley 009 de 1996 Cámara, 
-"por la cual se establece la cuota de Fome-nto 
Papero, se crea un Fondo de. Fomento y se 

dictan normas para su recaudo y qdministra­
ción". Ponente Honorable Representante 

Rafael Humberto Alfonso Acosta: 
· v 

Debate Proyecto de ley 048 de 1996 Cámara, 
"por la cual se establece la Cuot� de Fomento 
para la Modernización y Diversificación del 
Sector Tabacalero-y se crea el Fondo Nacio- -
nal del Tabaco''. Ponente honorable Repre­
sentante Rafael Humberto Alfonso Acosta. 

VI 
Lo que propongan los honorables 

Representantes. 
Ha sido leído .el orden del día señora Presi­

dente. 
Presidente, honorable Representante Ale� 

, gría Fonseca Barrera: · 

En consideración el orden del día, continua 
. la discusión, va a cerrarse, queda cerrada, ¿la 

· aprueba la honorable Comisión? 
Secretario: 
Aprobado. 
Primero. Llamado a lista 
Contestaron inicialmente a lista los honora� 

bles Re¡rresentantes: Rafael Humberto Alfonso 
Acosta, Octavio Carmqna Salazar, Francisco -
Javier Cedeño Rojas, Juan José Chaux 
Mosquera, Alegría Fonseca Barrera, Albino 
García Ferrtández, Guillermo Gáviria Zapáta, 
Justo Guzmán Olaya, Antenor Durán Carrillo . 

En el transcurso de fa Sesióri se hicieron 
presentes los honorables Representantes: 

Orlando Beltrán Cuéllar, Gonzalo Botero 
Maya, Roberto Moya Angel, _ Julio César 
Rodríguez Sanabria, Fredy Sánchez Arteaga, 
Edgar Eulises Torres Murillo, Mario Enrique 
Varón Olarte. 

- Con excusa dejaron de asistir los honorables 
Representantes: Jorge Humberto Tejada Neira, 
Tomás Dévia Lozano, Harold León Bentley, 
Carlina Rodríguez Rodríg;uez. · 

Le informo a la Presidencia y a la Comisión, 
que hay quórum deliberatorio para sesionar. -

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Bueno señor Secretario: Entonces yo les voy 
a proponer a los honorables Representantes, · 
que vamos adelantando el estudio de los proyec­
tos para ser · aptobados en el momento que 
tengamos el quórum decisorio. 

¿Cuál es el primer proyecto señor Secretario?· 
Secretario:· 
Proyecto de ley 332 de 1996 Cámara, "por la 

cual se autoriza a los entes - territoriales de la 
nación para la creación de áreas naturales prote­
gidas y se dictan otras disposiciones": 

Presidente, honorable RepresentanteAle­
gría_ Fonseca Barrera: 

Tiene la palabra ·el doctor Chaux, en su 
calidad de ponente. 

Honorable Representante Juan José 
Chaux Mosquera: 

Gracias a la Presidencia. Deseo resaltar en 
primera instancia, esta ponencia se rindió en el 
mes de diciembre del año próximo pasado. 
Obviamente es un Proyecto que tiene iniciativa 
parlamentaria, es uno de los temas más compli­
cados, más difíciles, que es precisamente inte-

- grar las facultades constitucionales que de la 
Carta del 91 se derivan en rri.ateria de medio 
ambiente. 

Se revivió el viejo debate cuando la Ley 99 
sobre la competencia, toda vez que la Constitu­
ción le da competencia a los concejos municipa-
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les, a las asambleas y al mismo tiempo al gobier­
no, para establecer las reglas fundamentales en 
materia de prote'cción, conservación, sustitu­
ción, reestructuración del medio-ambiente y del 

. manejo sostenible de nuestros recursos. 
Este tema se liga con los parques naturales; 

se liga también con el �oncepto de las socieda-
, des civiles de hecho en materia de protección de 
parques, que al tenor de la Ley 99 no quisimos 
dejar en el Estado lá facultad para que el Estado 
distrajera recursos en la compra de tierras· en 
zonas de parques, sino más bien constituir las 
sociedades civiles de hecho, con el objeto· de 
que éstas protegieran y a su turno le repres_enta- · 

ran al s�ñor propietarfo de la tierra, unas fórmu­
las que no se han reglamentado todavía en 
materia de sustitucismes tributarias. 

Una vez rendida la ponencia, algunos impor­
tantes sectores de la opinión pública, como el 
caso de la ANDI, como el caso de la Federación 
Nacional de Municipios, y al mismo tiempo 
entidades vinculadas a la explotación de hidro­
carburos, me hicieron llegar una serie de co-. mentarías que realmente riñen con lo que expre­
sé en la ponencia; posiblémente dada la dificul­
tad en el tema. La Asociación N acionál de 
Municipios sostiene que este proyecto les está 
quitando facultades. Muchos empresarios sos­
tienen que cualesquier acto administrativo de 
un alcalde, verbigracia, el alcalde de una región 
papera, que vamos a abordar ese tema además 
ahora con cariño y efusión, resuelva decretar 
como área forestal un predio destinado a la 
agricultura. Lo podría hacer, y al propietario no 
le quedaría ningún otro recurso, sino el santo 
tribunal de Dios, para apelar esa decisión. 

De modo que no ha sido fácil este proyecto, 
que en su inicio presenta un articulado muy 
corto, donde prácticamente le delega al Gobier­
no la facultad de reglamentar. Yo personalmen­
te he sidó enemigo de la facultad de reglamen­
tar; al contrario, creo que la labor del Congreso 
es tener leyes · precisas que le. garanticen al 
individuo un marco geográfico, económico, 
donde pueda mover sus . iniciativas, y estaría­
mos haciendo prácticamente un acto ridículo 
dejarlo en cinco (5) artículos . 

En la ponenc�ia se introdujeron varias modi­
ficaciones; se modificó la totalidad del articula­
do, se eliminaron dos artículos, se introdujeron 
nuevos artículos . Sin embargo, una vez recibí- -
dos los comentarios a que hacía referencia con 

. anterioridad, creo que por respeto al principio 
de la concertación ha:y que aprovechar la opor­
tunidad de sentarnos y escuchar a la Federación 
Nacional de Municipios, tener presentes los 
comentarios del sector productivo y desde lue­
go, lograr una ley que viabilice el precepto de las 
áreas forestales, que son nece�arias para el país, 
que son un derecho vital de los municipios, y 
armonizar el principio del rigor subsidiario que 
está consagrado en la ley, en el sentido de que 
las disposiciones ambientales municipales pue­
den ser más rígidas que las nacionales, pero . 
nunca más flexibles. Con eso me parece que es 
la salida al proyecto de ley. 

En principio existieron dudas constituciona-, 
les, pero yo creo que un tema que es práctica-
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mente la legislación de los parques naturales, la 
ampliación de los mismos, no lo podemos salir 
votando con una· iniciativa.parlamentaria, que 
entre otras cosas la única entidad que no se ha 
pronunciado es el Ministeri.o del Medio Am­
biente; obviamente Planeación tampoco se va a 
pronunciar. Planeaeión acostumb,ra a objetar las 
leyes una vez que están votadas. De modo que 
no hay más remedio que solicitarle muy respe­
tuosamente ·a' la Presidencia, aplazar la ·discu­
sión del proyecto, aclarando que cumplí con el 
deber que impone la ley y la Constitución, de 
presentar la ponencia en su debida oportunidad; 
ha sido publicada, me gustaría que los colegas 
examinaran el tema, y obviamente como punto 
fundamental inicial con la exposición que haga 
la Federación Nacional de Municipios. 

Esa es mi muy respetuosa petición, distin­
guida Presidente. 

Presidente, honorable Representante Ale-
gría Fonseéa Barrera: 

-

Muchas gracias señor Parlamentario. Real­
mente esto es sumamente _importante y en tal 
sentido yo le pregunto a la Comisión, como ya 
aprobamos· el orden del día y estaba dentro 

. del · orden del día este proyeCto, pregunto a la 
Comisión, si la Comisión· decige aplazar la -
discusión de este proyecto y dejar en libertad ál 
señor Ponente para que estudie un poco_ más su 
ponencia. 

En discusión la prÓposición, va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿la aprueba la Comisión? 

Secretario: 
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HonorableRepresentanteRafaelHumberto 
· Alfonso Acosta: 

Sí, señora Presidente. Honorables Represen­
tantes, me ha correspondido ser· el ponente al 
Proyecto de ley número 009 de 1996 ·de la 
Cámara de Representantes, "por la cual se esta­
blece la Cuota de Fomento Papero, se crea un 
Fondo . de Fomento y se dictan normas para su 
recaudo y administración". 

Este proyecto lo he venido estudiando desde 
hace varios meses; es un· proyecto de suma 
importancia; ya que la papa es el cuarto cultivo 
alimenticio de importancia a nivel mundial 
después del trigo, _.del arroz y del maíz. Su 
producción representa aproximadamente la mi­
tad de la producción mundial de todas las raíces 
y tubérculos. 

En Colombia, el cultivo de la papa es el 
principal sistema de-producción de clima frío, y 
es considerado como uno de los de mayor im­
portancia de la economía ·campesina. La indus­
tria cte la papa es, si no la primera, una de las más 
altas gerieradorás de empleo _en el sector rural, 
como quiera que en ella participan más de un 
millón· de colombianos, desde su producción 
hasta su comercialización. 

Este proyecto lo considero de suma trascen-,, Ü 
dencia, porque así como en el país existen un sin 
número de Fondos, como el Fondo de Solidari-
dad Agropecuario, el Fondo Ganadero, etc., el 
doCtor Gonzalo. Botero ha creído conveniente 
presentar este Proyecto de ley porque se hace 
. necesario que este sector agropecuario tenga o 

Aprobada, Presidente. 
Presidente, honorable Representante Ale­

gría Fonseca Barrera: 

· cree este fondo para capitalizar algunos dineros, 
obtener algunos dineros y poderlos invertir en 

, su -comercialización, en su producción, en fin, 
en su tecnificación. 

SÍgamos' señor Secretar:io. Quiero pregun- . 
tarle al señor Secretario si con los ilustres Par-

. lamentarías que han hecho su arribo al recinto 
·¿tenemos quórum decisorio? --

Secretario: 
No hay quórum decisorio todavía; señora 

Presidente . 
Presidente, honorable Rep'resentante Ale­

grfa Fonseca Barrera: 
Le solicitamos a los funcionarios de la Comí- · 

sión llamar a los señores Parlamentarios para 
ver si hacemos quórum decisorio. 

Continuemos con el orden del día señor 
Secretario: y en el momento preciso que tenga-: . 

· mas el quórum, aprobamos lo que haya que 
aprobar. Para ganar tiempo, enionc�s, ¿qué otro -
proyecto de ley tenemos? 

Secretario: 
Cuarto. Debate Proyecto de ley009 de 1996 

Cámara, "por la cual se establece la Cuo(a de· 
Fomentó Papero, se crea un Fondo de Fomento 
y se d!ctan normas para su recaudo y adminis­
tración". Ponente honorable Representante Ra­
fael Humberto Alfonso Acosta. 

Presidente, honorable Representante Ale­
. gría Fonseca Barrera: 

Tiene la palabra el señor Ponente, doctor 
Rafael Humberto Alfonso Acosta. 

Para esto yo he querido señora Presidente, 
tener una idea más de fondo de las personas que 
conocen de cerca, que tienen la experiencia en 
este sector agropecuario; invitar al doctor Luis 
Eduardo Gutiérrez, Presidente de la Junta Di- · . .  

reetiva de Fedepapa, al doctor Augusto Del r) 
Valle, Gerente de Fedepapa, al doctor Lauro \__... 
Luján, Asesor Técnico de Fedepapa, al señór 
Asesor del Ministro de Agricultura, el dodor 
Juan Carranza Cqronado, a quienes les presento 
un saludo cordial; les agradezco pues el que 
hubiesen venido en el día de hoy, y señora 
Presidente, solicitarle que mientras se completa 
el quórum, o en lo posible les podamos dar la 
palabra a estas personas, para que nos den una 
explicación a los Parlamentarios y nos podamos 
dar una idea general de lo que este proyecto 
determina para la Comisión Quinta, para la Cáma-
ra y desde luego para todos los colombianos. · 

Presidente, honorable Representante Ale-. 
gría Fonseca Barrera: 

· Sí señor Parlamentario. En este momento me 
informa el señor Secretario, que hay quórum 
decisorio en la Comisión. -Entonces, antes de 
decidir sobre su importante petición, que ojalá 
. ellos se pusieran de acuerdo para que no habla­
ran todos sino alguien que los represente, para 
que aligeremos el proceso, porque tenemos dos 
proyectos suyos aquí honorable Representante. 
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Voy a poner en discusión la proposición con -conocimiento que tiene el Gerente de Fe.depápa 
que termina la ponencia. Sírvase señor Secreta� y el conocimiento científico y técnico que tiene 
rio, leer dicha proposición, con que termina la · el doctor Luján, que es el asesor técnico de 
exposición de motivos. Fedepapa, en cinco minutos nos puedan expli-

. Secretario: car rápidamente el cóntenido y el concepto 
"Por lo anterior, sólicítoles honorables Re- sobre este proyecto. 

presentantes, darle primer debate al Proyecto de A ver, doctor Augusto Dei. VaHe. 
.ley número 009-1996 Cámara, "por la cual se Presidente, honorable RepresentanteAle-
estáblece la Cuota de Fomento Papero, se crea· gría Fonseca ,Barrera: 

· 

un Fondo de Fomento y se dictan normas para su El doetor Augusto Del Valle, bienvenido. recaudo y administración". De ustedes, Rafael 
Humberto Alfonso Acosta. · Gerente de Fedepapa. Doctor Augusto Del 

Valle. 
. - Presidente, honorable Representan te Ale-
gría Fonseca Barrera: Muchas gracias a la Comisión Quinta de la 

honorable Cámara, a la Presidencia y a los En discusión la proposición leída, continúa Miembros de está Comisión, que con mucho la discusión, va a cerrarse, queda cerrada, ¿aprue- placer contamos con un grupo muy especial, · ba la Comisión? 
· 

casi todos están vinculados al sector agrope-
. Secretario: cuario y de todas maneras, en Colombia por 

Aprobada señora Presidente . .1 algún lado tenemos que estar vincu,lado� con el 
Presidente, honorable Representan te Ale- · . sector agropecuario; Lastimosamente la políti- · 

gría Fonseca Barrera: ca general nos lleva a un derrumbe colectivo en 
Quiero preguntarle a la Comisión, si nos el sector agropecuario, muy grave. De todas 

declaramos brevemente en sesión informal, para maneras vénimos aquí en nombre de un produc­
poder escuchar al Representante y ojalá rogarle to autóctono, que es la papa. 
a los Parlamentario� que no se retiren de la Dentro de esta apertura la papa ha logrado 
sesión, porque tenemos muchas proposiciones sobrevivir. ¡Hómbre!, ¿por qué sobrevive uno 
p;ua debates de ustedes mismos, que tenemos en una política tan drástica corrio ésta? Porque 
que aprobar. hay bases. ¿Cuáles son las bases?Las bases son: 

Honorable Representante Edgar Eulises primero, ·un cultivo autóctono, desde cuando 
Torres Murillo: llegaron aquí los Españoles ya sembrábamos 

Es que no tenemos en nuestra.s manos el papa. 
proyecto que crea el Fondo Pa,pero, a ver si por Y segundo, una inve_stigación que se ha man-
Secretaría nos lo hace llegar aquí. · · ten_iqo por 45 ó 50 años, pero que hace 5 ó 7 años 

está en un entredicho. Aquí unos sabios de Presidente, honorable RepresentanteAle- Planeaciórí y unos señores que saben mucho gría Fonseca Barrera: hacer esto de asesoría, resol vieron acabar con la 
Sí, con mucho gusto honorable Representan- investigación agrícola y decirle al país ·que si. 

te. Pregunto a la Comisión si . . .  querían investigación agrícola había que pagar-
Honorable Representante GuÜlermo la. Eso aparentemente suena muy bonito; pague 

Gaviria Zapata: . la inves-tigación, pero ¿cuáles son los ricos en lá 
Quería pedirle a la Comisión, eomo todos agricultura para pagar la investigación? Enton­

saben que tenemos dificultades para hac.er el ces vemos que nos dejaron en el aire. 
viaje al Municipio de Frontino, porque el heli- Me parece muy bien que el honorable Repre­
cóptero de la Gobernación de Antioquia está en sentante Botero haya recogido la idea de hacer 
mantenimiento, entonces para solicitarle a us- un Fondo Nacional de la Papa, un Fondo de 
ted, muy respetuosamente a la Comisión, se Fomento y también con el estudio que el Repre­
sirvieran aplazar esta Comisión para el día 10  de sentante Alfonso ha hecho. 
junio, que file una fecha, que habíamos discutido Q · 1 s m · t e me d'e 1·ndi· . mero en 9 mu os qu 1 ron, -con ánterioridad y que es posible, para que así carles a algunos de los de pronto no familiariza-
ºº se nos vayan llenando los espacios a los que dos con la papa. 

· -

tenemos derecho, para hacer esa visita allí en el 
Municipio de Frontino, en Antioquia. En Colombia se siembran unas 180.mil hec-

táreas de papa, la siembrán 90 mil familias. Es Presidente, honorable RepresentanteA.1.e- que eso es bien importante, 90 mil familias dice gría Fonseca Barrera: - · 

Pianeación Nacional, que la siembran; si quie-
Sí señor Representante. Ya la proposición ha reo póngale un promedio de 5 ó 6 personas por . sido aprob.ada; entonces lo que yo espero es que familia. Ahí tienen ustedes medio mntón de 

la Mesa Directiva pueda hacer la coordinación personas ligados directamente a la siembra y es pata que se puedá r-ealizar el 10. Con mucho · el cultivo que mayor número de intermediarios gusto honorable Representante; así lo haremos. tiene. el país en cultivo agrícola. Algunos son 
Quiero preguntarle a la Comisión, si se de- enemigos de los intermediarios. 

clara en sesión informal, continua la discusión, Yo creo que en este problema del desempleo va a cerrarse, . . .  nacional tenemos que ser amigos de los inter-
HonorableRepresentanteRafaeIHumberto mediarios. La papa· tiene demasiado interme-

Alfonso Acosta: diario, desde el pueblo más pequeño hasta el 
· Yo creo que podemos dividir en dos etapas más grande. Eso es una cadena muy importante, 

rápidamente, sobre todo la importancia y el porque le damos vida a ellos. Después de ellos 
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siguen todos los. tenderos 'de Colombia; casi 
todos hoy venden papa; foclusive en las zonas 
cafeteras y aquí hay algunos de los cafeteros. En 
las zonas cafeteras hoy se consume demasiada 
papa, porque ha dejado de ser en algunas partes 
alimento o prineipal alimento la yuca; ha venido 
a reemplazarla la papa. · 

Esas 90 mll familias producen al año, dos 
millones setecientas mil toneladas; es el pro­
ducto agrícola que mayor volumen produce 
Colombia; le ganamos un poquito afarroz. Aquí . 
veo a mi estimado amigo del Espinal, que es 
arrocero y que todavía es arrocero, le ganamos _ 

un poquito al arroz en sus épocas buenas. De tal 
manera, que se produce más papa que arroz y en 
el consumo, ústedes que tienen la visión políti­
ca, la papa es verdaderamente producto con un 
sabor político, social, económico, sumamente 

· fuerte. Desde el punto de vista político, la papa 
es el alimento que más consumimos los colom­
bianos. Nos estamos consumiendo en este mo­
mento 65 kilos per cápita, le sigue el arroz. En 
el arroz consumimos un poquito menos de 30 
kilos per cápita. Entonces tenemos la seguridad 
alimentaria, el alimento que más consumimos. 
Ese alímento va principalmente a las personas 
de ingresos medios, bajos y de bajos ingresos; 
es un producto clave desde el punto de vista 
político, desde el punto de vista estratégico, 
económico, y me dirán económico ¿por qué? 
Porque la papa mueve la más grande cadena 
agroalimentaria que hay aquí. Somos hoy el 
principal con.sumidor de fertilizantes. 

Con. 1a caída un poco del café, está la papa 
demandando 250 mil toneladas al año de ferti­
lizantes; cuando el café se recupere nos quita ese 
primer liderato. 

Somos infortunadamente el producto que _ 
más fungicidas y en general más plagicidas 
consume en Colombia. Después de que el algo­
dón.fue el más importante cuando se sembraban 
300 mil toneladas, hoy la papa es el producto 
que más plaguicidas consume; es el proqucto 
que más transporte consume. Ya le mandamos __ 
al Ministro de Obras de que no pacte precios con 
los transportadores; nos va a matar; ¿por qué? 
Porque la papa requiere 250 mil toneladas de 
ipsumos más, un poco más de dos millones de 
toneladas de papa para el país. Si le suben la 
tarifa al transporte, van a gravar muy duro al 

. consumidor colombiano. 
· Esa es a mi juicio, una debilidad, tratar de 

dejarse chantajear por unos señores que cori 
' derecho o sin él, pero que yo diría que el trans:­
porte, que es otro tema, es de libre decisión. Si 
nos dan apertura, pues que seamos apertura en 
todo, para apertura si no para importar papa y la 
importan, subsidiada de Canadá y subsidfada de . 
Estados Unidos. Y estos grandes directivos .de 
este país nuestro, ahí sí reciben, importada de 
Estados Unidos y Canadá, y esos países que son 
intelig�ntes nos llevaron a que firmáramos unós 
pactos y a que dijéramos que se acabó el subsi­
dio y les digo que en papa ellos acabaron el 
subsidio. No, le cambiaron el nombre. 

Como les parece que en estos días nos encon­
tramos en Caracas cori una papa colombiana y 
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una que venía de Canadá. Entre otras cosas, el Entonces qué hace_rnos con esa gente de· 
paréntesis vale la pena. La papa colombiana tierra fría, si de pronto la papa no progresa, si ya 
derrota a la de Canadá en un patio neutral corno nos ·acabaron la investigación. Este Fondo que 
Caracas; o sea, allá prefieren la papa colornbia- estos señores Representantes han venido a pre­
na a la Canadiense,. Pero .a la canadiense. le sentar aquí hoy, es la base para tener una plata 
bajarQn el precio y fuimos a ver por qué. Porque - para investigar en una secuencia lógica; y ¿en 
el gobierno y para poder competir, le dio a los qué consiste? Investigar, naturalmente tornar 
exportadores canadienses, cómo les parece la · algo de investigación de otros países, pero tam:­
figurita, crédito no reembolsable. Crédito no bién hay que investigar aquí. Con estos proble­
reernbolsable es, torne le presto y no me paga. mas biológicosino se puede trasladar ni frans­
Entonces. ya no se liarna subsidio, ni se llama portar la tecnología directa de Wisconsin o de 
apoyo; se llama crédito no reembolsable, y cada Cornell aquí, y aquí está conmigo el doctor 
_año le cambian el nombre. · Luján, que es PHD de Cornell; pero uno no 

Esos tipos son inteligentes, no corno estos · puede llegar a una universidad de esas y vénda­
anirnales nuestros. ¡Hombre!, se dejan echar el rne ese paquete yfollevopara Bogotá y lo pongo 
cuento y no ven que esos tipos cada año le en Boyacá, y ahí me da los resultados o en el 
cambian el nombre al subsidio; nos tienen fre- Cauca; no señores, hay que investigar aquí en 
· gados, no hemos podido configurarle un los suelos, con las variedades, con fos gustos, 
domping porque nos cambian el nombre. Se con los ·enfermedades,: con la plaga, con el 
hicieron a la idea de cambiarle el nombre. Sabe · rnicroclima y con un . Ministerio del Medio 
¿cuánto les dió por tonelada a esos canadienses Ambiente, sobre todo unas corporaciones que 
el gobierno? Les dio 100 dólares por tonelada están diciendo que suspendamos el culti".'o, pero 
para el transporte; en lo que se llama crédito no no nos dan alternativa cómo cultivar con la 
reembolsable, para que pudieran competir con celeridad que quieren las cosas en Colombia, 
Colombia. O sea, tenernos bases; tenernos· con, que todo lo querernos para ya, y si querernos que 
quien, así sean unos campesinos con azadón, haya un Fondo, que lo paguen los agricultores; 
pero somos eficientes aun con·azadón,"sin de- así; ¿por qué?Porque le estánrrieÍldigando en el 
rnasiada maquinaria. presupuesto nacional, todos los días_ más difícil 

Entonces esta importancia que les voy deta- de acceder a él. La investigación no puede ser, 
llando, va tornando no solamente en transporte. . este año sí, el año entrante no. La inv.estigación 
Después la papa genera para la industria de. tiene que ir en una secuencia. Si crearnos un 
procesos de papa; en la cadena genera en este Fondo estable podernos organizar una: investi­
rnornento 240, 250 mil toneladas que van a la gación a corto, mediano y largo plazo; hacer 
industria. Es.tá tornando mucha fuerza la-indus- -- conexiones con los extranjeros. . . 

tria de papa; ¿por qué? Porque la papa a la Estas platas, así sea 'un millón; un rniÍlón 
francesa está llamada a_ imponerse end mundo. puede traer otro millón del centro internacional 

En los países que van un poquito adelante de de la papa, con sede en Lima - Perú, y ahora que 
nosotros, ya el corisurno de papa- a la francesa menciono Lima, acuérdense de lo.bueno que e8 
está muy alto, y eso ha sido un proceso de los tener gobiernos fuertes. 

-
últimos 20 ó 30 años. Los Estados Unidos no lo , La otra, se puede hacer llave con las univer­eran así, hoy ya casi el 38% ó 40% de la papa es sidades de Canadá, de Holanda, de Estados papa procesada; o sea, agregarnos valor ª la Unidos, que van bastante avanzadás en papa. " papa y les llega directamente proc�sada al con- Esa plata nos sirve para hacer proyectos conjun­sumidor. Ustedes si saben ¿por qué? Porque la tos con Colciencias� gente se aglomeró en las ciudades; porque carn� 
biaron los hábitos de la mujer; porque ya no hay En todo caso, este Fondo, el que nos dé un 
tiempo pará cocinar; porque no se puede uno recaudo equis (X) hay que hacedo rendir cuatro 
gastar en hacer su almuerzo, porque no p\Jede ir equis ( 4X), én coordinación de los demás países 
hasta la casa. En fin, por muchas cosas, más la Y universidades, Colciencias, y formas de in-. 
publicidad, más la propaganda, más todo aque- vestigación que hay en Colombia; pero para 
llo, está llevando ·a que el consumidor en Co- tener acceso a ellas 'uno tiene que tener la con- · 
lornbia también vaya sesgándose hacia papa · trapartida. Este·Fondo bien aprovechado sería 
procesada y ya hay aquí compañías nacion<!_les una e:x;celente contra partid� para mantener :(lujo 
y unas extranjeras muy irnportant'es. O sea, de fondos-para la investigación en papa. Y que 
tenernc..s la· infraestructura industrial. más justo, cristi'!no y social, hacerlo en un 

Esto es lo que debían entender los que van a cultivo de estos, en donde el promedio de culti­
arrnar el empleo nacional y el empleo nacional vo por persona es de una hectárea punto siete 
no se hace haciendo relojes. No creo que_tenga- por persona (1.7 ha/persona). 
mas mucha gente para hacer computadores. No Esta es la verdadera distribución de un bene-. 
creo que tengamos demasiada gente para en este · ficio;. cualquier investigación en papa. Lo irn­
rnornento hacer carros sofisticados. El empleo portante es hacérsela llegar a estos agricultores 
nacional estada en agricultura y en agricultura . pequeños y en general, les quiero comentar esto, 
tal vez el producto de los que más genera trabajo que de pronto me llama la: atención la Presidente 
a menor costo, es la papa; y qué más hacemos en de esta Comisión, les quiero comentar, que 
tierra fría, sino papa. Se acabaron los ·otros _ Colombia, en Sur América, contando Latinoa­
cultivos. Nos los acabó la apertura y las irnpór- rnérica desde México hasta Argentina, el culti­
taciones acabaron con la cebada, acabaron con _ vo de la papa en Colombia es más importante 
el trigo. 

-
que en esos países. 
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Primero, ocuparnos el primer lugar eh pro­
ducción total. Segundo, tenernos un segundo 
lugar en la producción por hectárea. Y tercero; 

. en la zona tropical cóntarnos con una investiga­
ción autóctona que la han hecho aquí los señores 
investigadores en 40 años, y las variedades en 
Colombia son variedades colombianas; no te­
nemos ninguna variedad importada, ni tenernos 
·que importarla. Eso es tener ventajas competiti­
vas para defendernos. 

Y o no quiero alargarme porque sé que el 
tiempo de ustedes es muy valioso. Con mucho 
gusto estarnos dispuestos a cualquier tipo de 
pregunta de estadística, de técnica, de importan­
cia de esta cadena: agroalirnentaria de la papa, y 

· de cómo sería este Fondo. Cualquier pregunta 
que ustedes a bien tengan, con mucho gusto 
estarnos atentos a esclarecerla. Muchas· gracias 
señora Presidente. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: -

A usted doctor Del Valle, muy gentil. Si hay 
alguna pregunta que se pudiera hacer. Honora­
ble Representante tiene la palabra. 

Honorable Representante Justo Guzmán 
O laya: 

Muchas Gracias señora Presidente. En pri- . Ü 
rner lugar, para uniirne al doctor Hurnberto 
Alfonso Acosta por haber presentado este pro­
yecto de ley que va a beneficiar verdadei:arnente 
al campo y a las gentes que están en el ·campo 
hadendo patria, corno son los paperos. Quiero 
agradecerle esa brillante exposición que ha he-
cho el docto� Augusto Del Valle, que lo he 
conocido en todos los gremios preocupado· por 

· 1a suerte del campesino colombiano. 
Y o sé que en realidad este proyecto de ley va 

a pasar, porque todos los que estamós aquí 
· presentes en la Comisión Quinta, de una u otra 

rnane"ra pertenecemos al campo y estamos vin­
culados a él. Por eso, aun cuandq· el Tolima es 
muy poco papero, pero sí tiene unos tres sitios 
donde se siembra la papa y papa de muy buena Ü 
calidad también, quiero decirle que este proyec- _ . 

to, de verdad en este moménto cae muy bien a 
los colombianos, porque es uno de los proyectos · 

que le está dando el auge a:aquellas gentes de la 
tierra fría, que como ya lo decía el doctor Au-
gusto Del Valle, se acabó el trigo y se acabaron 
los cultivos de la tierra fría .y les queda única­
m{fnte la papa, y con esto estamos generando 
mucho empleo. 

· 

'Y o creo que uno de los cultivos que más 
genera empleo en Colombia es la papa; todo es 
manipulad.o casi a mano, con trabajadores, por­
que es muy poco lo que se puede hacer con 
maquinaria agrícola. 

Entonces yo sí celebro que en este momento 
se le dé fuerza y le ayudemos a este sector. Ya 
lo dijeron, son más de 90 mil familias que se van 
a beneficiar y que están trabajando en el campo. 
Estas 90 mil familias merecen que tengamos, 
que la Comisión Quinta les dé el respaldo. Y ú de 
mi parte estoy dispuesto a dar mi voto positivo 
por este proyecto y que_saquernos adelante este 
proyecto, para que los colombianos cornence-

• 
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mos a darle ya al sector agrario lo que se merece. 
• Muchas gracias. 

·Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: · . . . 

Muchas gracias señor Representante. A ver 
señor Representante Ponente. 

HonorableRepresentanteRafaeIHumberto · 

Alfonso Acosta: 
Sí doctora-Alegría. Co� la venia de los cole­

gas, me gustaría que oyéramos de una vez al 
doctor Luján, que es una persona especializada 
en la parte técnica y científica, para que con lo 

·ya expuesto por el doctor Del Valle, a quien le 
agradecemos haber asistido a esta Comisión 
para darnos sus luces en cuanto a este proyecto 
se refiere. 

· 

.-. Honorable RepresentanteAlegríaFonseca 
Barrera: 

. Así se hará señor Representante. Doctor Luján 
bienvenido. 

Asesor Técnico Fedepapa, ·doctor Lauro 
Luján: 

Muchas gracias por esta oportunidad, de 
presentar la fortuna de ia papa. Puedo hablar sin 
ágacharme porque .yo soy del -páramo, puedo 

í\ hablar suficientemente . . .  · . \., __ ) . 

..,,_: 

}>residente, honorable Representante 
Alegría Fonseca_Barrera: 

Para efectos de la grabación . . . .  
Asesor Técnieo Fedepapa: Doctor Lauro 

Luján: 
· 

No pensé que iba a ocurrir eso . 
Fedepapa agradece al Representante Gonza­

lo Botero Maya, af seíior Representante Rafael 
Humberto Alfonso Acosta, que han traído aquí 
al �ongreso esa inquietud, porque todavía tie­
nen genes de productores de papa en las diferen-

. tes regiones del país, presente a la honorable 
Cámara de Representantes el cimiento de la 
cultura de la papa; espero que tengan la oportu­
nidad de conocer.• 

() Colombia, como un país andino, es uno de 
lo.s precursores de la investigación de la papa, 
que con el ICA llegó al nivel de Europa y que 
infortunadamente desde 1980 a la fecha han 
quitado el presupuesto y finalmente han desar­
ticulado la institución. Fedepapa no debe con­
fundirse jamás con la Federación de Cafeteros, 

• . que maneja millones de dólares: Los pobres 
analfabetas paperos no manejamos ni un millón 
de centavos, pero sí somos un millón de brazos 
capaces de trabajar; va con la orientación cien­
tífica a la luz del mundo. 

Mis estudiantes de la Universidad Nacional 
.. jamás encontraron en los círculos de Internet la 

papa criolla colombiana. Esta papa de mayor 
valor alimenticio que la papa de año, no se 
puede producir en Europa ni en Norteamérica. 
Acabamos de pasar el .examen de Comercio 
Internacional, con una apertura ·manejada por 

· los países avanzados. La papa colombiana entró 
• 

. al mercado de Cáracas fresca y de mejor cali­
dad, por su alto contenido de materia seca. 
Canadá impuso un precio de 40 centavos de 
dólar a su papa aguachenta, porque en la tierra 
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cálida, entre 20 y 30 grados, la papa no concen­
tra .alrriid_ón. Esa es la ventaja de los países 
andinos, donde su papa es de alta calidad. 

Por otra parte, aprendimos que el costo dé 
producci9n era de 20 ceritavos de dólar/kilo y 
que el transporte consumió la pequeña ganan­
cia. Entonces ¿cuáles el futuro de la competen­
cia internacional de la papa en Colombia? Es 
producir papa criolla, procesarla, manefarla en 
un estado de alta calidad estable, para poder 
atravesar el Atlántico por avión o el Pacífico, 
hasta' el Japón. Tenemos un competidor por 
supuesto, mencionado a mi gerente, Fujimori, él 
ya llevó la producc'.:ión-de 4.000 hectáreas de su 
papa amarilla limeña al Japón, pero el potencial 
de producción de 1á papa de Colombia, compa­
rando desde Canadá hasta la Patagonia, está por 
encima de cualquier país andino, incluyendo 
Chile y Argentina, ·que también son países 
andinos. � 

Sin -dinero no vamos a poder avanzar ni 
sostener la continuidad del trabajo y la alimen­
tación de más de un millón de colombianos. 
Necesitamos utilizar esos recursos,, contribu- . 
ción del 40% de los trabajadores paperos anal-

. fabetas, al conocimiento y solución de sus pro­
blemas científicos, que incluye producción, uti­
lización de la papa o procesamiento. Esa parte la 
estudiamos en el equipo de investigación del 
ICA hoy desaparecido; todavía nos faltan las 
investigaciones socioeconómicas, de costos de 
producción, mercadeo interno y externo. Esa 
contribución del papero a la solución de sus 
problemas, es la que religiosamente Fedepapa 

. debe aplicar_ para sostener la vanguardia de la 
papa en el mundo, de Colombia. Gracias. 

Presiderite, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Muchas gracias doctorLuján; muy gentil por 
sus apreciaciones y yo quisiera ,preguntarle al 
honorable Representante ponente, si tiene inte­
rés en_ que otra persona haga uso de la·palabra. 

_ HonorableRepresentanteRafaelHumberto 
·Alfonso A<;osta: 

· 

No señora Presidente. Y o creo que con esas 
apreciaciones, explicaciones, nos hemos hecho 
una idea de fondo, de la necesidad de aprobar 
este Proyecto, que el doctor Botero ha querido 
presentar a esta Corporación. Sin embargo, si 
los colegas Representantes quieren hacer sus 
apreciaciones, pues yo creo que es importañte 
oír la opinión de cada una de ellos. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría' Fonseca Barrera: 

Doctor Roberto Moya, y se prepara el doctor 
Julio César Rodríguez y luego el doctor Cedeño. 

Honorable Representante Roberto Moya 
Angel: 

· 
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Señora Presidente, ct1:1eridos colegas; la ver­
dad es que nos habíamos demorado en hacer 
justicia para ese sector; la verdad como decía el 
doctor Augusto Del Valle,. a quien tuve oportu­
nidad de conocer a través de un amigo papero de 
hace muchos años, cundinamarqués de cul).a, 
pero un entusiasta soñador de la papa, como es · 

don Luis Gutiérrez, me entusiasma saber que en 
la Comisión Quinta de la Cámara se hable ya de 
temas mucho más. pragmáticos, de temas mu­
cho más concretos .. Precisamente en las horas de 
Ja tarde, si aícanza el uso de la palabra del tema 
de la guerra y la paz, que se está llevando a cabo 
en el contexto de la Plenaria de la Cámara, tenia 
algún apunte especial precisamente sobre este 
tema que estamos tratando en el día de hoy, y de 
pronto el tema y el proyecto puedé ser corto en . 
muchas iniciativas y en cosas concretas; pero 
doctor Botero y doctor Rafael Humberto, quie­
ro ac'ompañarlos a darle el voto positivo. a este 
proyecto, porque a más dy ser dé tierra fría de . 

. nacimiento, yo creo que soy de una región de fo 
más papera que hay en el departamento de 
Cundinamarca, como quiera que otrora el muni­
cipio de Une; Cmidinamarca, producía tal vez 
las mejores semillas del país, si ustedes se 
acuerdan.· Cuando yo estaba chico, allí por lo 
menos, en esa región del Oriente del departa­
mento de Cundinamarca, nacieron muchas de 
las variedades que hicieron historia e hicieron 
economía de esa casera, doméstica para muchos 
colombianos y para mucgos cundinaniarqueses. 

Pero me parece que es interesante el resumen 
que hacía el doctor Augusto Del Valle, esa 
movilización inmensa de obreros, de manos 
trabajadoras y la cadena que genera en la 
intermediación. y la negociación de la papa 
como tal, y ya quisiera yo invitarlos a las 3, 4 de 
la mañana, a Corabastos, para ver el desfile de 
gente y al mismo tiempo· la ocupación y la 
generación indirecta de una cantidad de em­
pleados o de obreros o de salarios que se produ­
ce alrededor de la ac_tividad de la papa. 

Por tal razón, a mí me parece y celebro, que 
si con este proyecto de ley iniciamos, quiero 
invitar al doctor Augusto, al doctor Luján, a don · 

Luis Gutiérrez, a todos los que tuvieron la 
iniciativa y a los dos amigos ponentes de este 
proyecto, que· por favor sea este como el disparo 
de la largada de una vez; para meter a uno de los 
sectore_s que másha sido golpeado. 

..... Si la armaban única y exclusivamente en una 
lotería que hace pocos días se ganaro� algunos 
amjgos agricultores, y si la armaban cuando 

- vendían cargas de papa a 60 mil y 70 mil pesos, 
como si fuera mucho, se alegraban ellos porque 
hacía mucho tiempo no vendían una carga de 
papa a ese nivel de precios e infortunadamente, 
aquí es donde quiero llamar la voz de la solida­
ridad de los Miembros de la Comisión Quinta, 
porque hay que también trazar y vamos a prepa­

. Grácias señora Presidente._ Colegas de. la - · rar un debate y espero que nos acompañen, 
Comisión Quinta de la Cámara; la verdad que porque vamos a hacer un debate a las políticas 
cómo me entusiasma, esa energía y esa profun- de fondo, apuntándole por decir algo, única y 
dictad y ese conocimiento con que el doctor exclusivamente como colocando de ejemplo el 
Luján comenta y dice casi con una voz de _ círculo de la papa en Colombia como tal; porque 
protesta frente al descuido· de este sector tan no se compadece, que cuando los agricultores 
amplio de 1a agricultura colombiana. por primera vez venden a unos precios, a mi 
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juicio justos con el esfuerzo, porque. hacíamos· mirar a ver cómo se puede, escúcheme bien, 
cuentas hace unos pocos días con unos agricul- crear una póliza, crear un fondo de pago inme­
tores, sembrar una carga de papa, así a grandes diato a través de los entes, de Corabastos, por 
rasgos, cuesta del orden de los 250 mil pesos, decir algo, de las centrales de abastos, porque a 
esperar 6 meses para que esta papa produzca 15, -más de tener todo el problema fundamental, 
18, de pronto en las mejores tierras 20 cargas de .escúcheme bien, del cultivo de la papa como tal, 
papa, y hacer las cuentas de todos los 6 meses, hay el gravísimo problema de la intermediación 
más la� cuentas del costo de producci�n. come.rcial y la zozobra de aquellos amigos agri-

La verdad es que somos unos verdaderos . 

· cultores. 
. 

soñadores los que le metemos plata a la papa · Sabían ustedes que un agricultor lleva su 
como tal, soñando porque la verdad es que en papa a las 5 de la mañana, espera a los amigos 
este pueblo de mi Dios y en esta economía tan compradores en las centrales de abastos, le 
primaria como la que tenemos ahora, sab!endo vende la papa porque no la pueden regresar a sus 
que por lo menos el dicho popular es que no hay sitios de origen a unOs precios que los mismos 
ni siquiera para la papita. Lo que quiere decir, comerciantes ya tienen casi que preestablecidos, 
que lo mínimo que pueda comer un ser colom.: no tanto por la oferta y la demanda, sino porque 

- biano casi que se circunscribe en un pedazo de también hay, una serie de situaciones a nivel · 
papa, porque realmente en los hogares de meno- interno de las centrales de abastos y les pagan 
res ingresos económicos, en los estratos uno, · escúcheme bien, ni siquiera con cheques 
dos y tres alcanzan por ahí para comprar la libra · postfechados; )es pagan con una papeletica, un 
de papa para alimentarse como- tal. recibito en donde le consignan; escúchenme 

y 0 quiero celebrar nuevamente repito, pero bien, le consignan el valor de la compra de las 
también quiero llamar la atención y de una vez toneladas o de tantas cargas, y ese papelito tiene 
dejo como abrebocas y también colocarle el que tenerlo el productor de papa por espacio de 

· punto de reflexión sobre comercialización de la 15, 20 hasta 2 meses y regresar a que le den el 
papa como tal. Hay un gravísimo problema; el cheque o efectivo, y ese cheque si se lo dan 
problema de que a los productores de'papa no se - postfochado y'ese cheque se lo mantienendos o 
les protege por nirigún lado, ni se les protege hasta tres meses y eso cuando alg�mos comer­
desde que empiezan a sembrar la papa como tal, . dantes, triste es decirlo, que honestamente tra­
porque no hay plaguicidas, no hay fertilizantes bajaron, pero que para ellos hubo una quiebra 
más caros en Colombia, que preéisamente los interna como le pasó al señor V eloza, si no estoy 
que les· toe� utilizar en el siembro de la papa y las mal que era un gran comprador de papa, fracasó, 

1 t b · , t, . , . pagaba con los papelitos y en su gran fracaso se p agas nuevas porque am ren es an mnovan-
dose en el país, como la polilla guatemalteca, va para su pueblo de origen én Boyacá, se pega 
que ya está cayendo a destruir totalmente y es un tiro en la cabeza y se le lleva 2.000 ó 3 .000 
ahí �n donde este Fondo toma una relevancia millones de pesos .a los pobres productores de 
irµ portante porque un Instituto tan loable, tan papa. No tienen ningún seguro desde que entran 

. importante y tan interesante como el que creó el a las centrales de abastos para dejar su producto. 
doctor Carlos Lleras Restrepo, el ICAcomo tal Esto lo dejo como un tema de reflexión. Ya 
se desapareció de una forma fulminante, con vamos a idear de qué manera se puede está.ble­
una inversión en los profesionales que se había cer una póliza de seguro del comerciante; ya 
hecho por espacio de más de 20 años y fue podemos 'nosotros ideq.rnos· una acción a través 
totalmente desaparecida. 

· de un fondo financiero de pago inmediato, para 
que los señores productores,· a más de que · Ustedes se pueden imaginar cuánto invirtió venden supremamente baratos sus productos y el ICA en un solo profesional, mandándolo a · 

al capricho y al vaivén de la oferta y la demanda, estudiar a Australia, a Francia, a Estados Uni- también están expuestos a que esos papelitos . dos, al Canadá mismo y desaparecer toda esa nunca sean realidad. fuerza espeeializada de trabajo, desaparecerla 
dé un plumazo, sin tener en cuenta que no Por tal razón, acompaño al doctor Augusto 
existían este-tipo de fondos precisamente para Del Valle, don Luis Gutiérrez, doctor Luján, 
seguir y hacer investigación en el país. este proyecto y celebw para que arranquemos · 

Por eso, la gente cuando habla de investiga- para hacer justicia ª µno de los productos que 
todos los días lo vemos en la canasta familiar, ción,'parec�era que eso no nos correspondiera a pero que así como el hijo pobre, nadie se acuer­los colombianos, pareciera que eso no es de da a la hora de reforzarlo y a la hora qe colocarlo nosotros, pareciera que eso es de otra frontera y 

de otros países,·· pareciera· que aquí- como decía en el siti�ll que bien se merece. Muy amable 
señora Presidente. el doctor Augusto Del Valle, hay que hacer 

investigación prop�a en la. casa, en nuestras Presidente, honorable Representante 
propias tierras, con nuestras propias aguas, y Alegría Fonseca Barrera: 
con nuestros propios problemas en materia de Muchas- gracias honorable Representante 

_ ·plagas. Por eso no nos pueden traer fórmulas doctor Roberto Moya. Tiene la palabra el doctor 
extr·anjeras para tratarno's un problema que es Julio César Rodríguez . . 
nuestro, que es responsabilidad de nosotros y Honora.ble · Representante Julio Césai;-
desde luego tenemos la ojJligación de apoyar- Rodríguez Sanabria: 
nos desde todo punto de vista. Muchas Gracias señora Presidente. Bueno lo 

Y el abrebocas que quería comentarle señora mío es muy breve; primero que todo para felici­
Preside-nte, y queridos colegas, es.exactamente tar y de verdad resaltar la: gestión, al doctor 
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Gonzalo Botero como autor del proyecto, ob.: 
viamente en coordinación de todos lbs miem­
bros de este sector y es�s sori las cosas que 

· verdadéramente debe resaltar el país, gestiones 
como estas y especialmente el apoyo al sector 
agropecuario. 

Tuve la oportunidad de, en mi presidencia 
designar a un representante de las regiones más 
identificadas con el cultivo de la papa, como es 
Boyacá; la· verdad que el doctor Humbérto Al­
fonso lo ha hecho bien y ha sido un aportante 
muy trascendental en esta magnífica idea de 
hacer un fondo. 

Y o quiero- h&cer una sugerencia como 
calentano. Los calentanos también estamos pre­
ocupados �on el tema de la papa, yo no quiero en 
este momento entrar a discutir desde el punto de 
vista técnico, qué calidad sea la papa tropical; lo 
único que yo sí sé, es que.sí se está trabájando, 
está la tecnología y está la aplicación en Cuba 
con el tema de la papa tropical. En Cuba se está 
sembrando toda la variedad de papa, el tamaño 
de papa, creo y si no estoy equivocado, va 
orientado sencillamente para satisfacer la de­
manda, o sea de fa gente. 

a 

En Casanare, aunque ustedes no lo crean o en 
los Llanos, yo creo que comemos más papa que Q 
yuca, de eso tengan la absoluta seguridad, que 
comemos más papa que yuca. 

· 

. 

A través de la Secretaría de Agricultura; ei 
año pasado intentamos poder traer esta tecnolo­
gía y aplicarla, porque hay que recoger de los 

· otros países. A mí me parece importante el 
ejercicio que sea con Cuba, porque es un país O 
donde la tecnología que se ha _desarrollado no es 
una tecnología cara, costosa, sino es una tecno-
logía hecha con la mano, como .nos toca a 
nosotros hacerla, como ustedes mismos lo han 
planteado en_ el cultivo de la papa. Entonces yo 
le pediría muy respetuosamente al ponente, al 
doctor Gonzalo Botero, quien expresó que me 
apoyaba también y obviamente con el concurso 
de ustedes, que e.n esos programas de investiga- · 

· ción que van a adelantar a través de recursos del Ü 
Fondo, se incluyera en el artículo 60. aquí se 
puede incluir inclusive, donde dice "apoya,r el 
financiamiento y la ejecución de programas y 
proyectos de investigación y transferencia de· 
tecnología para la producción y utilización sen-
sible de la papa"; pero quedara también expre- O . samente, que no sea únicamente la papa de 
clima frío, sino también que se empezara a 
trabajada papa fropiCal. 

Quería támbién de pronto, a ver si ustedes los 
de la Federación tienen conocimiento, porque 
yo he sabido que en Villavicencio estáµ adelan­
tando algunos· estudios sobre esto, a ver si . 
ustedes conocen algo sobre el·tema die la papa 
tropical y· obviamente, muy respetuosamente, 
que me enviaran el respaldo, en el sentido de 
incluir también Únos recursos; o sea, que el 
Fondo también apoyara la invéstigación de la . 
papa tropical. 

· 

- En primér.a instancia que sirva para el consu- .'• 
mo, no quiero ya-discutir, ya la misma investi­
gación dará si entrará a competir o no competir . 
con la papa tradiciónal, l a  buena papa que pro-



o 

o 
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duce Colombia .  Muchas gracias señora 
Presidente. 

Presidente, honorabl� Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Gracias señor Representante, tengo aquí en 
el uso de la palabra por el orden en que fue 
solicitada, al honorable Representante Francis­
co Javier Cedeño, a quién le doy el uso de la 
palabran, se prepara Edgar Eulises y Gonzalo 
Botero. 
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un control eficaz en el recaudo de las cuotas que ductores de papa,-crean una nueva Federación y 
aquí se está fijando. No veo en el proy�cto y le ahí quedaría un vacío jurídico para que sea la 

· pediría al doctor _ Alfonso que de pronto me nueva Federación o la nueva entidad represen­
aclarara esa parte. Y en relación con la entidad · tativa del sector, que pueda administrar estos 
administradora, yo pienso que debe ser la Fede- recursos. De manera que yo creo que en esta 
ración Colombiana de Prodúctores de Papa; Por parte señora Presidenta y honorables Parlamen­
eso, a menos que haya una justificación, yo creo t�rios, lo más aconsejable con todo respeto, es 
que en lo que tien_e que ver con la administra- dejarlo así, abierto, que sea el Ministerio de 
ción, debe dejarse únicamente como la entidad, Agricultura, en su entender y saber, entre otras 
en el artículo séptimo así se habla, debe excluir- Fedepapa es, creo que es la única doctor Del 
se la parte que dice que "podrá hacerlo también Valle hoy en día, si en algo hay claridad hoy en 

Honorable Representante Francisco ptra entidad sin ánimo de lucro, lo suficiente- quién representa el sector Papero. 
Javier Cedeño Rojas: mente representativa de los paperos a nivel En este sector es una entidad reconocida por 

Muchas gracias señorá-Presidente. Yo cele- nacional". Yo creo que con que dejemos a la _ todos los productores, como es Fedepapa, con­
bro esta importante iniciativa, la propuesta que Federación colombiana de Productores de Papa, trario de pronto a otros renglone1;1 económicos - aqúí se ha hecho por el honorable Representan- que es la entidad a la que le duele, esa facultad, donde existen dos o tres Federaciones o dos o 
te, el doctor Botero Y de verdad que el apoyo-que creo que queda bi�n reglamentada esa norma. tres entidades,-que más o menos, todas cumplen 
a través de la ponencia le ha dado el doctor Eso básicamente era lo que quería anotar, a con este requisito. 
Rafael Humberto Alfonso Acosta, ha sido ver si el doctor me hace la aclaración. _ De manera que yo espero que con esta expli- · importaritísima, celebro porque aquí se plasma 

·d d ·d d · · · HonorableRepresentanteRafaelHumberto cación se deje este artículo cop:io está. una necesi a senti a, e un gremio tan_ impor-
tante como es el gremio productor de papa en el Alfonso Acosta: · En el artículo quinto sí creo yo que hay que 
país; pero uno observa también con tristeza, Representante, realmente usted tiene toda la hacer unas modificaciones, porque realmente 
cómo tiene que ser el mismo gremio el qué tenga razón. Sin embargo, acá el asesor del Ministerio ahí hay algunas confusiones que pueden permi­
que hacer el aporte casi que para subsistir o para de Agricultura nos ha hecho e-n el c:lía de hoy tir en determinado momento que no quede muy 

- defenderse de la crisis económica por la que unas observaciones y en ésa está su pregunta. claro este artículo. Pienso que hay que agregar 
a'traviesa, cuando quiera que es el mismo pro- Pues yó he considerado que si no hay inconve- un parágrafo, donde se diga élaramente, que la 

O ductor el que va a tener que hacer el aporte de la niente la' mejoremos, cuand.o-la presentemos en papa tributará a este fondo una sola vez, por una 
- _ cuota respectiva, de esa cuota que debería tener la Plenaria de la Cámara y la sugerencia que sola vez el aporte Y pienso también que debe ser 

un subsidio del Gobierno Nacional . Es· que hace el asesor del Ministerio de Agricultura, al ·_ el productor primario, porque realmente bien lo 
infortunadamente en este país todos los-gremios - respecto dice: anotaba el doctor Augusto del Valle, éste es un 
nos tenemos que asociar para defendemos de la ·Artículo Séptimo. producto que tiene muchos intermediarios y 
critica situación por la que atraviesa Colombia. entonces _realmente para la Federación, pienso 

La Administración: El Gobierno Nacional yo, que lo más lógico, lo más fácil es que en la Aq· uí lo que se está haciend.o es congregar al · t dº d 1 Mº · t · d A · lt - por m erme io e mi s eno e gncu ura Y primera venta del productor primario, sea a un gremío para que se meta la mano al-bolsillo, para Desarrollo Rural, contratará la administración exportador, a otro comercializador, a un · que · el productor diga, de esto que iban ª ser del Fondo de Fomento Papero y el recaudo de la procesador, sea ése el paso más indicado para parte de sus ganancias, usted tiene que dejarnos cuota del fomento papero con una entidad lo hacer el recaudo del Fondo Parafiscal y lógica-. una mínima parte 0 una cuota para el apoyo del suficientemente representativa de los producto- mente que Fedepapa tendrá que implementar un gremio mismo; pero en esta parte, en esto debe- d · 1 · 1 res e papa a mve nac10na . recibo o algo que identifique, para que esa papa ría estar comprometido también el Gobierno, Entonces no sé' si usted_ quiere que lo madi- ya quede exenta del pago nuevamente de la con unas partidas a través del presupuesto, que fiquemos de una ve_ z, o la deJ· amos para que cuota. También en el mismo artículo quinto, en sirvieran como incentivo a ese esfuerzo que está - cµando en la Plenaria le hacemos la respectiva la redacción inicial dice qµe toda personal natu-haciendo el sector productor de papa en el país. 
· modificación, de acuerdo con las recomenda- ral o jurídica que compre por inaudible exporte Es doloroso porque uno ve cómo sectores tan 

,,.------., · - ciones que ha hecho el Ministerio de Agricultura. e importe papa de producción nacional, la papa 
U1 importantes como éste, al igual que lo que . -

d 1 . f '  1 h . Honorable Representante Gonzalo Botero importada no es de producción nacional, ahí suce e con e grem10 ca icu tor, a visto como 
Maya: también hay que hacer una modificación, por-se han desmontado una serie de subsidios, apo- _ - que la papa importada es traída de otra parte, no Yos que venía m_ aneJ· ando, _cuando la situación Graci·as sen�ora Presiºdenta La verdad es que · · es producida en el país. para producir todos los días es más grave, más esta parte se ha dejado; qui.ero decir primero, Yo quiéro aprovechar señora Presidente, no _ crítica;_ pero infortunadamente no queda otra que el proyecto fue concertado con el Ministerio 

alternativa. Cuando no hay ese apOyo estatal no y fue concertado con la Federación que hoy sé si puedo ya hacer uso-de . . .  ' entonces es muy 
queda más sino que el esfuerzo prqpio, gremial aglutina los productores de papa en el país; que amable el colega el doctor Cedeño y devuelvo la . 
para subsistir; es una lástima y así lo señalo. Por es la Federación Nacional de Productores de - palabra. 

. 

eso me parece que el esfuerzo q�e hace el sec;tor - Papa, Fedepapa. Aquí . está su Presidente el Hono·rable · Representante Francisco 
productor, el gremio papero hay que apoyarlo y doctor Augusto Del Valle; él nos colaboró mu- Javier Cedeño Rojas: · 

-

en eso yo manifiesto que apoyo y votaré positi- chísimo, entre otras quiero aprovechar para . Satisfecha mi inquietud en relación con lo de 
vamente el proyecto. 

· 

darle las gracias, no solamente por su .presencia la entidad que debe hacer el recaudo y el manejo. 
Y finalm�nte, como inquietud, sf quería pre- hoy, sino por la colaboración que tuvimos para 

-
Por Óltimó, yo no sé si de pronto el Ponente 

guntarle al doctor Alfonso, porque no vc;::o muy la redacción de este proyecto. ·  Hemos dejado o el autor pensaron, pero se me ocurre que sería 
daro en el proyecto de pronto, cómo se operaría abierta que sea esa posibilidad de quién recau- bueno aus�µltar a ver por qué mecanismo.pode­
el control para que el recaudo de la_ cuota, _no la da, al Ministerio de Agricultura y diciéndole a la - mos nosotro.s estipular, que a través de la Caja 
inversión en los proyectos, porque eso sí  lci-veo vez que _debé ser la entidad más-representativa, . Agraria por ejemplo, .se _ establecieran unas 

. . claramente plasmado, sino_ el recaudo de la que hoy es Fedepapa; pero que en un futuro no líneas de crédito especiales para los productores 
cuota se produzGa de manera eficaz, porque sabemos, si Fedepapa desaparece y aparece otra de papi Esa es una. inquietud que valdría la pena 
puede suceder que los pequeños productores, nueva entidad. Entonces yo creo que determinar . que el autor nos dijera si se pensó en ello, o si 1 

donde no se produce la factufación y eso se ve _ hoy en la ley, que sea Fedepapa, es de- pronto no, podríamos nosotros a título de iniciativa 
. en muchos - casos, esa situación se preste ·para limitar la ley, que el día de mañana no aparezca, pensar en estructurarla y con eso termino mi · · 

que no haya de pronto la posibilidad de éfeetuar desaparezca Fedepapa. Ellos mismos, los _pro- intervención. -
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. Presidente, honorable Representante Ale­
gría Fonseca Barrera: 

Está en turno del uso de la palabra el doctor 
Edgar Eulises Torres; a su vez el honorable 
Representante Ponente .qui�re contestar la in­
quietud sobre la Caja Agraria, del Representan­
te Cedeño. 

Mientras salimos de estas dos intervencio­
nes, le ruego el fayor al doctor Gonzalo Botero, 
que se sirva redactar para en el momento de la 
aprobación, la modificación de los artículos que 
él considera que se deben modificar, para discu­
tirlos en su debido momento. 

Preferiría que tuviera en este momento la 
palabra, para que usted le conteste al doctor 
Cedeño y luego haga el uso de la palabra el 
doctor Eulises Torres. 

Honorable Representante Rafael Humberto 
Alfonso Acosta: , 

Síhonoráble Representante y doctor Cedeño; 
no hemos tenido en.cuenta este aspecto, ya que. 
en reunión anterior con la presencia de la Caja 
Agraria, allí se nombró una Comisión de Repre­
sentant.e's de la Comisión Quinta, con el propó­
sito de estudiar algunos aspectos · de carácter 
crediticio, que favorezcan a todos los sectores 
agropecuarios a largo plazo, como quiera que 
todos los sectores agropecuarios están en este 
momento afectados por los créditos, ya que 
estos créditos no le son favorables a ninguno de 
los sectores; y cualquier crédito que en este 
momento tome un campesino para cualquiera 
de estos sectores, con seg�ridad absoluta está 
obteniendo o dando unas pérdidas y por eso la 
Caja Agraria y la Comisión Quinta ha creído 
conveniente presentar un proyecto, a ver si 
podemos solucionar el problema de todo . el 
sector agropecuario. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

· Muchas gracias, doctor Edgar Eulises tiene 
la palabra. 

Honorable Representante Edgar Eulises 
. Torres Morillo: 

Gracias señora Presidente. Muy brevemen­
te; la verdad es que quiero expresar iní apoyo a 
la iniciativa presentada por el colega Gonzalo 

: Botero y felicitar aquí al Ponente, quien ha 
hecho una exposición clara de las bondades del 
Proyecto de ley. La verdad es que quienes 
venimos aquí, hemos aprobado otros Fondos: 
Fondo Ganadero, el Porcícola, el de Cereales y 
este proyecto, al igual que estos otros, que ya 
son Ley de la República, pues han contribuido 
de alguna manera a dar apoyo real y efectivo a 
los productores, al sector agropecuario; por eso 
quiero anticipar mi voto, diciendo que votaré 
afirmativamente el Proyecto_ d_e ley. 

Tengo una inquietud. Quisiera que el señor 
Ponente, la Mesa Directiva me .la absolviera, en 
el sentido de que este proyecto y este otro fondo 
que se crearía, el de tabacaleros, a mi modo de 

' , ·  ver crea un impuesto, una contribuCión, de 
alguna manera es un [ecaudo que se hace, en un 
producto, es consultar si de alguna manera se 
requiera para su validez, . para ·que no haya 
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problema de demandas, de impugnación, el aval funcionarios aquí presentes de Fedepapa y del 
del Gobierno; entiendo que este proyecto es Ministerio de Agrtcultura; agradecer también la 
iniciativa Parlamentaria, crea una contribución acogida que hasta el momento ha tenido el 
y es muy bueno que el Señor Ponente me diera proyecto por todos los Miembros de la Comi­
respuesta, si se requiere que el Ministerio de sión y la exct{lente ponencia presentada por el 
H�cienda o el Ministerio de Agricultura; avale doctor Rafael Humberto Alfonso Acosta. 
formalmente el proyecto que estamos discu- y 0 quiero ser muy preciso señora Presiden­
tiendo, ar igual que este otro que ya también te, en algunos punticos . que me parecen muy 
vamos a discutir y aprobar en el día de hoy. Es importantes de analizar y de comentar aquí en el 
una inquietud para tratar de que el trámite sea un recinto de la Comisión. 
trámite correcto, que no haya problemas hacia el 
futuro y que verdaderamente la Ley pretenda es En primer término, lo qye realmente nos 
apoyar de manera lógica y real al pequeño motivó a presentar este proyecto de ley, concer­
prod_uctor. · tacto con el gremio de paperos, aquí con el 

Presidente de Fedepapa, ·el doctor Augusto Del 
, La otra inquietud es lo referente a lo que . Valle, porque entre otras doctor Del Válle, 

exponía, nós decía el doctor Del Valle, de que el siempre hemos querido como personas que tam­
intermediario pues no es fundamental en el bién pertenecemos a algunos gremios de la 
proceso productivo de la papa. La verdad es, . producción nacional, concertar con ustedes y no quien lleva la peor parte en estos procesos es el ir en contravía de los gremios; sabemos, cono­
productor, el _campesino, el agricultor Y yo creo cernos, somos téstigos de las .necesidades y de la que· así como se há becho en los otros fondos, la gran problemática que hoy tienen , los gremios idea fundamental es el de darle apoyo al produc- de la producción nacional y por · eso en esta · tor, al de la actividad primaria; entonces no . · Comisión siempre hemos querido hacer entiendo- la idea de no acabar con el intermedia- concertaciones cori 19s gremios, para sacar ade-rio. Es que el intermediario de-alguna manera lo lante · leyes que mejoren la rentabilidad, que que hace es encarecer el producto. A mi modo mejoren la producción y que mejoren de alguna .de ver; yo sugeriría que tratáramos a través dél u otra manera, la posibilidad de competir en los Fondo, además de hacer el estudio. investigar, mercados internacionales y en ningún caso ir en es apoyar de manera real Y efectiva al pequeño contravía de los gremios de la producción na­productor, que si hoy recibe 100 pesos por la . cional; siempre hemos sido defensores de lOs libra de papa, mañana, quitando tantos interme-. - gremios, seguiremos siendo y de ah1', motivados 'diarios, pueda recibir 200 pesos. Eso hace que la por el inter�s de presentar un Proyecto de ley activi.dad .sea mucho más rentable y así haya un que mejore en esos aspectos, en rentabilidad, en mejor estar para el pequeño productor. Gracias 
señora Presidente. competitividad, a los productores de papa a 

nivel nacional. Quisimos presentar este proyec­
Presidente, · honorable Representante __ to de ley que apunte a la investigación, creando 

Alegría Fonseca Barrera: un fondo para que estos r�cursos generados por 
Muchas gracias señor Representante. Entcin- los mismos productores del sector y administra­

ces esa inquietud respecto a los Fondos Señor dos por la Federación que los aglutina a todos, 
Ponente y señor autor del proyecto, la pudiéra- apunten a la investigacíón, apunten al mejora­
mos aclarar. Señor Representante Ponente. miento del sistema de labranzas, de las tecnolo-

HonotableRepresentanteRafael Humberto gías, y apunten doctor Edgar Eulises, también, 
Alfonso Acosta: como bien lo dice en el artículo sexto, en los 

Sí honorable Repres�ntante. Como les co- objetivos de la ley del proyecto, en el numeral 3, . 
mentaba hace un momento, el Ministerio de apunten a mejorar los cánales de comercia­
Agricultura a través del Ingeniero Juan Carranza . lización; de tal manera que eso.es lo que hemos 
Coronado, nos ha hecho una observación acá a querido. Hemos concertado este Proyecto, vuel­
última hora, que . considero pertinente que la vo y repito, no solamente con Fedepapa, sino 
hagamos ya en la Plenaria, para que le demos también con el M1nisterio de Agricultura. 
agilización en el día de hoy y en su parte final Y o quería agregar que, en lo que respecta a la 
dice lo siguiente: Caja Agraria, bien lo decía mi colega el doctor 

Teniendo en cuenta estos factores, el Minis- Rafael Humberto Alfonso Acosta, ya se está 
terio de Agricultura considera, que de acuerdo haciendo un estudio o se va a iniciar un estudio 
con los antecedentes de fas Fondo·s ya creados, con la Caja  Agraria, para tratar de hacer un 
el proyecto está bien concebid� y en· su integri- Banco más eficiente, no solamente para los 
dad se constituye en factor de apoyo a la cadena productores de papé!-, yo c�eo que para todos los 
productiva de la papa. - productores del sector pecuario y agropecuario 

del país; en esto ya se está trabajando, hay una Presidente, honorable Representante sub�omisión, todos sabemos y ya hemos tenido Alegría Fonseca Barrera: alguna reunión y se han concertado algunas 
Siga doctor Botero. citas con los asesores del Señor President� de la 

. Honorable Representante_ Gonzalo Botero Caja.Agraria. 
.Maya: 

. . 
Tuve oportunidad como coordinador de esta 

Gracias señora Presidente. Yo en primer subcomisión, de pasar invitación, de pasar una 
término quiero agradecer la presencia de el comunicación a todos los Miembros de la Sub­
doctor Augusto Del Valle, Presidente de . comisión, diciéndoles que más adelantico va­
Fedepapa,- el doctor Luján, de los diferentes mas a terier la primera reunión para concertar 

o 

o 

o 



• 
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con la Caja Agraria y vuelvo y repito, hacer un · 
banco más efidente y que sea un verdadero 
apoyo para todos los pequeños productores 
del país. 

Este fondo parafiscal doctor Edgar Eulises; 
de verdad que no necesita concertación del . 
Gobierno Nacional; éste es un Fondo· que no 
tiene . recursos, ojalá tuviera recursos del Go- . 
bierno Nacional, como . bien· lo decía nuestro 
colega Cedeño; eso fuera quizás lo más justo, 
pero a la falta de apoyo en todos estostenglones · 

de la economía nacional, por parte del Gobierno 
Nacional, pues hemos tenido que hacer con esta · 

iniciativa, lo que ya se }la hecho con otras · 

iniciativas aquí. Bien se anotaba, cómo el Fondo 
de Fomento Panelero, el de los Cereales, el del 
Fondo de la Carne y otra serie de Fondos y de 
Fomentos que ya existen en el país para otros 
sectores; de manera que yo quiero dejar bien en 
claro que éste es un proyecto concertado con los 
productores del sector, qüe no va en contravía 
en ningún momento con e.l gremio; que está 
concertado también con algunos funcionarios o 
con algún funcionario del Ministerio de Agri­
cultura y que espero que hoy se le dé primer 
debate, señora Presidente, por todos los Miem- · 

bros; que nos permita contiriuar llevar a Plenaria 
este proy�cto y poderlo pasar a Senado y con­
vertirlo prontamente en Ley de la República . ·  

Por último señora Presidente, la  verdad, ya lo 
hemos anotado, yo propongo que el artículo 
.quinto quede de la siguiente manera. 

· El título quedará así: 
Agentes retenedores y pago de la cuota. Toda 

persona natural o jurídicá, que compre, procese 
o exporte papa, fresca o procesada, está.obliga­
da a retener el valor de la cuota de. fomento 
papero, al momento de efectuar la transacción o 
el pago correspondiente. 

El segundo inciso quedará igual .  
Se adiciona un parágrafo que dice: La cuota 

se pagará una: �ola vez en todos los casos. · 

Yo le voy a dejar esta proposición señora 
Presidente, para que usted la someta en . su 
. momento a la aprobadón por los Miembros de 
la Comisión. Gracias señora Presidente. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Sí señ9r Representante. Usted me .permite, 
me ha pedido la palabra el Representante Chaux. 

Honorable Representante · Francisco 
Javier Cedeño Rojas: 

. Que quede en el acta, que la· Comisión decla- · 

re que a partir de la intervención del' doctor 
Luján, seguimos en sesión nuevamente formal. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: -

Quiere la Comisión seguir en sesión formal. 
Sí ló ,quiere. Muchas gracias señor Represen­
tante. Sefi.or Representante Chaux tiene el uso 
de la palabra. 

Honorable Representante Juan José 
Chaux Mosquera: 

Gracias. Simplemente para hacer una peque­
ña acotación al proyecto. Creo que los ilustres 
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colegas han sido más que claros, al igual que lo_s 
Rep.resentantes dy Fedepapa .  Y, las partes 
involucradas én la p"foducción. Teníamos con el 
doctor Bótero, la duda respecto a la importa-

. ción. Creo que tuvimos ya una experiencia, no 
sé si fue con el Fondo Nacional del Cacao que_lo 
tumbó y el Fondo Algodonero, fa honorable 
Corte Suprema de Justicia, un artículo concreta­
mente cuando hablábamos de la importación. 

Simplemente quiero manifestar, que yo he 
tenido experiencia en el cultiyo de la papa. En 
mi departamento existía un valle que se llamaba . 
el Valle de las Papas, donde nacen precisal_llente 
el río Magdalena; el Patía y el CaqUetá; 
infortunadamente por razone·s de violencia fue 
necesario dejar de trabajar la tierra y lo lainento 
profundamente. 

Tengo una pequeña duda con respecto a las ·  
comunidades indígenas productor.as de papa, 
toda vez que no son susceptibles' de gravamen. 

· Sería interesante en la reglamentación qué haga 
el Gobierno, el Ministerio de Agricultura, ver de 
todas maneras cómo se involucra a estas comu­
nidades en el pago de la cuota parafiscal; obvia-­
me·nte que en la reglamentación se incluya una 
parte, donde eso que paguen se invierta en los . 
resguardos y' cabildos, _para no tener una$ocie­
dad donde tengamos que gravar con-una cuota 
paraJiscal, a una persona por el hecho de ser 
campesino y a otro por estar deslindado por un 
río y que pertenezcá a un cabildo indígena que 
no tenga que pagar la cuota, siendo que los 
cabildos están arrendando la_ tierra a los diferen-

. tes paperos. . 
De modo que con verdader.o cariño y sin má_s 

preámbulos, creo que todos los miembros de la 
Comisión estamos deseosos de votar este pro­
yecto. 

-Presidente, honora�le Repres'entante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Muchas gracias señor Representante. Para 
que sigamos en el orden del día y preguntarles 
a los señores Representantes, si por favor tienen 
algunas otras observaciones sobre algunos-artí­
culos, las manifiesten y así podemos votar en­
tonces los restantes 'artículos en bloque, si a 
ustedes· les parece. 

Honorable Representánte Rafael Q:umberto 
Alfonso Acosta: 

Acá el honorable Repre.sentante Julio Cé­
sar había hecho . una sugerencia, que pues 
creemos que es aceptado colocarla acá en el 
artículo ·6º, numeral 1 º, donde dice : apoyar el 
financiamiento y la ejecución de los progra­
mas y proyectos de investigación y transfe­
rencia de teénología para la producción y 
utilización sostenible de la papa, agregarle :  
en todos los climas del país. 

· Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Para mayor claridad, todos los climas del 
paíS: 

HonorableRepresentánteRafael Humberto 
Alfonso Acosta: 

Agregarle: en todos los climas del país. 
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Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: . 

¿Qué artículo sería, honorable Represen­
tante? . . . . 

HonorableRepresentánteRafaelHumberto 
Alfonso Acosta: 

Artículo 6º, numeral 1º. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Entonces, sírvase pasar a la Secretaría los 

artículos. Artículo 8º. · · 
Honorable Representante Edgar Eulises 

Torres Murillo: 
· En los demás Fondos se ha incluido dentro 

dél Comité Directivo a las Organizaciones Cam­
pesinas, fundamentalmente se ha trabaj ado 
mucho _con la Asociación de Usuarios .Campe­
sinos. Y o pido que se .incluya �entro del Comité 
Directivo un Representante de Usuarios Cam­
pesinos. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera:. 

Les pregunto a los señores, al Ponente y al 
autor del proyecto. Tiene la palabra el doctor 
Botero, para aclarar ese punto. 

· 

Honorable Repre�entante Gonzalo Botero 
Maya: 

A ver doctor Edgar Eulises, con todo respeto, 
o sea, yo no me opongo a ql!e se incluya, pero 
tendría que ser usuario campesino de producto­
res de papa, porque no vamos a traer un usuario 
campesino de. la Costa Atlántica que cultiva 
yuca a que haga parte del Comité de este Fondo. 
Ahora, Fedepapa aglutin_a a todos los campesi­
nos. Realmente yo no me opongo, pero sí quiero 
·dejar la salvedad, si creen que se debe incluir, 
pero sí quiero dejar la salvedad de que tendría 

· que ser' un pequeño campesino productor de 
papa. No vamos a traer un usuario campesino de 
Sincelejo' a que nos dict� cátedra de siembra de 
papa. Gracias. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fo"nseca Barrera: 

. Continúe señor Ponente. 
HonorableRepresentanteRafaelHumberto 

Alfonso Acosta: 
A ver yo creo honorable Repres.entante, que 

si el honorable Representante insiste, le podría­
mos agregar que sea exclusivamente productor 
de pápa·. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

. Sería conveniente redactar el artículo en con­
tados momentos, porque vamos ya a someter a 
la votación, sería el artículo Octavo, esperamos 
la redacción de Secretaría . . 

Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: 

Séñora Presidente. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Sí señor Representante. 
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Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: 

Con todo respeto, ¿por qué no somete a 
consideración para su aprobación ya la modifi­
cación al Artículo 5º, que fue presentado por mi 
persona? 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Pensaba honorable Representante, si usted 
no se opone, votar en bloque el articulado, con 
las rnodific¡iciones que está pasando Secretaría, 
estoy esperando un minuto una modificación. 

Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: 

Yo quisiera, mientras se redacta el artículo, 
que el doctor Augusto Del Valle nos informe, si 
dentro de la ANUC .existen productores de 
p_apa. Y o no sé, no conozco los productores de 
papa de la zona de Boyacá, pero conozco los 
productores de papa del Oriente Antioqueño y 
realmente allá ANU C no existe; Y o quisiera que 
nos ilustre, el doctor Del Valle, si dentro de los 
productores de papa del país existe la ANUC, 
espero y pido a la señora Presidente le dé la 
palabra. 

_ Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonsec-a Barrera: 

Con mucho gusto señor Representante. Doc­
tor Del Valle, tiene el uso de la palabra. 

Gerente de Fedepapa; doctor' Augusto Del 
Valle. 

Con la venia de la Presidencia. No hay entre 
la ANUC organización en papa; pero a mí me 
parece que la idea de que un afiliado á la ANU C, 
cultivador de papa, pequeño productor, haga · 
parte de esta Directiva, que es bien importante 
porque ahí es donde se fijan las directrices, por 
lo menos, manuales en qué se va a ir  a investigar, 
¿por qué, con qué prioridad? A mí me parece 
que el pequeño agricultor, representado o afilia­
do a ANUC, ayuda y en general la papa en un 
89% son pequeños agricultores. De tal manera 
que no hay ningi.ín inconveniente; antes aporta 
y yo creo qUe estas organizaci,ones campesinas 
hay que ayudarles metiéndolas má_s en toda la 
programación, en toda la inv��tigación, incor-

. parándolas. Ayuda mucho más eso que seguir 
creando una idea de que hay .irnos medianos y 
grandes a un lado y unos pequeños al otro . 

La economía tan grave de la papa y de los 
cultivos y de la economía agropecuaria hoy es 
tan grave, que tenemos .que borrar las fronteras 
éntre medianos, grandes y pequeños y tenemos 
que borrar unas fronteras que nos trató alguna 
parte del Gobierno de alinderar; de decir, hay 
unos privilegiados y otros rio; hay unos ,que 
usufructúan' unos grandes latifundios y otros des­
heredados, unos sin tierras y otros con tiérras. 

Y o creo ' que me gusta que se · incorpore, 
porque nosotros consideramos que es una sola 
la economía de la papa, para grandes y para 
pequeños es una sola y es muy importante que 
los usuarios campesinos vayan tomando estas · 
posiciones de seriedad, y no simplemente . de 
protesta sino de colaboración. A mí la idea me 
gusta, la acojo y creo que es representativa. 
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Presidente, honorable Rep(esentante Ale­
gría Fonseca Bar(era: 

Muy bien . En ese sentido ya nos ha l legado 
l a  propuesta de la Secre'taría. "Le ruego 
al señor secretario, nos lea cómo · quedó la 

· redacción. 
/ 

Secretario: 
Adicionar él artículo 8º con un numeral 8º 

que dice así:; Un Representante de la Asociación 
Nacional de Usuarios Campesinos, ANUC, 
cultivador de papa. 

Honorable Representante Edgar Eulises 
Torres Murillo: 

No sería como proponer mejor, de las regio­
nes productoras de papa, 1para que así la ANUC 
o un delegado de los pequeños productores de 

. papa. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
· 

Una moción de orden. Se le da con mucho . . 
gusto la palabra al honorable Representante 
Chaux, quien solicita la moción de orden. 

Honorable Representante Juan José 
Chaux Mosquera: 

Yo creo que in�orporar a . la Legislación el -
concepto de trabajador agrario es fundamental; . 
está en la Constitución y desarrollarlo; pero 
veámoslo en la práctica cómo va a funcionar la 
designaeiÓn del representante de la ANUC, 
¿quién lo va a designar; la ANUC en la Asam­
blea o el Ministro de Agricultura mediante una 
Resolución? Entonces me parece que para ha­
cerlo más viable y que ·no duremos en una 
gazapera u11 año, si lo nombran en Boyacá la 
ANUC de . Boyacá, o lo elige la ANUC del 
Cauca o lo elige la ANUC de Nariño. Facultar al 
Ministro para que sea el Ministro el que designe 
la persona que repres�nte a la ANUC, obvia­
mente designará a una persona vinculada a la 
producción papera y no va a designar a alguien 
vinculado a la producción de maíz o a la produc­
ción ge leche. 

Copiemos como está en-los otros fondos, en 
los Ótros fondos que tenemos. La experiencia 
del fond"o de Fedegán, el . Fondo Lechero, hay 
experiencia y hay antecedentes eri la Comisión, 
en materia de esta designación; sería designado 

. ·por el seffor Ministro . 
Honorable Representante Gonzalo Botero 

Maya: 
Y o propondría también, en prinéipio yo era 

más del concepto de que fuera un pequeño 
productor de papa, pero si quieren que sea la 
palabra ANUC, yo tampoco le veo ningún pro­
blema . . 

Señora Presidente, yo propondría también 
que fuera el Presidente de la ANUC y no hay que 
designarlo, ya está designado, ya está nom.bra­
do, ya está elegido por. . .' 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Estamos solamente enfrascados en la redac­
ción de ese artículó.  A ver doctor Edgar Eulises 
Torres, cómo quedaría ese artículo: 
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Honorable Representante Edgar Eulises 
Torres Murillo: 

Es decir, algún Representante de la Asocia::­
ción de Usuarios Campesinos, ANUC; hay va­

. rías propuestas, designado por el señor Ministro 
de Agricultura, de l ista que envíe la Asociación, 

. de tema que envíe la respectiva asociación. 
Honorable Representante Juan José 

Chaux Mosquera: 
Un Representante de la Asociación.Nacional 

de Usuarios campesinos designado por el Mi­
nisterio de Agricultura de tema presentada por 
el respectivo gremio. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Quedaría en esa forma. Entonces señores 
Representantes, quiero preguntarles a ustedes, 
si con las adiéiones a los artículos propuestos, la 
Comisión aprueba el articulado del proyecto en 
discusión; sigue la discusión; va a cerrarse; 
queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? 

Aprobado. 
Señor secretario, sírvase leer ' el título del 

Proyecto de ley. 
Secretario: 

· Por la cual se establece la cuota de fomento 
papero, se crea un fondo de fomento y se dictan 
normas para su recaudo y la administración. 
- Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: · 

En discusión el. título del proyecto, va 
a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comi­
sión? 

Aprobado. 
Señores Parlamentarios; aquí yo qms1era 

darle una felicitación, tanto al ponente, que 
realizó su pqnencia en forma tan democrática y 
tan buena, como al autor del proyecto y celebrar· 
en cabeza del doctor Gonzalo Botero, que ha 
tenido uria rnagnífi�a promoción de Legisla- -
ción. Ya lleva . dos Leyes, la Ley de Jardines 
Botánicos, la Comisión Agropecuaria, que son 
las Leyes 249 y 301 ,  en su orden, y dos proyec­
tos que han pasado ya por la Comisión, que 
tuvimos la oportunidad de aprobarle, que son 
genealogías de razas y el fomento papero. Feli­
citaciones al honorable Representante y al señor . 
Ponente y ojalá todos los Parlamentarios pudié­
ramos pasar nuestros proyectos de ley con tanta 
facilidad. 

Entonces señor secretario, continúe con el 
orden del día y antes de esto vamos a designar 
como Ponente para la Plenaria de la Cámara, al 
mismo Ponente; al doctor Rafael Hurnberto 
Alfonso Acosta. 

Seguimos señor Secretario con el orden del 
día. Les rogarnos el favor a los Parlarnentarios,.­
qué ojalá nos acompañen con su presencia; no 
se nos vayan a ir. 

Secretario: 
Debate Proyecto de ley 048 de 1996 .Cámara, 

"Por la cual se establece la cuota de fomento 
para la modernización y diversificación del sec­
tor tabacalero y se crea el Fondo Nacional del 

o 

() 

• 
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. Tabaco';. ·PÓnente, · ho.norable Representante para la creación de este Fondo y realmente esto . dar, ni a· corto ni a mediano, 'no quizás a largo 
Rafael Humberto Alfonso Acosta; , . me dio mayor entusiasm9; y ·por eso es que . plazo; ¿por qué digo esto? Porque ·�s que en el 

Presidente, honorable Representante Ale- . también en el día de hoy �stoy rindiénd9 ponen- . Mundo se está consumiendo alrededor de seten- , 
gría Fonseca Bar�era: 

. cia favorab_le a este Proyecto, que lo creo en ta y cínco mÜ millones de tabaco/año, cifra que 
l. gualdad del anter1· or· de mu· cha i· mp· ortanc1· a supera las fruta_ s, verdes .Y algunos productos de Hay una soficitud que pensamo_ s que puede - · ' · 

· 

· 

· 

1 t t b 1 b f · · la canasta familiar. · · 

ser válida para l¡i Comisión. Es que el doctor para e sec or a aca ero, ya que ene icia a unas 
Roberto Moya se sirva acompañarnos y acom� cincuenta mil familias y que a través de estos Colombia no puede ser la excepción. En 

· dinero_s. que se· recauden ·allí, en estas tierras Colombia . el tabaco tampo_co se. va a· acabar pañar aL doctor Acosta en la Poriericia para la 
Plenaria, ·para que tengamos la oportunidad de inhóspitas que sori realmente, para producir el · ahora, muy pronto y hay muchas razones: una, 
defender el :Proyecto. No es que usted- no lo , tabaco, podamos nosotros también.en igualdad la producción de tabaco es una .cuestión muy 
defienda brillantemente, pero me parece que de_ condiciones de los otros fondos que existen cultural, es de la gente y si recordamos.nosotros, 

en él país·,·. darle una manito a es_ tos campe_ si_n. os el tabaco'J·unto con la quina fue quizás uno de sería mucho mejor para �a Comisión, si el doctor . 
· , 

· ' · · 

Roberto Moya acepta la designación. que tam,bifo tanto .lo neces.itan. . 
· · . ·  

los primeros productos de origen� agrícola que · 
· " y h. 'd · · · t · 1 · d  · -

tfaJ. eron divisas a este país,; Entonces el producir . Honorable Representante Rol?.erto Moya · o e cre1 o convemen e y e p1 o senara . 
Angel: 

· _ Presidente, que le demos la palabra al doctor tabaco es culturá de la gente, es cultúra d.e los .· 
. _ . . . __ . Heliodoro Campo Castillo, qué es el. Gerente de pueblos donde se practica est� tipo de agricultura. 

. Gracias seno�a Pre��dent_e, muy amab�e por 
_ _  la Federación, para- que de pronto él con su Dejar de producir tabaco es difí�il, porque 

esta honrosa ct.es1gnac10n y gustosamente, muy experiencia, nós pueda dar una jnformacióri significaría dejar a cincúenta mil familias err el 
amable doctor Rafael_Humberto por tenerme. :n más real; nos pueda dar unos parámetros y de . -país �in náda ·que hacer; sería dejar más· de 

. cuenta para .acompanarlo para la s�stentac1on · esta m_isma manera yo les pido a ustedes que doscientas cincuenta mil pers.onas sin oficio y 
de la Pm1e�cia en la �lenana de la Camara. Muy atehda'mos ál doctor Cainpoc Castillo cinco mi- sería dejar de generar alrededor de siete millo­
amable �enora Presidente. 

. ·nutos, para hacernos una idea de lo que es en el nes de jornales/años, que .es umi. cifra bastante 
Presidente,, honoraJJle . Represénta,nte . fondo este Proyecto y lo que quieren fos cultiva-. . significativa en términ_os·cte generación de em-

Alegría Fonseca ·Barrera. . . .  dores de  tabacó. 
· · pleo del ·�ector agropecuario. Entonces por eso 

. .  Sigamos con el orden del oía. Tiene· la 'pala- . .  Presidente, hon�rable Représenta�teAle- yo estoy confiado en que el tabaco irá a te:p,.er 
b 1 · 

· todavía futuro, irá a tener to9avía proyección en ra e señor Ponent,e. · grfa_ Fonse_ ca Barrera: 
· · 

términos de un sector de economía campesina; HonorableRepresentanteRafaelHumbert() Muchas gradas señor Representante. Antes . que sé ubica.en aigunos departamentos de nues-
Alfonso A costa: 

. 
·. de _eso quiero preguntarle al ·señor Secrétario: ,  tro país, éomo es  Santander,. como es  Boyacá, 

Señora Presidente, honorables Representari- _si tiene la proposición con que termina el irifo�- · com.o es Sucre, como es Magdalena, comó es 
tes: me ha correspondido realmente y como me dél honorable R�p(esentanté . Sírvase leerla 'Bolívar, como es Huila, como esTolima, como 
·quiera que tánto en el proyec;to anteriormente . señor Secretario.: 

. 
es Norte de Santander. . 

'aprobado, que �s el Fondo Papero, co:rifo en el Secretario: . El proyecto al que hciy se le va a dar trámite· 
. que v�mos a discutir, Boyacá es uno de los . Por Jodo lb anterjor, solicítoles honorables _aquí en la ComisÍón Quinta, es un proyecto que 
departamentos -más agrícolas del país, desde . · ha s.-1.do concertado c· on los·produc· tares, como'Io. · · · Representantes; darle primer debate al'Proye�tó 

. · 1uego junto con otros departamentos qué t�m- de ley Nº 048 de 1996, Cámara, '·'PÓr el cual se dijo el señor Representante .Ponente del Proyec-
bién son de mucha importancia en estos·secto_- ' ' 1 ' . d . to',· ha"ce· ya var1'os an-os· este p'royecto' .ha estado establece la cúota de fomento para a mo erm-rés, me ha correspondido también hacer ponen: iación y diversificación del subsector tabacale- .. en trámite; por dificultades no ha cursado su 

.. da.al proyecto 048 del 96 Cámara de Represen-· · · trayectoria . normal. Una de ellas era porque ro y se crea el Fondo Nacional del Tabaco". .. -tan tes, "por el · cual se establece la cuóta de : anteriormente hasta el año de 1 994 no existía ún 
f t 1 d · · ,  - d. ·f· - Presidente, hono_rable Repres_entante ornen o para a mo ermzac1on y ivers1 ica- ente que aglutinara a todos los productores del 
. . ' · d-·l b. t t. b 1 

. .  a 1 Fo· do Alegría Fons. ec. a Barrér, a:  c1on e su sec or a aca ero y se ere e n . - tabaco del ·país; hoy existe ese ,ente. y se llama 
�aciona1 del tabaco". 

· 

En discusión Ja proposición leída, continúa · Federación Nacional deProductores de Tabaco, 
Este es un proyecto de ley que fue prese11tado . la discusión, va a cerrarse. ¿Aprueba la.honora- · dónde aglutina a las cincuenta mil f�milias 

por. el Senador Jaramillo. Este Proyecto ha sido ble Comisión? · productoras de este renglón de la economía. 
presentado en varias oportunidades; no ha sido · Secretrfo: · Después de nosotros hacer algún análisis en 
posible que tenga tránsito en el Congreso de la Aprobado. términos dé producción, en_ términos de la pers.: 
República. Yo me �e propuesto a la tarea para pectiva de nuestro cultivo, llegamos .a l_as si-

. que si ustedes Jo consideran viable y pertinente, Presidente, honorable Repr:esentante 
· guientes �ondusiones, que son las que motivan, 

podamos darle el trámite t(lmbién a este proyec- Alegría Fonseca Barrera: - · que son comolos objetivos básicos y primordia-
to, que en igualdad de condiciones al anterior, es Pregunto a la honorable Comisión si quiere . les de este Proyecto de ley. 
muy párecido. Aquí no hay dineros del Estado; decíararse un minuto en sesión informal, para En primerlugar, es el de modernizar el _cul-
aquí lo que.se quiere es que estos Fond9s puedan atender la petición. d_el Ponente . .\ tivo del fabáco. Tabaco seguiremos cultivabdo 

. apoyar a 'estos sectores determinados. Aprobado. · . . , , · porque como ya lo dije anteriormente, es un 
· A través de este estudio y de'. este proéeso y . Tiene .la pala�ra el S�ñor cCampo Castillo. cuitivo de trayectoria: cultural, los campesinos 

este tieinpo,que le he dedicado '! .esté .Proyecto, _ Gerente Federación ·N,acional de Producto- no dejarán de cultivar tabaco, quizás nunca. 
he tenido ía' ocás!ón de vís_itar a Socorro, . · res de Tabacó, senorHeliodoro Campo Castillo . · Entonces tenemos que modernizarlo por ese 
Santander, allá .por' ínvitá¿ióh del doctor · . · , sentido; tenemos que modernizarlo porqu� es Honorable_ Presidente de la. Comisión Quin-Heliodoro Campo Castillo, que es el Gerente de-. que tenemos que entrar en competencia con 
la Federación Nacional de Productores de Taba- ta, honorable Ponente del Proyecto de ley, de:: · 'aqUellós otros países que son_ mucho más · 
co; hemos realizac;lo un foro. Allí asistieron los más Miembros de-la Célula legislativa. . industrializados,- tenemos que m9dernizarlo si 

·. cultivadores del tabaco, tanto del sector norte de Cómo ct'ice úna propaganda, . los· :fumadores que�enios nosotros elevar los niveles de produc-
Boyacá, como lo que corresponde .al. departa- están en vía de extinción; yo creo que eso ción; tenemos que modernizarlo � través dé 
mento de Santander. .Allí en este foro v.i la también implicaríá que el sectór de la produc- asistencia técnica. Hoy al tabaco:, las Umatas, es 

· impórtancia de est� proyecto; vi, sentí el querer - ción también estaría en vía de. extinción. Pefo muy_poca la atención que le prestan en términos · 
.de las gen!eS de estos departamentos; vi cómo se . · yo, mirando un poco y haciendo ·un análisis de · de asistenciatécnica; entonces es un deber de la 

, reunían aproximadamente 300 campesinos, las estadísticas del consumo de tabaco <l'ií.ive� federación entrar a suplir.esa necesidad sentida 
donde todos :solicitaban al unísono el querer mundial; creo que -�sta posibilidad no se va a p�r todos los ·productores de tabaco. 
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Otro de los objetivos que nosotros conside- . alrededor del cual debe girar este Fond() Naci6- nos da entre sei_s y siete millonés de jornales/ 
ramos prioritarios dentro de éste.proyecto, es la nal del Tabaco, fondo qqe nosotros fo· hemos - · año; ·eso fuera de el que se genera a través de la 
diversificación de la producción. En losúltimos concertado, que nos.otros somos conscientes de industria, fuera del .que se genera a través· del · 
diez años ciertamente se ha perdido un 40% del que · es una contribución que hacemos porque laboreo del tabaco, sobre todo en la Costa Atlán.: 
área sembrada. ¿Qué hacemos con esos produc- nosotros com·o · productores _ también tenemos ti ca, donde 'le hacen un proceso de desvenado 
tores?- Tenemos que entrar de alguna manera a que hacer un esfuerzo. para poder exportarlo:  _ · · 

, - . mirar perspectivas.de producción ésm otros cul� · Nos9Úos como productores.tenemos que te- En e.l sector de producción se están generan-
. tivos; nó podemos dejarlo así, ÍlQ podemos ner mínimamente un recurso para poder presen- do con -,estos v.olúménes, con estas áreas de 
dejarlos a la deriva; por el contrario, tenemos · tarproyectos al Estado de confinanciación así lo siembra, eh este momento un poquito más de 
que apoyarlos, buscar nichos productivos: que hemos entendido y eso es lo que pretendemos, - seis millones de jomah;�s/año. Si incrementamos 
brinden una seguridad a estas familias que están · multiplícar esos cien millones de pesos, esos áreas, in�r_ementamos esto., 
dedicadas al sector agropecuario; entonces otra doscientos millones en fin lo que se recaude de Presidente, bono.rabie -Representante prioridad dentro del Proyecto que considera'- la cuota, a través dé próyectos de confinanciación Alegría Fonseca Barrera: tríos básica y fundamental, es la diversificáción de carácter nacio. nal, de carácter departamental · · · Quiero preguntarles a los honorables Repre-. de la producción. y de carácter municipal, creemos que es una septantes si tienen observaciones sobre algunos Como un tercer punto, consideramos funda- - - buena estrategia en términos de desarrollo para . artículos Si no las tienen para: poder aprobar el 
mental la construcción de obras de infraestruc� . ¡jn sector ·  qué ha sicj.o marginal y marginado, Proyecto en bloque. Honórable Representante 
tur.á p· ara recol. ectar aguas lluvias� Como bien lo · �durante toda su existencia. · 

· Cedeño, si _usted tiene alguna. · 

decía el s�ñor Representante Ponente del Pro.:. Nosofro.s esperamos en que hoy; que se dan _ ·_ · 

- H_onorable Representante Franciscp yecto, las zonas dónde se siembra tabaco son las condiciones, q· ue están las cosas fáciles para 
· un:as zonas áridas, son unas zonas estériles, son crear ese fondo, se nos dé la posibilidad de ·Javier Cedeño ·Rojas: .  

.unas zonas· don.de los - recursos naturales están desarrollamos a través de esto. · Yo creo que en el artículo 8º deberíamos 
- · · 'd  · · · l 'd  d E · · hacer lo mismo que hicimos con el proyecto extmgm os casi en su tota 1 a · sa es una zona En términos de quién recaudaría la cuota yo 
d d 1 / d d 11 . - anterior; estos dos pr. oye. ctos son muy ·similares ', , on · e e peno o e uviasan escasamente ano creo q. ue no es muy di_fícil, solament_e tenemos 4 · -

d d b / � ·1 · 1/ y quedaría así: · . y · on e no ca en mas ue rrp mi 1metros; con- -_ entidades, cc;:m las cuales tendremos que �ntrar a 
sideramos que nosotros tenemos que aprove- hacér ese trabajo de recolección de ese recurso; ·El Gobierno Nacional por intermedio del 
char .esa agua, esa água que cae recolectándola - _ tenemos una estructura organizativa que se lla- Ministerio .de Agricultura'. y Desarrolfo Rural, 
y almacenándola'.para poder nosotros modemi- - má Federación Nacionafde Productores de Ta- · contratará con la'Federaci6n Nacional de Pro-
zada producción; sin riego difícilmente podría- baco con capacidad-administrativa. Esto lo digo ductores de Tabaco, Fedetabacó, o en su defecto 
mos hacerlo. Entonces la construcción de obras - porque durante los tres años de vida que lleva la cQn otra entidad sin ánimo de lucro, lo suficien..: 
de infraestructura para reéolectar aguas·lluvfas- _- Federación, el Estado lo ha venidó apoyando temen te representativa de los tabacaleros, .  del 
la consideramos básica, fundamental dentro de c,ada día más en proyectos de desarrolfo, porque . �ector, _ la admini,stración del Fondo Nacional · 
este proceso de desarrollo del sector tabacalero ve.la eficiencia y la eficacia_ en el manejo de los delcTabacó 'y el récaudo de· la cuota y-sígue tal 
como tal. . 

-

. _ _ recursos. - como está el ·artículo. 
· - Como ún cuarto objetivo que nos propone� Por último, yo so_lamente quería decirles que . _ 

Presidente, honorable RepresentanteAle-
mos, es el de entrar a buscar formas asociativas nos apoyen, que es una obra prioritaria parf el gría Fonseca Barrera: ·· 

_ 

. 

· de come'rcialización'de ló's productos, quizás no sector. el , hecho de sacar adeiante esté Fondo ; · señor Representante Cedeño, ¿tiene usted a 
_ tanto para el tabaco, porque- para el tabaco . Nacio11al, porque es una cíe las - medidas que · . bien pasar ya eso comó artículo -definitivo? 

solamente existen tres o' cuatro ,entidades dedi..:· · nosotros consideramos de trascendental impór- Honorable .Representante ¿usted tiene redacta- . 
cádas a comerciaÍizar . este productp . que es ' tanciapa,ra el logro de todos los objetivos� todos do el artículo? 

· ·:Protabaco, . que es Col tabaco, que es Tabacos los propósitos que tenemos-como organización Honorable- Representante · Francisco 'Ja� 
Rubio y que es-Aso tabaco en el caso del_ tabaco que representa a un· sector determinado. Muchí- _ viér Cedeño Rojas: · 

' tipo .exportaé_ión, q- ue es . alred¿dor de un simas g· ra_ cias. 
. y 1 ' · 1 9º 1 1 en e artlcu o -, que_ es e que crea e 40%; un 50% de la producción nacional; pero sí · Presidente, honorable RépresentanteAle- . Comité, pues también agregarle en la represen� para las otras cosas que nosotros vayamos a - gría Fonseca Barrera: 

- · tación lo de la ANUC, el mismo texto qúeleyó Producir. · · · 
. . . -- Muchas g�acias al señor Campo Castillo por ahora el doctor Chaux. 

No podemos pensar en un plan de diversifi- - su intervención; Qµiero preguntarle a l� Comí- Ptesidente, hónorá_ble RepresentanteAle- _ cación si nó pensamos en un plan de comercia:. sión si retomamos nuestra sesión formal. ¿Así · gría Fons�ca Barrera: ' lización asociativo para los pequeño,s producto- . lo quieren? Muy bien. 
· 

res. Consideramos otra tarea básica y furnia- . Yo quiero preguilt<J,rle al Se(:;retario, si hay 
Quiero preguntarles honorables Représen- · necesidad de redactar. Me faltaría la redacción: 

_ mental dentro de este proceso y que con el 
Fondo, posiblemente lo podrérrios lograr. tantes, si tienen algunas adiciones al articulado. Entonces adoptamos la-redacción de la ANUC 

Tiene la palabra . el ·honoraJ)fe Representante que ·se realizó para el proyecto anterior y en el Las zonas tabacaleras también sori unas zo- Cedeño. · 

artículo 8º que nós .permita la redacción. ¿Ya nas demasiado pobres, pobres e'conómicamente Honorable Representante Fraricisco . J ª'" tenemos la redacción del artículo de la ANUC? . 
dentro el� lo· que comprende el flujo de recursos . C d # R · -

· Señor Representante, le damos un momentico fam_ iliares, p, ero también pobres porque los ser-- vier · e eno . OJas; 
Al S - d 1 . / pará que usted lo redacte con tr_ anquilidad. vieios que tienen - son muy escasos. La Costa . 

· enor representante- e grem10 _ quena 
t 1 ' t. 1 d t · 1 t '  l 'd d HonorábleRepresentanteRafaelHumberto AOántica,·por decir algo,·está en u. na situáei,ón . pregun ar e, SI iene e a o; en a ac ua 1 a . 

. / t 1 d' . t . · d. · t - t ' Alfonso AcÓsta: . donde no existe vivienda, dortde ·las personas ·· ¿cuan os emp eos . 1rec os e m uec os es_ a ge- __ 

viven en los caneyes, donde ·secan el tabaco, nerando en·Coloinbia la producción de tabaco? · Señorá· Presidente, yo creo que lo podemos 
donde no tienen agua, donde no tienen acueduc� Gerente Federación Nacional de· Productores aprobar, ya, con · las modificacioñes sugeddas 

· to, donde rio tienen luz, donde las vías están de Tabaco; señor Heliodoro1Campo Castillo. _ por los h.onorables Represe_nta�tes. _ 
-

, totalmente deterioradas. Quizás al interior: del _ A ver, para este año la _cosecha 97 de 1998 Presidente, honorable RepresentanteAie-
país la zóna tabacalera es.táun poco mejor, pero . está afrededor de veinticuatr_o inil setecientas gría Fonsecá Barrera: 
lo que es erí la Costa Atlántica está bien delicada : cincuenta y tres hectáreas de tabaco; cada-hec- Entonces pregunto. a los honorables Repte.,. 
la situación. Creemos nosotros que éstas �pn tárea esta generando álrededor de doscientos sentantes, si a,prueba la Comisión eLarticulado 
como las- cinco co�as principales, prioritarias sesenta jorµales directos. Si multiplicamos.eso, dél proyeeto, se a,bre la discusión, continúa lá 

o 
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discusión, va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo para que ella sea incluida, si a bien lo tiene usted 
aprueba la Comisión, con las modificaciones en la exposición de motivo de su ponencia para 
·sugeridas por los honorables Representantes al Plenaria. 
respecto? Honorable Representante .Juan José 

Aprobado. Chaux Mosquera: 
Señor Secretario, sírvase leer el título del Con una pequeña aclaración. El otro Proyec-

proyecto. _ to es desde luego restringiendo la _publicidad, 
Secretario: restringiendo el consumo; entiendo que l;:t in-
Proye-cto de ley 048 de 1996 Cámara, "Por el dustria tá)Jacalera nacional es víctima del con­

cual se establece la cuota de fomento para la trabando del Cigarrillo, que es lo que más los 
modernizaCión y diversificación del subsector afecta. El contrabando no lo grSlvamos ni con 
tabacalero y se crea - el Fondo Nacional del impuesto ni con cuota parafistal, ni con ningún 
Tabaco". tipo de gravamen y tiene abarcado práctica- -

Presidente, honorable Representante mente el 80% del mercado nacional . Pero yo 
insisto en el tema, me resulta absolutamente 1Alegría Fonseca Barrera: paradój ico. 

· En discusión el título del proyecto, continúa 
la discusión, va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo -Presidente, honorable Representante 
· aprueba la Comisión? Alegría Fonseca Barrera: 

Aprobado. De todas maneras me parece interesante que 
se incluyera esto en la Ponencia y la Secretaría En la misma forma nombramos como ponen- a su vez desgrabara la constancia dejada por el te para la Plenaria al doctor Rafael Humberto' honorable Representante, o si él la quiere pte­Alforiso Acosta, quien esperamos que se luzca 

· sentar por escrito o corregirla. allá en la Plenaria con su Proyecto. 
HÓnorable Representante Juan José Tiene la palabra el doctor Representante Chaux Mosqu�ra: Chaux, para dejar una constancia. 
No, simplemente es una guía lo que yo estoy Honorable Representante Juan José pidiendo. Chaux Mosquera: 

· · 

Honorable Representante Rafael Humberto Desde luego creo que una cosa es la industria Alfonso Acosta: tabacalera como tal, el productor, y otra cosa es 
el consumidor, los que �omos víctimas del taba- Así se hará honorable Representante. 
co. Yo soy de las víctimas del tabaco; sin embar- Presidente, honorable Representante 
go tengo una pequeña duda: Hay un Proyecto de Alegría Fonseca Barrera: 
ley que fue presentado por, creo que el doctor Señor Secretario, continuamos con el orden 
Jaramillo, prohíbiendó fumar en Colombia y del día. 
hay una-comisión de conciliación de fa Cámará. Secretario: Para quienes nó tenemos el espíritu de ayatollahs, 
porque yo creo que el problema del tabaco no es _ 

Sexto. Lo que propongan los honorables 
de prohibir fumar, como tampoco es prohibir la Representantes. · 

droga, como tampoco es prohibir el consumo de Presidente, · honorable Representante 
alcohol; es un tema de educación; es decir, sí me Alegría Fonseca Barrera: 
parece simpático que por un lado. legislemos Tiene la palabra�! doctür Acosta. Tiene úna 
para fomentar y por otro lado legislemos para proposición. _  
prohibir· · Honorable Representante Rafael Humberto 

Es una constancia que dejo, porque la Aso- Alfonso Acosta: 
· 

ciación Colombiana de Cancerólogos nos ha Sí honorable Presidente, le agradezco. Yo tildado a los Congresistas, que somos partida- quiero invitar a la Comisión Quinta al mi.inici­rios de racionalizar el consumo del tabaco, pero pío de Miraflores, Boyacá. Allí en Miraflores no de producirlo, de agente de-ser del cáncer. Yo existe una estación de bombeo de la línea oleo-me pregunto, con este proyecto ¿qué nos van ª dueto Porvel).ir-Velázquez, es la que viene de de_cir mañana? Que lo digan y bienvenido; por T C p t B ca' auramena, asanare, y va a uer o oya , y mí no hay ningún problema. . va para La Guajirá. ¿Cuál es el propósito de mi 
Simplemente me gustaría que quien sea po-

· invitación a los honórables Representes de esta 
nente en la Plenaria, haga alusión de que existe Comisión? Para que el Gobierno Nacional allí, 

· un Proyecto en Colombia prohibiendo fumar, desde luego invitando al señor Ministro de 
prohibiendo la publicidad del tabaco, porque Minas y al señor Presidente de Ecopetr9l, les 
resulta parádoj ico, que sea entre otras cosas el diga a las Provincias de Lengupá y Márquez, en 
mismo autor. Yo le voy a preguntar cuál de los aproximadamente 18 municipios, cuál es el 
dos quiere que vote, muy respetuosamente. pensamiento que el Gobierno Nacional tiene 

Presidente, honorable Representante respecto a la masificación del gas en esta región 
Alegría Fonseca Barrera: del departamento de Boyacá, como quiera que 

Doctor Acosta, tiene usted para su ponencia, lo expresab(! en la mañana de hoy, en reunión 
la consta.ncia que ha dejado el honorable Repre- · con el Ministro de Minas, hablando sobré el 

· sen tan te y le voy a rogar el favor a la Secretaría, Proyecto de Ecogás, ya que estos municipios 
de desgrabar en el momento preciso la constan- que están ubicados donde pasa la línea del 
cia dejada. verbalmente, para el Parlamentario, oleodueto a 500 metros, a 1 00 -metros, el de 
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mayor distancia está a cuatro kilómetros, pero 
que no han sido tenidos en cuenta para que se 
haga la masificadón del gas en primera instan­
cia. Sin embargo, desde luego que también son 
del departamento de Boyacá otros municipios 
como Belencito, como Santana, qµe están a 30 
y a · 40 kilómetros de distancia de la línea, sí 
fueron incluidos; pero qµe a una pregunta que 
yo le hiciera al Presidente de Ecogás· en la 
actualidad, el doctor Rengifo me informaba que 
era por las cuestiones técnicas, cosa que yo no 
creo, · porque no será tan técnico . hacer una 
instalación a 40 kilómetros que hacer una insta-
lación a 500 o a dos kilómetros. · 

Esa es mi proposición y po� lo tanto le 
solicito a los honorables Representantes que me -
acompañen el próximo 27 del mes de mayo a 
este pueblo, Miraflores, _Boyacá. -

Presidente, honoráble Representante 
Alegría Fonseca Barrera:� 

Así será Señor Parlamentario. Pongo en dis­
cusión la proposición, -continúa la discusión, 
va a cerrarse. ¿Aprueba la Comisión la proposi­
ción? 

Aprobada. 
Siguiente proposición señor Secretario .  
Secretario: 
Proposición aditiva a la proposición presen­

. tada para realizar el foro Minero en Cartagena. 
De acuerdo con el Reglamento del Congreso 

de la República, los Miembros de la Comisión 
Quinta de la Cámara de Representantes se tras­
ladarán el día 8 de mayo de 1997 a un recorrido 
y visita personal por la bahía dé Cartagena de 
Indias Distrito Turístico y Cultural, con el pro­
pósito de conocer de ptimera mano la alta y 
grave contaminación y el.problema de sedimen­
tación que la afecta por toda clase de razones y 

· por el Canal del Dique. Igualmente cítese a 
dicho recorrido y debate. al Ministro del Medio 
Ambiente, al alcalde de la ciudad de Cartagena, 
al Director de Damarena �e esa mism.a ciudad; 
funeionarios estos últimos que además deberán 
responder el siguiente cuestionario. 

l. ¿Cuál es el problema real de contamina­
ción y sedimentación de la bahía dt; Cartagena? 

2. ¿Cuáles son las causas generales y especí-
ficas de dich_os problemas? -

3 .  ¿Cuáles son los efectos y alcances de estos 
problemas? Realizar una descripción cualitati­
va y cuantitativa; esto último en el aspecto 
económico, pérdidas de qué tipo y cómo afecta 
la ciudad a los ciudadanos, al turismo, etc.? 

4. ¿Qué medidas hah adelantado cada una de 
las entidades que ustedes representan, para so­
lucionar o por lo menos mitigar los problemas 
de contaminación y sedimentación? 

5. ¿Si la bahía no estuviera contáminada, 
cuál sería la situación de la Ciudad, los benefi­
cios, etc? . La Comisión junto con los funciona­
rios partirán de la Alcaldía de Cartagena el 8 de 
mayo a las dos de la tarde. 

De la Comisión, 
Gonzalo Botero Maya. 
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_ Presidente, honorable :Representante 
- Alegría Fonsecai Barrera: 

· 

Señores Representantes: querfa decirles lo 
- siguiente: Nosotros teníamos planteado un foro 
ambiental en Cartagena para el 12 de junio; de· 
tal manera que con este cuestionario nuevo que 
se · presenta, prácticamente quedaría absuelto 
todo lo que se pudiera hacer o la mayoría de los 
temas del foro y dejaríamos ese día libre para 
otra. 

En discusión la proposición, se abre la discu- · 

sión, tiene la palabra el doctor Gonzalo Botero. 
Honorable Representante Gonzalo Botero 

Maya: 
· 

Muy amable. A ver señora Presidente-. Es 
que realmente van a quedar dos certámenes o 
quedarían dos certámenes en Cartagena, muy 
cerca el uno del Ótro, y hablando tuve oport�ni­
dad de reunirme e_sta semana con el doctor 
Guillermo Paniza, · alcalde de la ciudad de 
Cartagena. Teniendo en cuenta que Cartagena 
es una ciudad de todos los colombianos y que el 
problema de contaminación y de sedimentación 
de la Bahía de Cartagena és un problema grave 
que afecta enormemente, no solamente la ciu­
dad, sino el turismo nacional y el turismo inter­
nacional, me parec<t indicado, y teniendo en 
cuenta que la Comisión en la otra proposicióri 
que aprobamos hace unos días, se pensaba des­
plazar a la Ciudad de Cartagena ese día en las 
horas de la tarde, me parece mucho más indica­
do desplazarnos en las horas de la mañana y 
tener la oportunidad, esto ya está concertado 
vuelvo y repito, con el señor alcalde de h 
ciudad, el cual se encarga de todos los gastos, 
parn hacer un recorrido con todos los Miembros 
de. la Comisión; que seamos nosotros mismos 
que nos demos cuenta allá del problema grave 
que afronta la Bahía de Cartagena, con el Direc..: 
toi de Damarena, que es la persona encargada de 
la parte ambiental de la Ciudad de Cartagena y 
con el señor Ministro del Medio Ambiente, que 
también nos va a acompañar al otro �ía en el foro 
minero; y yo ya estoy en comunicación y ya lo 
sabe su Secretaria, para que el señor· Ministro 
también se desplace con la Comisión desde el 
día anterior y nos acompañe a este recorrido. 

En las horas de la noche, ya concertado 
también con el Alcalde, habrá una rueda de 
Prensa, donde la Comisión tendrá oportunidad, 
con medios de televisión y con medios de Pren­
sa, de poder exponer y hacer algunos compro­
misos que salgan de ahí para ser presentados al 
Gobierno Nacional. De manera que con todo el 
respeto, yo les pido a todos mis amigos de la 
Comisión, por favor se apruebe esta proposi­
ción. 

Presidente, honorable Represéntant� Ale­
gría Fonseca Barrera: 

En discusión la proposición, continúa la dis-
cusión, va a cerrarse.  ¿La aprueba la Comisión? 

Aprobada. 
Señor Secretario, siguiente proposición. 
Secretario: 
Proposición. Desplácese la Comisión Quin­

ta de la Cámara de Representantes a,la Ciudad 
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de Cúcuta, departamento de Norte de Santander, 
el día 29 cie mayo del año en curso, para sesionar 
y darle primer depate al Proyecto de ley número 
187 de 1996 Cámar-a, "Por el cual se reforma el 
Código de Minas". 

Cítese a los Ministros de Minas y Energía, 
del Medio Ambiente, al Viceministro de Minas, 
al Gerente GeneraL de Ecocarbón, al Gerente 
General de Mineialco, al Presidente de la Fede­
ración Nacional de Esmeraldas de Colombia, a 
los directores de Federación Colombiana de 
Oro, Plata, Platino y Asociados, Instituto Co­
lombiano de Productores de Cemento, Consejo 
Intergremial de Minería de Colombia: Asomi­
neros, Fenalcarbón y Asogravas. 

Presentada por Albino García Fernández. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Foriseca Barrera: -
En discusi6n la proposición, va a cerrarse la 

discusión. Tiene la palabra el autor de la propo­
sición, el doctor Albino. 

Honorable Representante Albino García -
Fernández: 

· 

Gracias, señora Presidente. Esta proposición 
fue presentada en la·· sesión de la honorable 
Comisión la semana pasada y no tuve la oportu­
nidad de estar presente. El doctor Gonzalo Botero 
- le hizo una observación que fue acogida des­
pués por los honorables Representantes, en el 
sentido de que la Comisión viajara a Cúcuta, 
púo no para darle primer debate al Proyecto de 
ley, "Por el cual se reforma el Código de Mi-

. nas", sino para que se discutiera. 
Entonces yo quiero explicar' por qué había 

invitado a ·que la Comisión le diera el primer 
debate en la Ciudad de Cúcuta, y pedirles a los 
honorables Representantes que me acompañen 
en esta proposición, teniendo en cuenta también 
la observación que hizo el honorable Represen­
tante Gonzalo Botero, en (¿l sentido de que se 
están haciendo foros en distintas ciudades del 
país y que hasta que no se hagari todos estos 
foros no se l� dé primer debate. 

Quiero manifestarles a los honorables Re­
presentantes, que se han hecho foros en Ubaté, 
en Nobsa� en Cúcuta, más que todo lo relacionado 
con el carbón; en Medellín se han hecho . foros 
sobre el oro; en Pasto hay uno próximamente. 
Hemos escuchado a la Federación de Esmeraldas; 
estuvimos también invitados por la Federación én 
Muzo y en Coscuez para hablar sobre lo de esme­
radas; en fin, se está haciendo lÜ que nunca se había 
hecho para el estudio de un código tan importante 
como es el Código de Minas. 

-

Entonces la idea es, que después de que todos 
estos foros se hayan hecho, citar a todas las 
personas que tuvieron que ver, o hicieron algu­
nas propuestas, o que hubiera alguna modifica­
ción, o hicieran alg_una sugerencia para nosotros 
extractar lo más importante; que sea para todos 
ellos y ahí sí darle el primer debate. 

Entonces me gustaría que se aprobara que 
en Cúcuta se hiciera el primer debate en la  
fecha que se  considere oportuna por la Mesa 
Directiva. 

Muchas gracias honorable Representante. 
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Presidente, honorable Representante . 
Alegría Fonseca Barrera: · 

En discusión la proposición, va a cerrarse la 
discusión. Tiene la palabra honorable Repre­
sentante Varón. 

Honorable Representante Mario Enrique 
Varón Olarte: -

Es que iba a hacer esa pregunta. Me parece 
.bien, pero no sé si sería prudente darle primer 
debate; sí, pero no aprobarlo en Cúcuta. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: · 

Es darle el primer debate, el primer debate se 
puede hacer. · · 

-Honorable Representante Mario Enrique 
Varón Olarte: 

Sí, yo sé que se puede hacer; pero . . .  
Honora)?le Representante Gonzalo Botero 

Maya: 
Presidente, es darle primer debate en Cúcuta, 

¿pero después? 
Y o propuse la semana pasada, con plena 

verdad del doctor Albino, que no estaba 
presente, que se hiciera el Foro tal como lo 
decía la proposición, pero sin darle primer 
debate, porque venían unos foros posteriores 
y entonces necesitábamos recoger también 
las inquietudes que surgieran de los foros 
posteriores . · 

Lo que está proponiendo el doctor Albino, es 
que se le dé el primer debate en Cúcuta, pero no 
ahora, sino _al final, después de hacer los foros. 
O sea, que se le cambie es la fecha y no la frase 
de: "désele primer debate en Cúcuta"; que se 
hagan todos los foros, las concertaciones y 
finalmente en Cúcuta, con todas las concerta­
ciones, con todas las modificaciones, se le dé el 
primer debate. 

· 

Presidente, honorable Representante 
- Alegría J?onseca Barrera: 

Honorables Representantes, si a ustedes les .. . 
parece conveniente, la Mesa Directiva, de acuer­
do con esta agenda que tenemos apretadísima y 
teniendo en cuenta que se haya pasado por todas 
las fases de la discusión del proyecto, fijemos la 
fecha; y en discusión la proposición, Va a cerrar-

- se, queda cerrada. ¿La aprueban los honorables 
Representantes? 

Aprobada_. 
Siguiente proposición señor Secretario� 
Secretario: 
Proposición. De acuerdo con el Reglamento 

del Congreso de la República, cítese para el 
martes 6 de mayo de 1997 a sesión de la Comi­

. sión Quinta de la Cámara de Representantes, al 
Ministro de Minas y Energía doctor Roqrigo 
Villamizar, al Director del Proyecto Ecogás 
doctor Alejandro Rengifo, al Presidente de la 
USO doctor Remando Hernández, con el fin de 
debatir acerca del problema que ha generado la 
tramitación del Proyecto de - 1ey que crea la 
Empresa Colombiana de Gas, Ecogás, funcio- · 

- narios éstos que. deben responder el siguiente 
cuestionario: 

o 

·o 

o 

o 

o 

•• 



o 

o 

o 

o 

• 
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1 º. Qué es el gas natural; cuál es la diferencia 
con la electricidad; ventajas y desventajas com­
parativas. 

2º. Cómo se ha venido explotando el gas 
natu�al en el país y cuál es la función de Ecopetrol 

3º. Cuál es la producción actual, en dónde se . 
produce, cómo se explota y con quién. Cuáles 
son las regiones y zonas que consumen el 
combustible; , cuáles zonas no se benefician y 
por qué. 

4º. Con quépotencialidad:productiva cuenta 
- Colombia, en qué zonas y cuáles son los planes 

hacia el futuro. 
_ 5º. Por qué razón se .está tramitando el Pro­

yecto de ley sobre Ecogás, qúe se pretende. 
· 6ª. Cuáles son los beneficios del Proyecto de 

ley y por qué. · 

7º. Cuáles son las desventajas del Proyecto 
de ley y· por .qué. 

· 

8�. Cuáles son las experiencias de otros paí­
. ses sobre gas y cómo se. ha institucionalizado el 
servicio. 

De vuestra Comisión, 
Presentada: por. Gonzalo Botero Maya . . 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Bárrera: 
· En discusión. Honorable Representante 

Botero. · 

, 

' , 

Honorable Representante Gonzalo Botero 
· . Maya: . 

Sí Presidente, muchas gracias; muy corto y 
muy breve, porque ya de verdad, ahora tenemos 
Plenaria y tenemos que atender otras cosas. 

Esta mañan.a en un desayuno con el señor­
Ministro de Minas, el Gerente del Proyecto, el 
doctor Rengifo y los Miembros de la Comisión 
Quinta, surgió la idea por manifestación expre­
sa del señor Ministro de Minas, donde se nos 
comentaba, que . dentro de la negociación de la 
USO con el Gobierno Nacional, uno · de los 
puntos d.e petición que exigía la USO era ente­
rrar el PrÓyecto Ecogás. Parece que la USO está 
manejando un¡;ts cifras y el Ministerio maneja 
otras cifras, que tienen que ver en lo concernien­
te al gas ·natural y a la explotación · de gas en 
el país. • 

· 

entonces de ahí surgió la idea de presentar 
esta proposición, citando al Presidente de la 
USO, al señor Ministro de Minas y Energía y al 
Presidente del Proyecto Ecogás, para que cada 
unci explique y conteste estas preguntas y así la 
Cpmisión poder tener unas bases sólidas, claras 
y serias de cómo _votar este Proyecto de ley. 

De acuerdo al calendario legislativo pres.en­
tado por la Mesa Directiva de la Comisión, este 
proyecto se va a discutir el próximo 7 de mayo; 
por eso hemos propuesto que esta discusión se 
haga el día 6. Y o sé y todos sabemos que el 
martes apenas estamos llegando los que vivi­
mos fuera de Bogotá, pero yo sí pediría a todos 
los Parlame_ntarios� que no solamente. aprobe­
mos la proposidón, sino que tengamos muy en 
cuenta en coger en nuestras regiones los prime­
ros vuelos de la mañana, que nos permitan llegar 
a tiempo a la discusión de este importante temá. 
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De manera que yo les·solicito a los compañe- respetuosamente señora Presidente, '  yo sugeri­
ros de la Comisión, sea aprobada esta proposi- ría entonces aplazar una semana más la aproba­
ción y vuelvo y reiterci,'no solamente aprobar ción .de este proyecto. · 

hoy la proposición, sino tener muy en cuenta en Presidente, honorable Repásentante 
sus agendas, para que ese día. cojamos los pri- Alegría Fonseca Barrera: 
meros vuelos Y tengamos oportunidad de llegar Honorable Representante. Yo quiero hacerle a las primeras horas aquí a la ciudad de Bogotá. una adaración: el martes tenemos proyectos; Gracias señora Presidente. - tenemos -14 proyectos menos dos de hoy, ya 

Presidente, honorable Representanté, serían 12 proyectos. La aspiración de la Comi-
Alegría Fonseca Barrera: sión es no enterrar los proyectos, sino discutir-

- Sí señor Representante. Para la información, los, y ya no tendríamos mucho tiempo para 
ese mismo día, de _acuerdo con la agenda que hacerlb. Entonces yo les propongo que trabaje;­
hemos hecho de proyectos, habría dos proyec- · mos el martes ·de todas maneras, hay proyectos 
to.s_ que yo creo que no causen mucha discusión, - par·a discutir y si logramos evacuarlo de la USO 
que son los Cerros de Bogotá y un proyecto de hasta lo último, nos facilitaría al otro día la 
Prote<:;ción de Ariimales, para ese mismo día. aprobación del proyecto. 
Entonces si llegamos temprano vemos la posi- Es lo único que yo les rogaría, que hiciéra­
bilidad de dejar en el orden del día los proyectos, mos el sacrificio de venir; de todas maneras la 
para que después no nos. coja el final de la Comisión tiene que salir adelante con todos los 
Comisión con todos los proyectos y las ponen- proyectos también. -

· · 
· 

cias presentadas. 
- · 

Honorable Repr�sentante Gonzalo Botero 
Con esta aclaración y agradeciéndole al doc- Maya: 

tor Botero esa .advertencia que nos vengamos 
tempranito los de foera de Bogotá, que' quiew 
poner en discusión la proposición, continúa la 
discusión, va a cerrarse; queda cerrada; tiene la 
palabra el honora.ble Vicepresidente. 

Honorable Representante Albino García 
Fernández: 

-

Pues sinceramente a ·  mí me parece que el 
, martes es un mal día. · 

· 

Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: · 

Pero a ver, tenemós Plenaria en la tarde con 
· seguridad. 

Honorable Representante Albino García 
Fernández: 

· 

¿El martes hay Plenaria en la tarde? 
� Honorable Representante Gonzalo Botero 

Maya: 
Pues me imagino que sí. 
Honorable Representante Albino García 

Fernández:· 
Porque las Plenarias .han ·sido los miércoles 

en la tarde. Es que mire doctor Gonzalo y todos 
los . . .  

· 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Tiene la Palabra el doctor Albino, si el doctor 
Albino le da una interpelación; 

Honorable Representan té Gonzalo Botero 
Maya: 

Una interpelación · doctor Albino y con la 
venia de la Presidencia. A ve_r, infortunadamente 
no hay otro día; si no se discute ese proyecto 
aquí en Comisión y se escuchan las partes, de 
verdad que hay diferencias fuertes dentro del 
sindicato, de la USO y el Gobierno Nacional . Si 
no se escuchan las partes, nos toca aplazar la -
aprobación del Proyecto para· el miércoles 7, 
porque realmente creo que sería irresponsable 
de nuestra parte tomar una determinación al 

· respecto; o nos toca sesionar y debatir eso aquí 
de acuerdo con esa proposición el día 7 o muy 

Señora Presidente, se podría pensar, hablan­
do con la Mesa Directiva de la Cámara desde ya, 
si no se va a sesionar ese martes, si no hay 

· pJ�naria en la tarde, entonces que no sesio-
- . 

náramos en la mañana, sino en la tarde, aquí en· 
la Comisión; pero ya sería algo que tendría que 
concertar la Mesa Directiva de la Comisión con 
la Mesa Directiva de la Cámara. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fon.seca Barrera: 

Nosotros les avisaríamos si no hay Plenaria, 
entonces correríamos el riesgo . . .  

Honorable RepresentanteAlbino García 
Fernández: 

-

. Perdón señora Presidente. Tengo el uso 
· de la palabra, qué pena; déle una interpela­
ción al doctor Humberto, con la venia de la 
Presidencia. 

Honorable RepresentanteRafaelHumberto _ 

Alfonso Acosta: 
A ver, no sé; yo creo lo que dice el doctor 

Botero y éste es un tema importantísimo. para 
debatir, sin debatir este proyecto con estas per­
sonas que son · en últimas las que están en el 
proceso del Proyecto de Ecogás, si no hay unos 
acuerdos más o menos previos, yo creo que no · 

podríamos darle aprob-ación en primer debate el 
miércoles. Y o sugiero que le demos el debate el 
miércoles, y aplacemos para la semana siguien­
te la proposición; el miércoles, y la semana -
siguiente ·aprobemos o tramitemos el proyecto 
acá para el primer debate. 

Honora�le Representante Albino García 
Fernández: 

Mire, perdón; yo quiero terminar de exponer 
mi inquietud. Si el martes no hay Plenaria, estoy 
casi seguro de que la gente de provincia no 
viene, ¿por qué? Porque todos estamos prácti­
camente ya en campaña para las Asambleas, los 
Concejos, ias Alcaldías, y así uno quiera v·enir, 
siempre se le presenta algo a uno y uno a lo 
último termina no viniendo; y ·  me parece 
supremamente importante como lo hemos mani-
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festado y que nació en el  desayuno la idea de que 
escuchemos a la USO, y escuchemos a los de 
Ecogás, y a los de Ecopetrol, de que se cite a una 
sesión de la Comisión el día martes, que como 
lo hemos acordado o lo tiene ya prevista la . . 
Presidencia de la Comisión, con transmisión a 
todo el territorio Nacional y no vengan los 
Representantes o no haya quórum. Entonces 
eso me parece a mí supremamente preocupante. 

· Entonces si hay PJenaria yo creo que se facilita 
todo, porque todos tenemos que estar, pero si no 
hay Plenaria sí es mejor aplazarlo. 

Presjdente, bonorable Representante ' 
Alegría Fonseca Barrera.: 

A ver Señores Parlamentarios, ha y citra suge­
rencia. 

. Honorables Representantes Julio César 
�odríguez Sanabria: · 

Y o quiero hacerles la siguiente sugerencia. 
La verda�, que todos tenemos ocupaciones y 
todos del;>emos respetamos el tiempo a cada uno 
de nosotros. 

· -

Yo entiendo el interés que hay por la polémi� 
ca a la USO, que no es nueva, como ponente 
coordinador lo he escuchado más de tres veces, 
pero bueno, sí vale la pena volverlos a escuchar 
y más para los Parlamentarios que no han podi­
do asistir a las reuniones en las diferentes invi- , 
taciones que se han hecho, no solamente con la 
USO, sino también con el Ministerio . Pero yo sí 
les voy a pedir, que como se dice que es tan 
importante, que es tan trascendental, y como 
nuestro compromiso es de sacar las cosas im­
portantes y trascendentales para el país, pues yo 
creo que hagamos el esfuerzo de estar el martes, 
pórque primero, es un problema para la Mesa 
_Directiva que ya tiene su cronología de accio­
nes; igualmente yo también tengo otros proyec­
tos, tengo unos debates' y la-verdad es que como 
ponente coordinador, pues a mí sí se me dificul-
ta estar únicamente pendiente de ese proyecto y 
asistir reiteradamente a reuniones Y. reuniones 
que son básicamente para los que hemos estado 
metidos en el proyecto, son las mismas. Enton­
ces yo sí considero que en ese sentido les pido 
una colaboración, primero que . . .  Sí, honorable 
Representante. · 

Honorable ·Representante Albino García 
Fernández: 

Mire honorable Representante; no es por 
obstaculizar ningún debate; no es por escu­
char la USO, es más, nació esta mañana en el 
desayuno, de que es importante escucharlo .  
Solamente uno tiene que sér realista honora­
ble Representante; dése cuenta de que esta­
mos discutiendo de que si se hace el martes o 
se hace el miércoles, y ya en este momento no 
tenémos ni quórum para aprobar la propuesta; 
¿sí me entiende? 

Presidente, . honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

· 

Señor Vicepresidente, usted me permite, quié­
nes estaríamos dispuestos a estar aquí el martes, 
pero, ¿quiénes no est_aríamos dispuestos a estar 
el martes? 
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Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: 

· 

, Señora Presidente, o si no hablar con la 
Mesa Directiva, que si no hay Plenaria el 
martes, que la Plenaria del miércoles la hagan 
el martes y ése es el compromiso para que la 
gente venga: 

. Honorable Representante Albino García 
Fernández: 
. Es que dü'C'.tor Gonzalo, perdón, doctor Julio 

César, no es que yo esté en contra de eso. Aquí · 
todos nos comprometemos, nosotros los de pro­
vincia ya estamos curados en salud, porque a 
nosotros nos hacen venir aquí a una reunión y 
resulta.que qespués no hay quórum, entonces ya 
en eso lo tenemos claro y decimos: pero para 
qué veni_mos; si vamos a llegar y no hay quórum . 
Si hay Plenaria el martes, . téngalo por seguro 
que todo mundo asiste� 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

¿Terminó el señor Vicepresidente su exposi­
ción? Tiene el uso de la palabra el honorable 
Representante. 

Honorable Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

Perdón, un. segundo para terminar .. Bueno, 
yo sé Cloctor Albino, usted es una persona de las 
que más conocen el proyecto, porque usted está 
acompañado como coponente. Pero hagamos 
una cosa. Yo creo que para escuchar a la USO, 
doctora Alegría, para escuchar al Ministro de 
Minas o al Gerente de Ecogás, no hay necesidad 
de que haya quórum. Si no vienen hacemos una 
sesión informal. Yo creo que el in.terés es preci­
samente escuchar n_uevamente a estas personas 
y no necesitamos que haya quórum. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Entonces en discusión la proposición para el 
martes, en su calidad de foro, continúa la discu­
sión, va a cerrarse, queda cerrada. ¿La aprue­
ban? 

Aprobada. 
Siguiente proposición. 
Secretario: 
Cítese al señor Ministro de Minas y Energía, 

al señor Presidente de Ecopetrol, al Gerente de 
la Empresa colombiana de Gas, a la sesión de la 
Comisión Quinta de la hono.rable Cámara de 

· Representantes, que se efectuará en el munici­
pio de Cajicá, Cundinamarca, el próximo 15 de 
mayo de i997, con el ánimo de tratar .la proble­
mática del gas domiciliario en los municipios de 
la sabana cundinamarquesa. 

Presentada por el honorable Representante 
Roberto Moya Angel . 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

. En discusión la proposición presentada por 
el doctor Moya, continúa la discusión, va a 
cerrarse, queda cerrada. ¿La aprueba la honora­
ble Comisión? 

Aprobada. 
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Honorables Representantes: vamos a citar 
para el martes a quienes estén; tenemos dos 
proyectos de Ley, pues citamos el martes y 
vemos a ver si hay ponencias. Nosotros los 
llamamos, si hay quórum lo hacemos el día 30, 
honotables Representantes, el día martes 29 
tenemos proyectos· de Ley para debatir. Vam0s 
a citar, si tenemos el quórum los aprobamos y si 
no los dejamos para aprobación posterior y el 
día 30 transmitido por señal Colombia tenemos 
el Foro Petrolero. El Foro Petrolero empieza 
antes de las nueve de la mañana, un cuarto para 
las nueve empieza el foro petrolero, porque está 

· invítado medio país a ese foro y vamos a tener 
'transmisión de televisión aquí. 

Se levanta la sesión y se convoca para el 
martes a las 1 1  de la mañana. 

E� Presidente, 
Alegría Fonseca Barrera. 

El Vicepresidente, 
Albino García Fernández. 

El Secretario, 
Alberto Zuleta Guerrero. 
* * * 

- COMISION QUINTA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

ACTA NUMERO 029 DE 1997 . 
(mayo28) 

Sesiones Ordinarias 
En Santa Fe de Bogotá. D.' C., a los

.
veintiocho 

(28) días del mes de mayo de mil novecientos 
noventa y siete (1997), siendo las diez de la 
mañana (10:00 a.m.), se reunieron los Miembros 
de la Comisión Quinta Constitucional Perma­
nente de la Cámara de Representantes, presidida 
por la honóráble Representante' Alegría Fonseca 
Barrera . .  

Secretario: 
Comisión Quinta Cámara de Representantes 

ORDEN DEL DIA 
I 

Llamado a -lista 
II 

Consideración y aprobación actas 17, 18 . 
Legislatura 96/97 

III 
Discusión Proyectos de Ley números 238 
de 1996 Cámara, 222 de 1996 Cámara, 095 de 
1996 Cámara, 101 de 1996 Cámara, 154 

de 1996 Cámara, 141 de 1996 Cámara. 
IV 

_ Lo que propongan los honorables 
Represenhmtes 

Ha sido leído el orden del día señora Presi­
dente. 

Presidente, honorable Represenitante 
Alegría Fonseca Barrera: 

En discusión el orden del día, va a cerrarse la 
discusión, queda cerrada, ¿la aprueban los ho­
. norables Representantes? 

Secretario: 
Aprobado señora Presidente. 

o 

o 

o 

o 



o 

o 

o 

o 
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Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: · 

Gradas señor Secretario. Primer punto del 
orden del día . 

- Secretario: 
1 

Llamado a lista. 
Contestaron inicialmente a lista los honora­

bles Representantes: Orlando Cuéllar, Gonzalo 
Botero Maya, Francisco Javier Cedeño Rojas, 
Tomás Devia Lozano, Alegría Fonseca Barrera, 
Guillermo daviria Zapata, Harold León Bentley. 

En el · transcurso- de la sesión se · hicieron 
presentes los honorables Representantes: Ra­
fael Humberto Alfonso Acosta, Octavio -
Carmona Salazar, Juan José Chaux Mosquera; 
Cristóbal De los Ríos,.Antenor Durán Carrillo, 
Albino García Fernández, Justo Gusmán O laya, 
Roberto Moya Angel ,_ Carlina Rodríguez 
Rodríguez, Julio César Rodríguez Sanabria, 
Edgar Eulises Torres Murillo, Mario Enrique 
Varón Olarte. � · · 

- Con excusa dejaron de asistir los honorables 
Representantes: Fredy Sánchez Arteaga y Jorge 
Humberto Tejada Neira. 

Le informo señora Presidenta de la Comisión 
que tenemos·quórum delibera torio para sesionar. 

Presidente, honorable Representante Ale­
gría Fonseca Barrera: 

Muchas gracias señor Secretario, le ruego el 
inmenso favor de ordenar a los funcionarios dé 
la . Comisión llamar a los Representantes que 
están aquí presentes, el doctor Albino García, el 
doctor Antenor burán, y alguien más-que estaba 
aquí presente para hacer quórum. 

' Señor Secretario, segundo punto del orden 
del día. 

, 

Secretario: 
Discusión Proyecto de ley ·número 238 de 

. 1996 Cámara, pÓr el cual se dictan normas 
prohibitivas en materia ambiental, referente a 
los deséchos peligrosos y se dictan otras dispo­
siciones, Ponente honorable Representante Ale­
gría Fon.seca Barrera . . 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

A ver senor Se'cretario léase por favor los 
Proyectos de ley que esta cerrada la discusión. 

Secretario: 
PrOyecto de ley número 238 de 1996 Cáma­

ra, por el cúal se diCtan normas prohibitivas en 
materia ambiental; referente a los .dese_chos pe­
ligrosos y se dictan otras disposiciones, Proyec­
to de ley número 222 de 1996 Cámara por el cual 
se reglamenta la Profesión de Técnico Hidráu­
lico y Sanitario en el Territorio Nacional, Po­
nente honorable Representante Roberto Moya 
Angel, Proyecto de ley 095 de 1996 Cámara por 
el cual se establece un sistema de parques natu­
rales de uso reereativo público,_ resérvas orien� 
tales de Santa Fe de Bogotá, D. C. Ponente 
honorable Representante Alegría Fonseca 
Barrera . .  
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Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Estos Son los proyectos que están para cerrar 
discusión, para adelantar su aprobación tan pron­
to tengamos el quórum. Nos falta muy poquitos 
Parlamentarios, entre tanto sigamos con el or­
den del día. 

Secretario: 
Proyecto de ley número 101 de 1926 Cáma­

ra, por la cual se establecen excepcione.s a los 
artículos 38, 40, 65, 66 y 78 de la Ley 160 de · 
1994. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Foiiseca �arrera: 

¿Hay urt informe sobre ese proyecto que se 
aplaza? · 

Secretario: 
- El ponente señora Presidente se encuentrá 

presente. 
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Presidente Orlando Beltrán Cuéllar: 
Continúe señor Secretario. Tiene la palabra 

la doctora Alegría Fonseca. Doctor Gaviria no 
se puede retirar del recinto. 

Honorable Representante Alegría Fon seca 
Barrera: 

Sí señor Presidente, tengo el agrado de co­
municarle · a la .comisión Quinta de la Cámara . 
que al traer nuevamente a la discusión este 
proyecto del Seguro Ecológico, lo h_acemos una 
vez que ya estamos seguros de la competencia 
que la Comisión tiene sobre este Proyecto 
de ley. 

En sesiones anteriores existían dudas sobré 
si la Comisión tenía la competencia para resol­
ver los asuntos de carácter penal que se presen­
taban dentro del Proyecto, toda vez que el Pro­
yecto: tiene una parte - referente al Seguro 
Ecológico y una parte -qu� reforma el Código 
Penal. En esa ocasión y gractas a intervenciones 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

· _ de algunos Parlamentarios que yo agradezco 

Sí señor Parlamentario bienvenido. 
Honorable Representante Orlan�o Beltrán 

Cuéllai;: · · 

-

Presidente, lo que pasa con este proyecto, 
rtosot�os hemos rendido ponencia favorable, 
pero ahora resulta que la Señora Gerente del 
Incora tiene una serie de discrepancias y quie­
re pasarnos el informe con respecto a este 
proyecto . 

Palabras más palabras menos, se trata de que -
· no podemos la Comisión Quinta Legislar para 
determinado sector territorial, es decir se nos 
formaría un desorden cada quien modificando 
la ley de acuerdo a su propio interés muy en 
partiéular: 

- · 

Entonces quedamos en qüe la señora Gerente 
va a pasar el informe de ella, lo vamos a escu­
char, y a mí me parece que debemos ser respon- . 
sables en este sentido, por consiguiente Presi­
denta pido qµe se aplace la discusión, tan pronto · 

nos rindan este informe y lo evacuamos. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
· 

Así se hará Señor Parlamentario. Aplazamos 
entonces para-cuando usted lo considere conve­
niente y haya realizado las conductas del caso, 
las consultas del caso poder discutir este pro- -
yecto. Muchas gracias- señor Representante, 
usted rindió su ponencia a tiempo, de tal manera 
qué por eso lo felicito. 

Secretario: 
Proyecto de ley 154 de 1996 Cámara "por el 

cual se establece el Seguro Ecológico y-se dictan 
otras disposiciones". Ponente holl_orable Repre­
sentante Alegría Fonseca Barrera. 

Presidente, _ honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Con mucho placer, cedemos la presidencia 
al honorable Representante Beltrán para 
que presida mientras yo doy algunas explica­
éiones sobre este proyecto del Seguro -
Ecológico. 

· porque contribuyeron a que el proceso se c_:onso­
lidara, esta Comisión a través de la Presidencia 
de la Comisión, a través del Ministerio del 
Medio Ambiente formuló la cónslllta del caso al 
Consejo de Estado, consulta que fue fallada el 
15 dé mayo de 1997, cuyo ponente es el Conse­
jero doctor César Hoyos Salazar. , 

Con mucha satisfacdón me permito infor­
marle señor Presidente que la consulta fue re­
suelta a favor de la Comisión Quinta, es decir, 
que la Comisión Quinta tiene la competencia 
para conocer de la parte de la Reforma del 
Código penal ateniéndonos a varios apartes de 
esta' consulta que me voy a permitir leer algunos 
apartes pequeños, .para que tengamos una idéa 
más precisa, me parece que es un triunfo de la 
Comisión el hecho de que podamos tener este 
proyecto en nuestras manos, nos da también 
autoridad para pedir otros proyectos que tengo 
entendido que ya vienen siendo repartidos a 
otras Comisiones ateniéndonos a esta sentencia 
o a esta consulta final del Consejo de Estado. · 

Dice por ejemplo lo siguiente: 
- Como se aprecia la materia esencial del Pro­

yecto es el medio ambiente y su proyección. 
Nosotros lo habíamos dicho en nuestra po­

nencia. Mediante un · nuevo seguro llamado 
ecológico tendiente a la reparación ecológica de 
los daños ambientales y la introducción de nue­
vos tipos penales que · se constituyan en · los 
modos coercitivos eficaces para preservar los 
eéosistemas, los recursos naturales y en general 
los bienes ecológicos.' 

· En este caso es -ciertó que se trata de una 
reforma al Código Penal, pero ella se inscribe 
dentro de la materia ambiental que es el eje 
central del Proyecto y guarda relación teleológica 
o finalista con dicha, materia, pues apunta direc­
tamente a la defensa de los recursos naturales y 
la ecología. 

Por consiguiente, no se . atentaría contra el 
principio de unidad de materia legislativa que 
consagra el artículo 158 de la Carta, puesto que 
la reforma Penal propuesta tiene armonía con el 
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objeto del Proyecto, ya  que solo-incorpora deli­
tos cuyo bien juddico pr9tegido es él medio 
ambiente y como se ha observado, el medio 
ambiente constituye la sustancia medular del 
proyecto. 

Ahora bien, es una parte de la parte motiva 
del concepto y finalmente como responde la 
sala. 

La sala responde l.o siguiente: 
\ 

El proyecto ele ley númer9 235 de 1996 
Senado, 154 de 1996 Cámara, "por la cual se 
establece el Seguro Ecológico y se dictan otras 
disposiciones"; respeta el prindpio de unidad 
de materia consagrado en el artículo 158 de la 
Constitución por cuanto la materia del mismo es 
la protección del Medio Ambiente, para lo cual 
trata de dos temas relcidonados íntimamente 
con ésta a saber, el Eeguro Ecológico y reformas 
a la legislación penal respecto de delitos contra ­
la ecología. -

Es competente para - conocer del referido 
proyecto la Comisión Quinta de la honorable 
Cámara de Representantes, por cuanto la mate­
ria del mismo es la protección del Medio Am­
biente y el artículo 2º de la Ley 3ª de 1992 
atribuye, de manera específica, a la Comisión 
Quinta la competencia para tramitar en primer 
debate los proyectos de ley que versen sobre " 

_ ecología, medio ambiente y recursos natu��les". 
Transcríbase al Señor Ministro del Medio - - ' 

Ambiente. Igualmente; envíese copia a la Secre-
taría Jurídica de la Presidencia de la República. 

De tal manern que cuando ef Proyecto llegue -
al estudio de la Presidencia de la República ellos 
ya tienen este concepto del Consejo de Estado. 

Entonces durante.-el interregno en el cual se 
venía tramitando la consulta al Consejo de Es­
tado, nosotros tuvimos la oportunidad de 
reformuiar eh algunas partes señor Presidente el 
Proyecto de ley, de tal manera que ha sido 
consultado hasta con el papa, digamolo así� se 
ha consultado con las empresa� aseguradoras, 
se ha consultado con la Comisión redactora de 
actualización de las normas ambientales, con la 
ANDI, con todas las entidades imaginables y 
hemos logrado consoiidar el proyecto de -la 
siguiente forma. 

La primera parte, el Seguro Ecológico con­
certado - con estas entidades. La segunda parte 
del proyecto, la parte relacionada con los delitos 
y lé!- reforma del Código penal, señor Presidente 
le damos la bienvenida al autor del proyecto, 
Senador Germán Vargas y le ruego el favor de 
que no me distraiga señor Senador al Vicepresi­
dente.-

Señor Presidente, en la segunda ·parte de la 
parte penal tenemos dos elementos que nos 
respaldan y consolidan nuestra posición al res� 
pecto: 

· La primera de ella es el concepto del Consejo 
de Estado que se acaba de leer, en la cual 
tenemos plena competencia. 

Y la segunda parte se concertó con la Comi­
sión redactora de la Legislación Ambiental 'para 
que en esta segunda parte lo propio que traía el 
Proyecto del senado quedaba ajustado a lo que 
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la Comisión redactora ha venido realizando 
hasta el momento. De tal manera que ganamos 
un hit en ese sentido por que la Comisión 
redactora no tie-ne ya que presentar un proyecto 
para que haga su curso normal sino que simple­
mente por coincidencia por que también coinci­
día lo que el Senador Vargas Lleras decía en su 

- proyecto, con lo que venía trabajando la Comi­
sión se unificó y podemos traer hoy con mucho 
orgullo de _v,erdad a la Comisión Quinta, un 
proyecto muy importante, consolidado, consul­
tado y además con la buena noticia de que 
hemos triunfado ante el Consejo de Estado. 

- El proyecto en la primera parte en cuanto a 
Seguro Ecológico, para.que no. tengamos de él, 
después señor Presidente que leer artículo por 
artículo, sino que pido que se apruebe en blo­
que, de una vez yo les hago un resumen del 
articulado, ya que tenemos quórum en este 
momento, podemos aprobarlo, falta un Parla­
mentario, señor Secretario hagamos un esfuer­
zo a ver si tenemos un Parlamentario qu_e nos 
hace falta. -

La primera parte hemos tratado el Objeto 
del Seguro Ecológico, · el Seguro Ecológico 
obligatorio, seño� Presidente, el Ségl!_ro 
Ecológico Voluntario, los beneficios del se­
guro, la responsabilidad del daño ecológico,  
la prescripción de la acció_n y las - sanciones 
por la falta de seguro . -

En el orden penal hemos dividido en varias 
partes como la :(orma de la presentación de los 
artículos, una parte que son los delitos relacio­
nados con el delito de incendio, el daño en obras 
de defensa común, la provocación de incendios 

_ o derrumbes, la tenencia, fabricación y tráfico 
de sustancias y desechos peligroso·s, relaciona­
do con la Convención de Basilea, en este mismo 
estrado he rendido una ponencia hace unos días,-

- casi unas horas sobre la parte no penal de la 
vigencia de la Comisión de Basilea en n�estro 
!Iledio. · 

La reforma a los artículos 242 al 247 del 
Código Penal, son artículos qu� ya estában 
dentro de la Codificación penal, pero que no 
tenían los dientes y las garras que se les da en 
este momento en este nuevo proyecto, que son 
el ilícito aprovechamiento de los recursos natu­
rales, el artículo 242, la invasión de_ áreas de 
especial importancia ecológica, como el caso de 
parques nacionales naturales, resguardos indí­
genas, etc. 

Artículo 243 la explotación y exploración 
ilícita minera 244 y de la explotación petrolera. 

El manejo ilícito de microorganismos noci­
vos 245, la omisión de información, este es un 
artículo nuevo al Código Penal y la contamina­
ción ambiental el 247. 

Se ha tipificado o hem_os tipificado una sec­
ción sobre los tipos llamados tipos penales 
nuevos, que son la modalidad culposa que se 
aplicaría a esta codilicación que hemos hablado 
anteriormente, la responsabilidad de las perso­
nas jurídicas y 19s sistemas de - agravantes y 
atenuantes a las conductas; es decir que haya 
forma de que la_s conductas sean agravadas o 

- atenuantes. 
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Aquí quiero hacer una pausa para aclararle 
a la Comisión lo siguiente: upa de las críticas 
que teníamos respecto del proyecto era que 
todo el mundo se iba a la cárcel por todo, 
entonces nosotros vimos en qué forma pode­
mos penalizar si, desde un mínimo hasta un 
máximo en algunos casos excarcelables, en 
otros no excarcelables, para que sea solamen­
te sobre delitos específicos, sobre los cuales 
opere esta sanción. 

. En cuanto a las personas jurídicas. Las perso­
nas jurídicas es una innovación que traemos a 
.este proyecto y se trata de lo que ya se estaba 
didendo en el Código Sanitario Nacioµal, ó sea 
que las personas jurídicas pueden ser penaliza­
das con el cierre, con la multa,- con el cierre 
temporal etc., de la empresa por cometer deter­
minados delitos de contaminación. 

Tenemos unas nuevas sanciones que yo creo ­
que van a ser de todo, aprobado de todo por la 
Comisión, como es la asistencia a cursos obliga­
torios de Educación Ambiental. Así como se 
están haciendo cursos- obligatorios de �duca­
ción sobre derechos humanos, por ejemplo el 
caso de la Gobernadora de Cundinamarca que 
va a tener que asistir a ese curso, nosotros lo 
vamos a hacer para asistencia obligatoria de 
educación ambiental. 

En la misma forma trabajo comunitario 
y como venía diciendo lo de personas jurídi­
c-as, con la clausura, suspención, provisión, 
etc. y la provisión de contratar con entidades 
públicas. 

Entonces ese es más o menos el contenido, es 
decir está prácticamente resumido el articulado 
para rogarle señor Presidente que se sirva hacer, 
primero la discusión de la proposición con que 
termina el informe, posteriormente votación en 
bloque del articulado y tengo una reforma sobre 
el título del proyecto que me parece que para 
salvarnos en todo caso de cualquier suspicacia, 
esto sería, el mismo Consejo de Est�da lG ieéo­
mienda así en Sü importante concepto, sería el 
título del Proyecto, por el cual se restablece el 
Seguro Ecológico, se reforma el Código Penal y 
se dictan otras disposiciones. 

Entonces con esto yo señor Presidente deja­
ría redondeado absolutamente todo lo concer­
niente a este importante proyecto. 

Para mí señor Presidente y estando presente 
el Senador Germán Vargas Lleras, quiero decir­
le 'que ha sido un orgullo más en mi carrera 
política y especialmente en todo este trabajo 
ambiental al cual le he dedicado toda mi vida, el 
haber podido rendir una ponencia de un proyec­
to tan sumamente importante que le da dientes 
a la cuestión ambiental, que la pone a funcionar 
como es debido y que hemos tratado en lo 

- posible de acuerdo con nuestra experiencia dar­
le a este.proyecto un contq:to más realista desde -
el punto de vista ambiental, para que él sea uno 
de los proyectos líderes de nuestro país. 

Y o dejo constancia de la presentación de este 
proyecto, el agradecimiento a quienes me die­
ron la oportunidad de ser la-ponente del proyec­
to y en la misma forma mis agradecimientos 
anticipados a mis compañeros de Comisión por 

• 

o 

o 

-· 
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el apoyo irrestricto que le den ·á este proyecto 
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ver si yo . . .  , si optáramos por esta: "pot la cual Secretario: 
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que es un ,orgullo para e l  país. 
-

se establece el Seguro Ecológico", por que es Por todo lo ,anterior solicito a los honorables 
_la primera parte del proyecto, para· que nos Representantes miembros de la Comisión Quinta 
quede mucho más hilado con el proyecto, por de la Cámara, dése primer debate favorable al 
el cual se establece el Seguro Ecológico, ,en-: , Proyecto de ley 154 de· 1996 Cámara ''por la : 
tonces qu�da la primera , parte deJ Proyecto cual se establece el Seguro Ecológico y s� dictan 

Muchas gracias señor Presidente y muchas -
gracias señores Parlamentarios. 

Presidente; "honorable . Repres_entante 
Orlando Beltrán Cuéllar: enmarcada. otras disposiciones". · · '· 

Muchas gracias doctora Alegría: Quiero sa- , Segutida ,.parte:
. 
por la .cual -se reforma. el - . -

ludar la presencia del Sénador Vargas Lleras en President, honorable Representante 
, _el r�cinto y qúiero preguntarle a los honorables, Código Penal, · queda enmarcada la segunda Orlando Beltrán Cuéllar: 

Representantes si tienen .observaciones sobre parte del proye�to Y por la cual se dictan otras · A consideración la proposición con que ter-disposiciones que son las otras ,disposi�ionés de algtmos de los artículos por favor tnanitestarlo mina la exposición· de· motivos, tiene la palabra · ' · · 
· delitos culposos, y de ,otras sanciohes'que sé dan · 

· 

T. 1 1 b 1 d t Alb' · G ' · L
. el honorable Representante. 

· · 

1ene a pa a ra e oc or mo arcia. es - como los cursos a:mbientales que-sé van a hacer, 
· quiero fDarii.festar, discúlpeme Doctor, que ya · entonces yo hªbía propuesto este título por que _ , Honorable Representante . Francisco 

tenemos quórum reglamentario. Continúe. seguía ,exactamente como el orden del proyecto, Javier,.Cedeño Rojas: 
Vicepresidente, honorable Repres�ntaiie de tal manera, por éso honorable Representante Y o quiero destacar qu_e la labor de la d�ctora 

Albino García Fernández: . .  me gustaría que usted en un mamen-to dádo_ Alegría y quienes han trabajado en la poneneia 
Gracias. Si quiere señor Presidente aproba- _ 

pudiera: analizar esta humilde propuesta que yo del proyecto se ve reflejada en la medida en que _ 
d 1 le hago a usted · · ha ·sido meJ· orado sustancialmente el Proyecto, mas e una vez e . . .  · 

Presidente, honorable Representante , Honorable Representante-Gonzalo Botero· que 'habíamos discutido con anterioridad, pre; 
Orlando Beltrán Cuéllar: Maya: · -- via la decisión de elevar la consulta, por que " 

, habían aspectos que nos preocupaba como ese 
Sírvase señor Secretario leer la propo_sición Con la venia de la Presidencia u_na interpela- · 1 ,  d 1 h"b" . , d 1) 1 que se seña o e a pro 1 1c10n e a excarce a-

con que termina l_a exposición de moti_vos. Tie- ciónal doctor . . .  · · 

-

ción me parece que, ' eri las anotaciones q!ie 
ne la pala_bra el do_ctor Gonzalo Botéro. 

_ 
Honorable Representai;ite .Francisco Ja- habíamos hecho en cuanto a que las penas nos 

HonorableRepresentante GonzaloBotero vier Cedeño Rojas: parecían como en algunos �spectos muy irriso- _ 

Maya: 
- · 

Con la venía dela Presidencia, yo le solicita- rias; eso del arresto que por sí es escarcelable, se · 
Sí eri verdad, gradas señor _Presidente, pri- ría al honorable Colega Gonzalo, que en aras.de _ mejoró de ahí que yo creo que el proyecto le 

mero un saludo al Senador Vargas Lleras, que _ la claridad• en el título del proyecto, que con- conviene-como ley al pais y por eso anuncio mi , 
nos acompaña; autor del Proyecto, y de verdad cuerd� con el proyecto y con el o�?

,
en qu� l�eva, · voto afirmativo en esta Comisiór�, no obstant� · 

felicitar a nuestra Presidente de Comisión, por ademas obedece a la recomendac1on que hizo y - · quiero hacer una anotación en cuanto al artículo 
la ponencia que rinde sobre este_ importante que nie párece tie�e lógica la recomendación transitorio no más, que se dice: créase a .Íá 
proyecto que tiene que ver con el poder sancio-_ _ que hace el ConseJo. de_ Estado,_ al absolv�r la _ Comisión que estudiará la aplicabilidacJ dd Se­
nar las . personas que atentan contra todo . el consulta 9ue se le hizo, que_ deJe�os el .titulo · guro Ecológico crea, do en esta ley, la Comis.ión 
sector ecológico en el país. . como �st.a p�opuesto por el <?o�s�JO 

_
de Estado, aquí propuesta será encargada de estudiar los 

Y t , l d . , ·1 t ·t . , , por que SI lo Impactante en pnnc1p10 es el seguro aspectos que tienen que ver CIJP. fa a-piicabilidad o ema, ya o ecia a ponen e; ema una 1 , . · · b · d 1 . · 1 d 1 s ..... · · · 

· · t d 1 d 1 t' d 1 C . . d
. eco og1co, que se de e poner e re 1eve, uego la · e �guro .ccoiógico, la ·cual estará integradá mqme u , eyen o e concep, o e onseJO e ., l C 'd" , p · 1 ,,] .. · 

- (- ) Estado sobre el título ella bi�n lo decíacuando rei�rma a 
_
o 1go

_ 
ena qu� !!C_Plleue r�Itar, en - por: Dos 2 representantes de las aseguradoras; " 

: 

, 

' , -
t · el titule, púr que mcluso el mismo articulado un (1) representante del sector industrial y v'ie'-el ConseJ o de Estado decia en uno de sus ªnar .e� , . . . h bl d ., - 1 C , d" · , h' , 

1 . . - . Ah . 
,, _  _ . · r s1gmente . a a e re1orma a o 1go y vienen nen otros representantes a 1. o s1gmente. ora bku, es preciso acotar que el 1 - - , - d 11 " ., ' 

1 
. , · - d 1 . -

h" , h as normas que esarro an esa reiorma, .y as Mi propuesta es para que digamos de una vez u tul� _ e proy�cto debiera tam 
_ 
ren acer �efe- otras disposiciones pues son muy claras. , · elegidos por eJ'einplo Fasecolda, o si. . .  que diga-rencia a que se mtroducen refor�as a la legisla- . . , 

- · 

_ _ 

ción penal; para que corresponda exactamente Y o le sohc�tana al Colega Gonzalo que en mas quién, por qué o ·queda claro quién va a 
_al contenido del mismo, coqfornie � la exigen- , 

'
aras de la .c�andad; para q?e el pr()yecto quede ' , elegir esos representantes, entonces que le adi­

cia del artícuio 169 de la Constitución. con esa mtI�e� y sobre toqo res�ltando lo del - cionenios al artículo transitorio los cuales serán 
�e guro Ecolog1co que no le cambiemos el orden · elegidos por tal entidad, esa es mi propuesta Artículo que en su patte dice claramente, el 

título de las Leyes deberá corresponder precisa­
mente a su contenido, y sobre 'esto tenía una 

' proposición, la quiero presentar muy respetuo­
samente señora Ponente sobre el tÍtÚlo, yo he 

· escuchado que propone usted y yó quiero deja� 
esta inquietud también para que sea la Comisión 
la que determine qué títuló se acoge al respecto.; 

' .  • ' r 

Que quedaría así: "por medio de la _  cu,al se · 

establecen sanciones a las conductas queprodu-
. ,cen daños ambientales, - se crea el Seguro 

Ecológico y se dictan otras disposiciones". 
·Presidente, honorable �epresentante 

Orlando Beltrán Cuéllar: 
, Tiene la Palabra él doctor .: .. con la venia del 

- Représentante tiene la palabra la doctora Ale- -
gría ·Fonseca. 

Honorable Representante Alegría Fonseca 
Barrera: 

Sí yo había h(!Cho una propu�sta muy simila,r 
que yo creo que no tiene mucha variante n<), a 

y que d�jemos esa parte como reforma. 
-

únicamente. 
Honorable Representante Gonzalo Botero · Presiden fo, ·honorablt: Representante 

Maya: · Orlando Beltrán Cuéllar: 
Sí realmente, o s,ea no hay ningún problema, Le agradecemos la aclaración del honorable 

y la verdad es que quiero respetar lo presentado Representante. Tiene la palabra el d_octor Albipo. 
, por la Ponente, en este sentido, lo que quiero 

· Vicepresidente, honorable Albino García 
dejar claridad con el doctor Cedeño, es que el 

, Fernández: 
Consejo de Estado n.o está recomendando n.in- - . _ Gracias señdr Presidente, bueno primero que giín tjtulo, simplemente está dicie_ndo es que se todo felicitar_ a la d�ctora Alegría Foriseca, debe quedar ·determinado allí todo lo que tiene gracias a la dirección de eila como Presidente de que ver, que el título debe-coger. exactam·ente �esta Comisión se hizo posible_ que la sala de todo !0 que , tiene- que ver con el proyecto; _de consulta y Servicio Civil del Consejo de Estado manéra que._yo no tengo ningún problema señor 
P "d t - · -

. 1 . t 1 -
· se pronunciara respecto de :1a consulta _ de la res1 en e y me aCOJO a o propues o por a 

señora Ponente. _ _ 
· - Comisión Quinta, podía reformar el Código 

penal que fue: la d!scusión que· se· llevo a cabo 
· Presidente, honorable Representante . acá antes y creo que como lo decía ella fue un 

Orlando Beltrá_n Cuéllár: 
· 

· . gran triunfo para la Comisión, la doctora Ale­
Muchas gracias doctor G'ónza:lo Botero, 

queda todo claro, señor · Secretario leer la '  
· proposición con que termina la- exposición_ de 
. motivos. · · 

· 

gría �olicitába que el título del Proyecto fuera, 
por la cu·a1 se esta:blecé el Seguro Ecológico� se 
reforma el Código Penal y se dictan otras dispo- . . 
siciones. y o creo que este serí� el correcto, 
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aunque se están reformando también ·unos ar­
tíéulos del .Código de Pro�edimiento Penal, 
entonces no sé, los abogados serían los ·que -
- entrarían a tomar eso, pero a mí me parece mejor 
dejar _ establecido que se reforma el Código 
Penal y se dictan otras _ disposiciones. Gracias 
señor Presidente.' 

Presid_ente, honorable Representante -
Orlando Beltrán Cuéllar: 

Bueno, pregunto ¿aprueba la honorable Co­
misión Quinta la proposición con que termina la 
exposición de motivo�? 

__Secretario: 
Aprobado señor Presidente. 
PresidenJe, honorable Representante 

Orlando B�ltrán Cuéllar: 
Tiene la palabra el doctor Edgar Eulises 

Torres. 
Honorable Representante, E_dgar Eulises 

Torres Barrera: 
· 

Gracias señor Presidente;pues a unirme tam­
bién a las exptesiones de los colegas, ha sido 
muy clara la presentación que ha hecho la doc­
tora Alegría Fonseca del proyecto en mención, 
la verdad es que hay mucha claridad sobre el 
proyecto, y acogiendo la solicitud que ya hicie­
ra, yo quiero señor Presidente solicitarle que el 
proyecto se vote en bloque. Muchas gracias. 

Presidente, honorable Représentante 
Orlando Beltrán Cuéllar: 

Perfecto. ¿Aprueba la Comisión _el articula­
do del Proyecto con las modificaciones inclui­
das? 

Secretario: 
Aprobado señor Presidente. 
Presidente, honorable Representante 

Orlando Beltrán Cuéllar: 
Sírvase señor Secretario leer el título del 

Proyecto. 
Secretario: 

Miércoles 16 de julio de 1997 
' - ' 

. Presidente, honorable · Representan.te 
Orlando Beltrán Cuéllar: -

· 

Con la venia de los honorables Representan­
tes, le vamos a dar la palabra al señor Senador 
doctor Vargas Lleras. _ 

Honorable Senador Germán Vargas 
Lleras: 
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Secretario: 
Poda cual se dictan normas prohibitivas en . 

materia ambiental referente a los desechos peli­
'grosos y se dictan otras disposiciones. 

Ha sido leído el título se{íora Presidente. 
Presidente Alegría Fonseca Barrera: . · 

En discusión el título del Proyecto, va a 
Unicamente para agradecer el trabajo_ de la cerra_rse, . queda cerrado, ¿lo aprueba la Comi-

doctora Alegría y el interés que la mayoría de _sión? Aprobado. 
ustedes han puesto en este proyecto, no es usual Siguiente Proyecto Señor Secretario. Se <le-en manera alguna mi presencia acá, era para signan lo.s mismos ponentes que presentaron la interferir, respetuoso por supuesto, de la deci- ponencia acá, para que sean ponentes en la sión autónoma que tome la Comisión respecti.-

· Plenária. Siguiente Proyecto. va. Pero sí quería agredecerlo por que ustedes 
son conscientes del esfuerzo que hace uno para Secretario: 
presentar iniciativas y generalmente las inicia- Proyecto de ley 222 de 1996 <:ámara "por 
tivas que tienen origen en Parlamentarios en- la cual se reglamenta la profesión de Técnico 
cuentran una dificultad en su trámite enorme, y Hidráulico y Sanitario en el territorio N�cional". 
yo creo que eso sucede con las iniciativas de Presidente Alegría Fonseca Barrera: 
cualquiera de nosotros. 

- _ ¿Aprueba la Comisión el articulado del 
Generalmente las sesiones ordinarias del Con- · Proyecto? 

greso de la República, se dedican exclusiva­
mente a impulsar y a discutir lo"s proyectos que 
tienen un órigen en el Gobierno. De manera que -
yo me siento enormemente satisfecho, creo que · 

el trabajo adelantado por lá Comisión y la po- · 
riente ·es extraordinario, y lo único que quería 
era resaltar y agradecerle a los miembros de esta 
Comisión el voto de confianza que "nos han 
brindado al darle curso a esta importante inicia-
tiva. Mil gracias a todos. 

_ 

-

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Muchas gracias señor Senador, el señor se­
cretario, vamos á continuar con los proyectos 
que tenemos sobre _la· mesa cuya discusión 
ya ha sido cerrada, el primer proyecto s�ñor 
secretario. 

Secretario Alberto. Zuleta Guerrero: 
Proyecto de ley 238 de 1996 Cámara, "por la · 

('.Ual se dictan normas prohibitivas en materia 
ambie'ntal, referente a los desechos peligrosos y 
se dictan otras_ disposiciones". 

Secretario: 
Aprobado señora Presidente. 
Presidente. Alegría Fonseca Barrera: 
Sírvase leer el Título del Proyecto. 
Secretario: 
"Por la cual se · reglamenta la profesión de 

· técnico Hidráulico y _ Sanitario en el territorio 
Nacional". 

Ha sido leído el título señora Presidente: 
Presidente Alegría Fonseca Barrera: 
Apruéba la Comisión el título del proyecto. 
Secretario: 
Aprobado señora Presidente. 
Presidente Alegría Fonseca Barrera: 
Bien señores Parlamentarios, se nombra como 

ponentes . a les Parlamentarios que hicieron la 
ponencia para primer debate, para qu� sean los 
mi_smos ponentes quienes la presenten en la 
Plenaria. Siguiente punto del orden del día. 

Secretario: 
"Pór la cual se establece.el Seguro Ecológico, -

se modifica el Código Penal y de Procedimiento 
Presidente Alegría Fonseca Barrera: 
En discusión la proposición éon que termina 

este proyecto, va ha cerrarse, la aprueba la_ 

Proyecto de ley 141 de 1996 Cámara "por la 
cual se modifica el estatuto Nacional de protec� 
ción de los animales, Ley 84_ de 1989", nos 
permitimos rendir ponencia favorable. Harold 
León Bentley, Tomas Devia Lozano, 

- Penal y se dietan otras disposiciones". 
Ha sido leído el título señor Presidente. 
Presidente, honorable Representante 

Orlando Beltráµ Cuéllar: 
¿Aprueba la Comisión el título leído? 
Secretario: 

_ Aprobado señor Presidente. 
Presidente, honorable Representante 

·orlando Beltrán Cuéllar: 
Me permito designar a los honorables Repre­

sentantes en cabeza de la doctora Alegría como 
ponentes para debatir el proyecto de la ley en la 
Plenaria de la Cámara de Representantes, no sin 
antes felicit�r a la doctora Alegría por este 
importante Proyecto que hemos podido aprobar 
en esta mañana. 

Honorable Representante Alegría Fonseca 
Barrera: 

· 

Muchas gracias señor Presidente, muy gen­
tiles a todos ustedes. 

comisión. , 
Secretario Alberto Zuleta Guerrero: 
Aprobado, señora Presidente. 
Presi�ente Alegría Fonseca Barrera: 
Siguiente proyecto de ley. 
En los demás_ . proyectos de ley han ·sido -

_ aprobadas las proposiciones entonc;es por fa­
vor, señor secretario dígame usted cuáles son 
los proyectos, el proyecto de ley número._ 

Secretario: 
238, señora presidente. 
Presidente Alegría Fogseca Barrera: 
Solicito, pregunto a la Comisión ¿si aprueba 

la Comisión el articulado del Proyecto? 
Secretario: 
Aprobado señora Presidente. 
Presidente Alegría Fonseca Barrera: 
Señor Secretario sírvase leer ,el título del 

Proyecto. 

Presidente Alegría Fonseca Barrera: _ 

¿Aprueba la Comisión el articulado del Pro-
yecto? 

Secretario: 
Aprobado señora Presidente. 
Presidente Alegría Fonseca Barrera:­
Sírvase leer el título .del Proyecto. 
Honorable Representante Harold León 

Bentley: 
Y o quisiera reabrir la discusión, del articula­

do del proyecto, gracias muy amable señora 
Presidente. 

Presidente, honorablé Representante . 
Alegría Fonseca Barrera: 

Pregunto a la Comisión ¿si reabro la discu­
sión del articulado? Aprobado. 

Se abre. 

- o -

O .  

O_ 
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Honorable Representante Harold León 
Bentley: 

Gracias Señora Presidenta, es solamente para 
hacer una apreciación, como aprobamos noso­
tros el Seguro Ecológico, una modificación al 
artículo 24 que en forma muy genérica castiga 
los.atentados que se hacen contra la rnituraleza, 
contra la fauna, en el artículo tercero de este 
proyecto, nosotros llevábamos específicamente 
un articulado sobre la fauna, entonces la propo­
sición era suprimir el artículo 12 de la Ley 84, es 
toda la ·modificación que presentamos . . 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Entonces usted presenta por escrito esa mo­
dificación al Secretario y con la modificación 
presentada por el Honorable ponente, someto a 
discusión el articulado del Proyecto, continua la . 
discusión, va a cerrarse, ¿aprueoa la Comisión? . 

Secretario: 
Aprobado. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Señor 'Secretario sírvase . leer el título del 

Prpyecto. 
Secretario: 
Proyecto i 41 de 1996 Cámara "póda cual se 

. modifica el estatuto Nacional de Protección de 
los animales, Ley 84 de 1989". 

Ha sido leído el título señora Presidente. 
· Presidente , ·  honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
En discusión el título del proyecto, continua la 

discusión, va a cerrase, ¿la aprueba la Comisión? 
Secretario: 
Aprobado señora Presidente._  
Presidente, honorable Representante 

Alegría .Fonseca Barrera: · 
Siguen los mismos ponen tés, ·el doctor Harold . 

León y el doctor Tomás Devia Lozano para que 
sean ponentes en la plenaria. 

C:::ontinúe con el orden del día señor Secretario. 
Secretario: 
Proyecto de ley 095 4e 1996 Cámara, '.'por la 

cual se crea un sistema de parques naturales, de 
uso recreativo en los cerros orientales de Santa 
Fe de Bogotá. D. C". 
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J>residente, honorable· Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

En discusión el título del proyecto, continúa 
la dis.cusión, va a cerrarse, queda cerrada, ¿lo 
aprueba la Comisión? 

. Secretario: Aprobado señora Presidente. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Continúe con el orden del día señor Secretario. 
Secretario: 
Consideráción y aprobación actas 17 y 18 

legislatura 96 de 1997. 
Le informo a la Presidente de la Comisión 

que estas actas han sido repartidas en las sema­
nas anteriores en las oficinas de. los Represen­
tantes. 

Pre�idente, Hhnorable' Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

En discusión las actas mencionadas por el 
secretario, continua fa discusión, va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿la aprueba la Comisión? 

Secretario: 
-

Aprobado señora Presidente. 
' ' 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Siguiente punto del o'rden del día señor Se­
cretario • 

Secretario: · · 

Lo qué propongan los honorables Represen­
tantes.Le informo a la Presidencia que tengo 
uná proposición sobre la mesa. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Proposiciones señor Secretario, ·sírvase leer­
lo por favor. 

Secretario: 
Proposición aditiva 

En virtud del reglamento del Congreso de la 
Repqblica, cítese al Presidente de la Federación 
Nacional de Cafeteros Fedecafe, doctor Jorge 
Cárdenas Gutiérrez, eri la sesión de la Comisión 
Quinta de la Cámara de Representantes del día 
12 de Junio que tendrá lugar en la ciudad de 
Pereira departamento de Risaralda, en virtud de · 
proposidón de traslado de la Comisión a este . 
municipio con el fin de que responda el siguien­
te cuestionado: 

· Presidente, honorable Representante 1 º. El Fondo Monetario internacional en su 
Alegría Fonseca Barrera: · último

. 
informe, hizo recomendaciones, advier-

La proposición ya .ha sido discutida, en <lis- · te sobre las necesidades de ponerle un toque al 
cusjón el contenido del articulado del proyecto, precio interno del café, cual es el análisis que 
va a cerrarse, queda cerrada, ¿la aprueba la ustedes . han hecho sobre este aspecto y qué 
Comisión? posición van. a tomar sobre el respecto. · 

Secretario: 2º. Los cafeteros desde finales.del siglo pasa-
Aprobado señora Preside�te. 
Presidente, honorable Representante 

Aleg�ía Fonseca Barrera: . 
·· Sírvase leer el título del proyecto. 

Secretario: · 

"Por e!' cual se crea un sistema de parques 
naturales de uso rncreativo de los cerros Orien­
tales de Santa Fe de Bogotá, D . .  C','. 

Ha sido leído el título señora Presidente. 

do y a lo largó del presente siglo han venido 
aportando un significativo esfuerzo en términós 
económicos y de trabajo a la economía colom­
biana y actualmente pasa por la ·más grande 
crisis económica, a pesar del creciente aumento 
en el precio interno e internacional, nó hay café, 
sin embargo la .cosecha será. entre el mes de 
septiembre y noviembre, como ha pensado el 
Fondo Nacional del café y Fedecafe apoyar a los 
caficultores particularmente a los pequeños que 
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son la columna v_ertebral de la producción ca­
fetera en el país. ¿No cree usted que los 
caficultores deben y merecen beneficiarse de 
los buenos precios del grano? 

3º. Si una de las fundones del Fondo Nacio­
nal del Café es . apoyar. a los programas de 

. investigación y la adaptación de tecnologías 
que contribuyan a mejorar la eficiencia del 
cultivo del café, por qué no han pensado luchar 
contra la broca y otras plagas masivamente a 
través de subsidios que cubran todo él territorio 
Nacional establecido·s y sufragados por ustedes. 

4º. "La economía colombfana prácticamente 
gira en torno al café y al F ando Nacional del café 
se estableció como ·herramienta para fiscales 
beneficios de los caficultores particularmente 
para la transferencia de ciencia y tecnofogía, sin 
embargo Colombia exporta muy poco Café 
directamente para el consumo, cual es la razón 
de este fenómeno, por que -Fedecafé no ha 
construido, compra .:u o importado una 
torrefactora o por que no se ha hecho socia de . 
una en los estados Unidos o en Europa cuando 
.el café sigue teniendo una excelente perspectiva 
para nuestra economía. 

5º. ¿Cuál es el balancé general y el estado de 
pérdidas y ganancias de Fedecafé y el Fondo 
Nacional del Café a diciembre de 1996 y cual de 
los meses de abril y mayo de este año? ¿Cuáles 
son las perspectivas financieras de la federación 
y el Fondo para este año?. 

6º. ¿C�ál es la fórmula para establecer el 
. precio interno del café actualmente y de qué? 
depende? . 

Presentado por el �onoi:able Representante 
Gonzalo Botero Maya Representante a la 
Cámara. 

Ha sido leída Ja pro¡:>0sición señora Presi-
, dente. 

· 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

En discusión, doctor Botero. 
Honorable Representante Gonzalo.Botero 

Maya: . 
Quería explicar una cosita señora Presiden­

te. Sí aclaro doctor.Cedeño la semana pasada no 
pude consultar con usted esa Proposición aditiva, 
la consulté con Octavio Carmona, que ustedes 
eran los .autores de la proposición anterior. 

Realmente Presidente, es que me parece·muy 
injusto lo que se pretende ahora que cuaQ.do el 
café ha subido, entonces ahora pretenden colo,-
. carie un precio máximo al precio del café inter­
namente, para que sea el Fondo Nacional del 
café el que siga recuperándose y los cafeteros . 
queden en mitad del camino en este proceso de 
recuperación. 

. De manera que yo creo que vale la pena . en 
esa citación a Pereira que han hecho los compa­
ñeros Cedeño y Camioqa, invitar también al 
Presidente de. la Federación para que expliq:ue 

. de acuerdo a las preguntas que se le han formu­
lado explique lo que se pret�nde y mas bien por . 
que no la Federación.en tantos años y con tanta 
plata, nunca pensó en montar una tostadora en 
Europa o Estados Unidos o hacerse socio de una 
tostadora .. Gracias señora Presidente� 
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Presidente, honorable Representante 

· , Alegría Fonseca Barrera: 
Sí señor Parlamentario. El Representante 

· Cristóbal de los Ríos a él y a Carlina le damos 
nuestra bienvenida. · · 

. Honorabl� Representante Cristóbal de los 
Ríos: · 

· · 
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los ponentes. Quienes son los ponentes, señor . . Presidente, ho.norable Representante . 
· Secretario, tenemos que resolver entre nosotros 

. 
Alegría Fonseca Barrera: 

mismos cualquier .diferencia· e�istente entre Vamps a tratar de que no fracasen las visitas 
no·sotros en cuanto al Código; cuando lo vamos y ·  le rogaría a los honorables �epresentante.s . 

· a presentar� cuando lo vamos a discutir, sin antioqueños, que nos ayuden a todos los Parla­
·Ministro, nosotros absolutamenté iÍldependien- mentarios a que el señor Gobernador nos preste 
tes. Quienes son los ponentes señor Secretario la forma de movilización; de lo contrario no se 
.Por 'favor. · ,..--- · 

· d ' 
· h 1 d · · · 

' d Símplemente para pedir�e permiso muy res- po na aéer o e Frontmo y nos mamos to os 
pettioso a los proponentes dé esa maravillosa Secretario: para la Dirección Né!.cional Liberal. Siga hono-
proposició.n en mi condición de Representante a Los Representantes: Guillermo Gaviria Za- rable Representante. · 

la Cámara y por el Norte defValle que también . pata, HuµibertoTejada Neira, Octavio Carmona Honorable Representante Guillermo 
. es posiblemente uno de los· emporios de la · Salazar, Gonzalo Boterc:� Maya, Edgar Eulis�s , Gaviria Zapata: 

· · 

siembra de café. Muchas gracias. · 
Torres M1irillo, Julio CésarRodríguez Sanabria, También quisiera .antes de terminar invitar a .  

Presidente, lltonorable Representante Roberto Moya Angel, Fredy Sánchez Afteaga, todos los colegas ·.al Coctel que. hoy tiene el 
· Alegría Fonseca Barrera: son los ponentes del Código· de Minas. 

. 
doctor Antenor Durán a las 6 de la tarde, como 

. . En consideración lá proposició_n, cgp.timfa la_ . Presidente, honorable Representante . compañero·�e Comisión y .comQ seguro Vice� 
. discusión� va a cerrarse, ¿la aprueba la Comi- Alegría Fonseca Barrer.a: -

. 
, pi:"esidenté que va a ser de la Cámara, quisiera ' 

. 

sión? · · Entonces citados los ponentes para esta no- que todos acompañáramos: · · · · 

Seeretario: che, está de .Ponente también el doctor Rafael Presidente honorable · Representante · 

Humberto, se había omitido su nombre, enton- Alegn. · "a Fonseca Bar· rera · 
Aprobado. señora Presidenta. : 

.ces por favor acompáñenos esta noche en esa 
Presiden�e, honorable . Representante discusión. Entonces· qué otra cosa Sería doctor Iremos con el IDé!.YOr placer. 

. Alegría Fonseca· Barrera: · Cedeño? . 
Honorable Representante . Guillermo · 

Señor Secretario; como creo que el orden del · Honorable : Representante, Francisco . Gaviiia Zapata: ·  . -

día seha agotado,'quiero que losParlamentarios . Javier C�deño Rojas: Salón . Uribe Uribe del segundo piso del · 

se demoren un momento para un pequeña infor- Me informan dela Secretaría de la Cómisión Capitolio. . 
mación que voy a dar. . que laproposición que presenfamos en Plenaria Honorabie,· Represent�nte Julio César . 

1 º·. Urgente, que todos vayamos a ·Perei�a, y · para lo de Pereira ya está aprobada. , · Rodrígue2'. Sanabria: · 
· que p\esentemoshoyla proposicióh en laP!eria,. .Presic:Iente, honorable Representante Para m,anifestarle a. los colegas de la ·Comi·- · 
·ria· para que podamos tener todos los pasajes y Alegría Fonséca Barrera: sión óui�ta, que de.acuerdo con unas fechas que 
· to<lo listo para lo de Pereira. · · 

· tenemos que coordinar con la Mesa Directiva yo 
· 

. Es una buena:noticia, honÓrables Represen- . 
_· y Otra información es que · a la Comisión · quiero invitar fos a un foro que vamos a.hacer en 

< tantes, creo que hemos aprobado los �royectos Quinta de la Cámara cuando ven que cualquier d 1 - 1 t 1 · d ,  d 1 d t el depart�mento de_ Casanare e'n Y opal exacta-. . . . d" . 

· e ey so amen e, con e per on e oc or . 1 -
. . .  proyecto es 1mpmtante, mme iatamente tratan - G . . t.. d . t 1 . t d mente, con un te.roa m,uy importante. a verda� 

-d . · . ,  1 · - 1 avma; enemos os proyec os, e proyec o e e qmtarse o, en este momento tenemos e pro- E , · t , d. . 
. , · 1 · que ese foro, con el apoyo de ustede&, como -

. · · fº . cogas que en rana en 1scus1on a semana . 
yecto por el cual se IJ a el plazo para adoptar la t t 1 p t d 1 C ,  d. . d Mº . S, hasta el momento ha habido por parte de aquí, de 

· estratificacióri rural:; nada merios, Se señalan sus en
�
r
0
an

R
eye · ro

t
ye

t
c 0 e 0 igo e ip.as. 1 la Comisióñ sobre la situación a�tual · de 

. · .  b ,  . d" d" . . sen r epresen an e. cntenos as1cos y se 1ctan . 1spos1c1ones. en · · 
. Ecope.trol, vamos ·a meterle com<;> dice el argot 

- materia de avalúos catastra}es y lo pasaron .a la · �o�orable Representante Gmllermo popular, el diente, hay mµchas cosas importan-
Comisión Tercera, le están nombrando ponente Gavir�a Zapata: tes que tenemos que evaluar de E_copetrol, hay 
en la Comisión Tercera. · Y o quisiera: hacer claridad sobre lo_ del 12 y muchas fallas, también muchos 'aciertos y yo 

En. un desayuno · hoy 
·
��n la Federación de . el 13, el .12 Y el 13· ténení�s .la i_da a Pereira Y el creo que hablando también con las dfrectivas de · 

Cafeteros llegué y me encontré .sorprendida con · 13 .a Frontino, resulta que· hay uri foró <le la Ecopetrol, ellos están interesados en hacer un 
que estaban discutiendo este proyecto, nosotros Dire.cción · N acjonal Liber?l, .12 Y 13 ª · nivel foro, un debate objetivo, igualmente. quiero · 
acabamos de ganar ·u�a consulta.al Consejo de .Nacional, _.e� donde _ nos mv1ta?. a 

,
todos los reconocer_ que los miembros de la USO tienen 

Estado en donde se d�ce que la competencia se ·. P�rlamentanos; entonces yo no se que P?dem�s �osas importantes, que ap9rtar en -este foro; · 
da por1a materia de especialización de la Comi- . h�cer con esp, porque nosot�os como hbe!ales · entonces mi aspiración .yo sé que ya esta�os a 

. síón y yo pienso que la Comisión está especia- como no_s vaI?.?s ª sustraer ª u ª ese foro citado finales determinar nuestra sesión y las vacácio- -
· lizada en ésa materia:. Entonces yo quiero infor- por la Dueccion. . nes y no las vacaciones, sino que viene el ajetreo 
marles 'a  los Parlamentarios que hoy mismo la, Presidente, honorable Representante político en ·nuestras regiones, pero .sí . vaJe la . 
Mesa Directiva estará redactando un derecho cie Alegría Fonseca Barrera: '· pena que hagamos el esfuerzo y participemos, 
petición para que sea .contestado en la forma Bueno, yo conversaré con los liberales; a ver· de verdad que la Comisión. Quinta v.a '!. ganar un 

.. urgente para que este proyecté> de acuerdo con · sil alguno de los· delegados · nuestros pudiera - protágoñismo muy importante, ·porque la idea 
lo que acabamos de ganar en este momento del asistir� con : plenos derechos y poderes de · Ja - es, de profundizar al . máximo yo voy a· hacer · 

. - Consejo de EstadÓ se nos tenga en cuenta y el COQJ.isión, para.no poder tra1war el_ trabajo de l� llegar documentos importantes, vamos a hacer . 
· Proyecto cíe ley que es justamente . sobre ·lós . Comisión. Lo de Pereira y Frontino es un a:nhelo . unas_ reuniones preliminares con Ecopetroly 
predios rurales que es lo que nosbtros tenemos . muy grande de la Comisión Quinta de la Cáma- -con. la USO,- y -yo aspiro poderlos atender, si 
qtie ver que regrese a 'ia Comisión. 

· 

· ra, de los Parfame11:tarios ·y yo pienso · que la ustedes consideran quedarsén allá; aspiro · no . . 
. . Quería informarles eso y en tal caso yo creo · Dirección Liberal, entenderá y yo voy a ver cuál · . quedar · corto para que se vengan con un buen 
que el derecho de petidón voy a tratar de que se de los Parlamentarios · quiere asistir con todos' recuerdo de Casanare. 

· 

- firme por parte de todos los parlamentarios de la , · los poderes, por parte de nosotros, si a usted le Presidente, _honorable Representante· 
Comisión, si ustedes me 1dan su respáldo y su parece bien._ · 

. . · Francisco Javier Cedeño Rojas: 
-

firma. . . 
. 

Honorable Representante . Guillermo Así se hará 1señor. Representante; haremos 
Bueno, a los señ�res Ponentes del Código de Gaviria Zapata: todo el deber para acompañarlo a usted en ese 

minas una . reunión sin Ministro�, a . cenar esta Hay que poner en conocimiento eso, porque · importante foro.-·Sí señor Representante Cedeño 
noche en el Club de ejecutivos, están invitados de -pronto nos fracasan esas visüas: . tiene el uso de la palabra. 

. 

' ·, ,, 
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Honorable Representante Alegría Fonseca 
Barrera: 

· 

Señora Presidente, yó quiero reiterar, la invi­
tación a los colegas de la Comisión, para que nos 
desplacemos a Pereira el 12  como está previsto, 
como decfa el compañero Julio, hagamos 
protagonismo y participemos; además a las re­
giones les g�sta que los Parlamentarios· vaya­
mos hasta allá, a debatir con-ellos los problemas 
y los proyectos que aquí se manejan, yo he 
acompañado a los distintos colegas también en 
sus foros, y por eso quiero reiterar la invitación, 
para que dentro de la agenda de una vez progra­
memos lo d�l viaje a Pereira. muchas gracias. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Estaremos todos en Pereira y en los sitios en 
que reclame la Comisión, en la medida de nues­
tro tiempo. Quiero decirle a los honorables 
Parlamentarios que a la una tendremos un al:.. 
muerzo de colegas acá, porque vamos a levantar 
la sesión, porque hemos terminado y evacuado, · 

tpda nuestra agenda iegislativa. Señor Repre­
sentante. 

Honorable Representante Edgar . Eulises . 
Torres: 

Es una inquietud, tengo entendido que se citó, · 
para sesionar el martes próximo y la verdad es 
que, en las horas de la mañana nos queda com­
pletamente imposible ·estar todos los Parlamen­
tarios acá, yo creo que el esfuerzo que hemos 
hecho hoy, votando la mayoría de los Proyectos 
de ley; muestra el interés que tenemos por estas 
cosas de la Comisión y del Congreso de la 
República; pero como estamos también muy 
pendientes y atentos al proceso político que 
cada quien en sus regiones, está adelantando yo 
quiero sugerfrle Presidenta, que· la sesión del 
martes la dejemos para el miércoles, ya no 
tenemos proyectos de- ley, yo creo que lo de 
Ecogás, estamos a tiempo de sacarlo, sin difi­
cultades además está programado un desayuno 
el miércoles, y no queda bien que hagamos 
primero la votación, y después entonces nos 
sentemos con el Ministro a concertar, no sé; . 
entonces yo le sugiero Presidenta con todo el 
respeto que la sesión del martes la dejemos para 
el miércoles o en el viaje a Pereira podamos 
aprobar, algunas inquietudes que hayan pero 
nos queda muy complicado, a nosotros 
que venimos de muy lejos, que hacemos mucho 
esfuerzo para llegar hasta acá, estar el martes 
a primera hora en sesiones aquí, además es 
puente. 

Presidente, honorable ,Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

-

Señor Representante, yo veo en las caritas de 
todos un concenso para no sesionar el martes, 
pero les quiero poner esto sobre el tapete, es lo 
siguiente: 

Primero: no sesionemos martes, pero como 
tenemos el proyecto de Ecogás para el miérco­
les; entonces tratemos de leernos la ponencia 
con anticipación de tal manera que el miércoles 
lleguemos enterados. 

, 
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Honorable Representante Gonzalo Botero Secretario: 
Maya: Señora Presidente, ya me traen la lista de 

Sobre el Proyecto de Ecogás tengó algunas Ponentes. · 

· 

dudas porque yo entiendo que algunos amigos Presidente; honorable Representante 
de la Comisión estuvieron la noche en negocia- Alegría Fonseca Barrera: 
ción con la USO,. donde el Gobierno negoció 

· Debemos tener la lisfa siempre acá, si va a ver con la USO, pero yo insisto que nosotros, tene-
mos un proyecto de ley y nosotros somos la porque yo quisiera citar a una reunión de Ponen- · 
parte legislativa, nosotros no somos Gobierno. tes, porque me par�ce muy lógico lo que dice el 

Parlamentario Botero,_ . reunir los Ponentes Sobre ese proyecto y sobre la privatización o préviamente el martes, una reunión de Ponentes no privatización de Ecogás, tengo mis dudas; a la hora del almuer 0 para que tengan qu entonces a mí sí me parece que nosotros no _ · z . no e 
viajar todos los Parlamentarios sino solamente 

���:Ta���:::0� :f�����:r'!i�s
u�ohr�¡���is�;� los Ponentes del Proyecto de Ecogas a la hora 

del almuerzo, antes de la sesión plenaria reunir-- para conocer realmente la posición del Gobier-
no: Pw�s lo que hemos leído en cuanto a mí, son nos para intercambiar ideas. 
los informes de prensa, pero_reaimenteme pare- Honorable Representante Julio César 
ce muy importante conocer la posición del Go- · Rodríguez Sanabria: 
bierno Nacional y.segundo, nqsotros como Co- Gracias, ·honorable presidente, yo veo lo 
misión, como Congreso, como parte legislativa, siguiente, queremos aclarar, que el acuerdo que 
entrar a tomar una posición frente al Proyecto hlzo el 'Gobierno y la USO y también estuvimos 
para tomar una determinación:; yo realmente en Representantes o sea estuvo la Comisión del 
eso quiero de pronto volverme un poquito cansón Senado, que recordemos que los Senadores 
y ser muy enfático; porque realmente yo soy tienen parte de este. Proyecto y estuvforon de la 
ponente, yo todavía no conozco de pa.rte del Comisión Quinta tres Representantes ponentes, 
Gobierno Nacional, qué fué la ñegociación que , que es el doctor · Juan fosé Chaux, el doctor 
hicieron con la USO, ni siqúiera de los compa- Octavio Carmena y este servidor, pero yo aquí 
ñeros que estuvieron en la negociación, Jº sé sí quiero aclarar una cosa que dentro del marco 
que allá estuvo el coordinador Ponente, pero no de todo este proceso el más independiente que 
conozco; de . manera que yo sí pienso que sin ha estado el Gobierno he sido yo como ponente 
querer torpedear, está bien aprobado el proyec- coordinador, yo he visto que hay colegas que 

· to, pero en su momento después de dar los pasos dicen que independientes, somos los que más 
que yo pienso se deben dar-primero, conocer la dependientes estamos de lo que diga el Ministe­
posición del Gobierno Nacional a través del rio, o no diga el Ministerio, yo sí quiero muy 
Ministro, en el desayuno del miércoles después respetuosamente, metámonos en el Proyecto. 
reunirnos, los Ponentes del proyecto. Segundo, el acuerdo que se hizo y vale la 

Presidente, honorable Representante pena recalcar que en últimas con lo que se había 
Alegría Fonseca Barrera: avanzado con la USO y esta mañana hubo un 

Cuando es fa Ponencia, lo demás es código. debate acá, hubo un foro que fue citado por 
, Honorable Representant� Gonzalo Botero · usted honorable Representante y ahí se avanza-

Maya: · · ron en cosas muy importantes; o sea coincide la 
Sí, está bien señora Presidente yo insisto o sea posición de la USO con el doctor Cedeño, 

una cosa es la posieión del Gobierno, la negocia- porque es que en últimas la fórmula que se 
ción con la USO y otra es la posición que debe acordó fue la fórmula que más o menos quedó 

- tener la Comisión, los coordinadores de Ponentes ambientada en ese debate, que el doctor Cedeño 
como parte legislativa sobre el proyecto. 

· 

hablamós de grupo empresarial, o sea no fue la 
Presidente, honorable Representante fórmula del Gobierno Nacional, no fue la fór-

Alegría Fonseca Barrera: mula del Senado de la República, no fue la 
Y o quisiera proponerles una reunión de po- fórmula de la USO, fue la fórmula que se discu- · 

nentes el martes después de la sesión plenaria en tió aquí en el seno de la Comisión. 
la Comisión Quinta; entonces quedan invitados Otro aspecto muy importante que yo quiero, 
a almorzar el martes, los Ponentes del proyecto en estos momentos dejar en claro, yo creo que de 
de Ecogás? para unificar los criterios antes de.- . . aquí al martes haya suficiente tiempo, porque es 

HonorableRepresentante Gonzalo Botero que nosotros estamos trabajando el proyecto 
Maya: _ desde octubre y ya estamos en el mes de Junio 

. Sí para que unifiquemos, porque realmente, y que estemos pensando aprobar un proyecto a 
yo personalmente ·no estoy de acuerdo con la las carreras, y a la ligereza, eso depende <:}el 
negociación que hizo el Gobierno, yo personal- trabajo de cada uno de los Parlamentarios que 
mente y soy Ponente del proyecto; entonces yo han hecho en el Proyecto; entonces yo sí quiero 
creo que nosotros todos tenemos todo el dere- pedirle muy respetuosamente que este fin de 
cho a aportar y a que se nos conozca,a cada uno semana nos metamos en el proyecto para, no 
lo que pensamos sobre el Proyecto. Gracias porque lo quiera pasar a his carreras, sino senci­
Señora Presidente. 

· 

llamente porque todos tenemos obligaciones, 
Presidente, honorable Representante compromisos y la verdad que a mí como ponen-

Alegría Fonseca Barrera. te coordinador del proyecto, me es una .respon-
Señor Secretario sírvase, con el perdón · del sabilidad entregar el proyecto a la Comisión. 

los honorables Representantes, sírvaseleer quíé- Otro aspecto muy importante, yo estuve ha-
nes son los Ponentes del proyecto de Ecogás. blando con el Ministro en unas últimas observa-
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ciones que ellos han hecho, y el Ministro está· En segundo lugar señora Presidente, yo sí le 
dispuesto también a escuchar a cada uno de los quiero sugerir también a usted que como Parla­
Parlamentarios, como el proyeét0 también se mentario de Provincia en mi región hay un solo 
aguanta a las observaciones qu.e quiere hacer vuelo en el día, nosotros no podemos venir, a 
cada uno de los Parlamentarios dentro del mar- menos que nos sacrifiquemos el día lurtes que 
co de lo que resiste el proyecto; entonces. yo yo tengo unos compromisos; también contraí­
considero de que sí este martes, no volvamos . dos en la región para estar el martes aquí a la 
con el mismo discursito, de quevamos a aprobar hora del almuerzo, le queremos pedir, usted 
el proyectó a las carreras a la ligera, donde el . · sábe que yo uno de los Parlamentarios que poco 
proyecto está en la Comisión Quinta desde el he fallado eri estas sesiones; además que me 
mes de octubre del año pasado. gusta cumplir los compromisos, pero sí le que-

Presidente, honorable Representante Ale- remos pedir que se haga. en vez de un almuerzo, 
gría Fonseca Barrera: una comida señora 'Presidente, para tratar 

de asistir a esa importante reunión. Muchas Señor Secretario sírvase leer quiénes son los gracias. Ponentes, pero antes vamos a darle la palabra al 
futuro Vicepresidente de la Cámara de Repre- Presidenfe, honorable Representante 
sentantes doctor Antenor Durári. Alegría Fonseca Barrera: 

Honorable RepresentanteAntenor Durán Así se hará honorable Representante; enton-
Carrillo: ces antes de la Plenaria nadie de los Ponentes 

Gracias señora Presidente le agradezco mu- puede llegar, leamos los Ponentes. 
cho su amabilidad y su. apoyo, pero de verdad Secretario: 
tenemos que esperar que se produzca la e lec- Julio César Rodríguez, Harold León Bentley, 
ción y no podemos adelantarnos a los aconte- Orlando Beltrán Cuellar, Guillermo Gaviria, 
cimientos; Pero muchas gracias de todas ma- -Antenor Durán, Juan José Chaux, Mario Enri­
neras. que Varón Olarte, Gonzalo Botero y Rafael 

Señora.Presidente, a mí me parece importan- Humberto Alfonso Acosta. 
te, en el día de hoy después de escuchar al Presidente, honorable Representante 
coordinador Ponente del proyecto de Ecog-ás, Alegría Fonseca Barrera: 
después de escuchar al doctor Cedeño y a todos Siga doctor vicepresidente. 
los distinguidos Parlamentarios que han hecho Vicepresidente, honorable Representante · uso de la palabra, si dejar una constancia en 

. Albino García Fetnández: cuanto' al proceso de negociación o a la forma 
como se hizo la negociación 0 el acuerdo, con la Al doctor Alberto Zuleta, hace apr9ximada­
Unión Sindical Obrera, la Comisión Quinta de mente unos 15 días o un mes, cuando de casua­
la Cámara habfa debatido ese día señora Presi- lidad estaba leyendo el libro donde figuran los· 
dente, el tema referente al Proyecto de Ecogás y Ponentes, le hice llegar a su Oficina una fotoco­
pabíamos sentado· en la Comisión Quinta, una pia de la Carta del cual me enviaba el Presidente 
posición más q menos clara sobre ese aspecto, lo de esa época, el doctor Julio César Rodríguez, 
que sí nos sorprendió y queremos dejar constan- informándome que había sido nombrado como 
cia en el día -de hoy es la forma cómo algunos coponente del proyecto, doctor Alberto usted 

. Miembros de la Comisión Quinta y yo respeto me manifestó que había recibido la carta, ¿qué 
mucho al Ponente coordinador, con dos o tres pasó con eso? · 

Senadores de la República y muy distinguidos - Secretario: 
ellos, hicieron un acuerdo en primicia de CMI Sí disculpe doctor Albino García no está 
sin haber consultado, con los demás Ponentes, registrado; aquí en eI libro de ponentes hay una 
yo estoy dentro de esos ponente� y por lo menos omisión; entonces señora Presidente el doctor. 
esperé que me llamaran, me consultaran o me Albino García Fernández también es coponente. 
dijeran cualquier cosa al respecto y no lo hicie- Presidente, honorable Representante ron , de pronto la premura del tiempo, de pront<? Alegría Fonseca Barrera: el afán, por hacer el acuerdo, llegó a eso. Yo. 
quiero dejar una constancia que no es un buen Doctor Albino usted podría colaboramos en 
_procedimiento, el procedimiento hubiese sido, la Coordinación de una comida, para ei próximo 
más sano, más cordial con los colegas Parla- martes por la noche para los ponentes. El propio 
mentarios y haberles consultado sobre ese acuer- martes después de la Plenaria salimos nueva­
do y que fuese la Comisión Quinta, no el Senado mente. 
de la República el que diera una definición a ese Vicepresidente, honorable Representante 
caso; porque el Senado no tiene nada que ver en Albino García Fernández: . 
este momento, repito con el respeto que le Mire yo quiero hacer claridad doctora Ale­
tenemos a los Senadores que participaron en gría, sobre lo de la USO, porque yo creo que se 
este caso, no tiene nada que ver con el proyecto, ha malinterpretado) de pronto la buena gestión 
eLproyecto de ellos lo discutieron, lo aprobaron que se hizo por parte del Congreso del la Repú­
en su momento y no es el mejor veto, el mejor blica, no solamente de la Cámara sino también . 
proced.imiento el que se utilizó. 

· del Senado cuando nosotros fuimos invitados al 
Dejo esto solamente como constancia, para Ministerio del lnterior, a reunirnos con los de la 

que en el futuro ojalá, evitemos estos procedi- Unión Sindical Obrera, nosotros todos acudi­
mientos rápidos, aislados, desconociendo algu- mos de manera desprevenida, solamente porque 
nos amigos. sabíamos que se estaba buscando un acuerd_o, 

GACETA DEL CONGRESO 271 

para evitar la hora. cero que le_ iba a causar 
supremamente graves perjuicios al país y lo 
habíamos m_anifestado acá, en la reunión se 
discutió durante mucho tiempo y ahí cada 
momentico se manifestaba, yo en esa oportuni­
dad no pude estar presente, en todas las sesion 
de la Comisión; pero en esa oportunidad; habla­
ron los Representantes de la Comisión Quinta 
con la Unión Sindical y ya habían unas ciertas 
formas de arreglo, y habían unas propuestas y se 
acogió la propuesta de que Ecogás fuera una 
empresa industrial y comercial del Estado con­
formado por un grupo empresarial, liderada por 
Ecopetrol, aquí mismo se había manifestado, 
que la gente no estaba de acuerdo con lo de la 
empresa de Economía Mixta en el momento de 
la discusión; o sea que ahí nosotros no fuimos a 
negociar absolutamente nada, a espaldas de la 
Comisión Quinta, todos nosotros sabemos per­
fectamente que en la Comisión deciden las 

· mayorías, todos sabemos perfectamente que de 
aquí a la Comisión pasa a la Plenaria, o sea que 
en ningún momento las personas que estuvimos 
presentes allá firmando el acuerdo o una 
propµesta de acuerdo, no fue a espalda de ningu­
na persona lo que se hizo, eso se hizo pública­
mente. 

Presidente. Honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

El doctor Cedeño, se prepara el doctor De los 
Ríos, se prepara el doctor Botero. 

Honorable Representante Francisco 
Javier Cedeño: 

. Sí honorable Presidente, a ver yo sí quiero 
también dejar mis observaciones, en relación 
con ese tema y con esa reunión; aquí discutimos 
lo del proyecto de Ecogás, con presencia de la 
U:SO y al final se aprobó aquí una proposición, 
donde se decía que si como se tenía conocimien­
to la USO iba a dialogar con el Gobierno eso se 
tendría únicamente como una herramienta de 
trabajo para la Comisión. 

En segundo lugar, se nombró una Comisión 
en la que yo recuerdo que me incluyeron, para 
que hiciera el seguimiento a esa negociación a 
esos diálogos, pero por la noche nos encontra­
mos con la sorpresa dizque el Ministro del 
Interior, había convocado a una . reunión, yo 
digo si el Ministro hace la reunión con Ecogás, 
está bien, están buscando soluciones, están bus­
cando las herramientas que nosotros decíamos 
que nos iban a traer aquí, las herramientas de 
trabajo a mí el honorable Representante Julio 
César me informó en Plenaria y me invitó a que 
fuéramos, no me invitaron del Ministerio sino 
que él me dijo que estaban invitando a unos 
Representantes, yo me quedé en Plenaria, ade­
más porque iba a hacer una intervención y nos 
· encontramos por los medios de comunicación, 
la sorpresa dizque ya había habido arreglo, que 
se había llegado a u� arreglo, para mí eso es un 
desconocimiento de lo que se había aprobado en 
la Comisión, porque lo que allá se hubiese 
hecho, se habría tenido que traer aquí a la 

. Comisión para que aquí se aprobara y de aquí se 
dijera entonces a la luz pública, la Comisión 
Quinta aprobó, esa herramienta de trabajo que 

o 

• 
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allá se discutió, lo tomó como herramienta de 
trabajo lo aprobó y eso entonces, si ya constitu­
ye un acuerdo pero me parece, que eso en virtud 
de ese manejo, se salió de la Comisión, en algo 
que yo llamaría hasta una usurpación de funcio­
nes, porque esa era una función de la Comisión, 
venir aquí a aprobar eso, a aprobar lo que allá 
hubiesen tratado de un lado. · 

De otro lado se desconoció esa Comisión que 
. aquí se nombró y como que en este momento, 
estamos todavía sin aprobar un proyecto y ya 
hay por delante, dizque un acuerdo; entonces 
nos van a traer aquí ya la herramienta de trabajo, 
para que nosotros la re-frendemos, ahí vuelvo y 
digo, se generó un desconocimiento de la Comi­
sión y yo quiero llamar la atención además 
porque hay confusión yo ·no tengo clar!dad 
sobre qué fue lo que aprobaron allá, en relación 
con el proyecto de acuerdo. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

· 

Gracias señor Representante; está el doctor 
be-los Ríos y está el doctor Botero en turno y les 
quiero hacer una pequeña advertencia por parte 
de la presl.dencia, para nada a la Comisión 
obliga el acuerdo que se hizo; 'entonces no nos 
pongamos tan angustiados porque_ eso fue un 
acuerdo que se hizo aparte de la Comisión, eso · 
no quiere decir que nosotros no tengamos la · 
libertad de estudiar libremente el proyecto, yo 
creo que esa es la posición inclusive del coordi­
nador de Ponentes, estamos molestos por lo éie 
la prensa obvfamente, pero la Comisión recobra . 
el hilo de la cometa como sea y podemos cam­
biar el proyecto como queramos. 

Honorable Représentante Cristóbal De 
los' Ríos: 

Señora Presidente y honorables Represen­
tantes la verdad es que yo estoy de acuerdo con 
el Señor coordinador ponente, en que pospon­
gamos eso para el miércoles, yo doy razones a 
las cuales yo me sumo y la primera, la dificultad 
de aviones de la- ·provincia_ en donde yo vivo, 
aquí a la capital de la República, y segundo, de 
que debemos asistir primero al desayuno del 
Gobierno, para ver qué es lo que dicen allá y qué 
podemos objetar, porque estoy perfectamente 
de acuerdo con el honorable Representante que 
me'ante_cedió en el uso de la palabra, en que la 
verdad nos están robando el show aquí se dijo 
ese día delante de la USO, que la - Comisión 
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Presidente,_ honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Primero que.todo, vamos a hacer una reunión 
de unificación de ponentes, porque yo creo que 
el proyecto de ley es nuestro; _ entonces ahí se 
ponen de acuerdo los Ponentes y llegamos al 
desayuno de Ministro más que a oírlos a ellos, -
qué pensamos nosotros, no a ver qué piensa el 
Ministro, sino si los ponentes están de acuerdo 
esa noche, en que si hay que reformar el proyec­
to al fin y al cabo nosotros no somos garantes de 
la USO, sino que hay que reformar él proyecto 
y ¿cómo nos parece? se poneri de acuerdo los 
Ponentes y nosotros llegamos allá con una posi­
ción, pero donde el Ministro, no qué quiere el 
Ministro, sino qué queremos n.osotros. A ver 
señor Representante . 

Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: 

.. 

Señora Presidente, yo realmente no quiero 
polemizar más sobre las reuniones, que los 
acuerdos y las parficipaciones de algunos Parla­
mentarios, dándole de pronto, acogiéndonos a 

,- la proposición presentada aquí y aprobada aquí 
por todos nosotros, de que las conversaciones 
de la USO con el Gobierno Nacional llegasen o 
no llegasen a algun acuerdo iban a ser una 

, herramienta de trabajo para la Comisión, yo le 
solicitaría señora Pre_sidente, 'muy respetuosa­
ménte, que le solicitara a la Mesa Directiva hoy 
mismo, al Ministerio del Interi_or, el acuerdo que 
hizo el Gooiemo con la USO; para tener esa 
herramienta_ en la comida del martes y nosotros · 

analizarla porque es que realmente lo que tene-
. mas es recortes de ,prensa, donde se dijo. que 
llegaron a un acuerdo y han dicho unas cosas-y 
han dicho otras, tampoco tengo claridad, estoy 
totalmente de acuerdo con el doctor Cedeño; 
entonces señora Presidente yo· sí creo que lo 
mejor es que el Ministerio del Interior nos haga 
llegar por escrito a la Comisión, qué fue lo que 
acordó con la USO, para nosotros tener esa 
herramienta de trabajo y debatirla el próximo 
-martes, yo con esto no quiero decir que quere­
mos propiciar de ponerle el palo a la rueda,- en 
los acuerdos de la USO con el Gobierno, no 
tengo prevenciones pero· sí pienso yo y en eso sí 
lo tengo con toda claridad, que el protagonismo, 
que lo que nosotros como Comisión Quinta, 
Como.Congreso hagamos aquí, no tenemos por 
qué cedérselo ni al Gobierno Nacional, ni al 
Senado de la República. Muchas gracias. 

Quinta sería la_protagonista de lo 
_
que se hiciera , _ Presidente, honorable Representante y esa tarde, yo estaba en Plenana_cuando me , Alegría Fonseca '.Barrera· contó el doctor Carmona que no está por aquí, él 

· 

no vino, de que se iba para una comida con el Hoy mismo haremos la nota, para tener ofi-
Ministro de Minas, no se qué y le dije ¿quién te cialmente ese acuerdo señor Representante 
invitó? dijo me mandaron a invitar, no sé a mí . Rodríguez, por favor. 
me cayó de sorpresa y entre otras cosas, porque Honorable Representante Julio César 
el doctor Carmona me dijo a mí que fuéramos, Rodríguez San3:bria: 
pero yo no sé meterme, en donde no quepo, ni a Bueno, yo quiero dejar un principio que aquí 
donde no me han llamado; entonces yo estoy de la Comisión Quinta, se ha caracterizado porque 
acuerdo con que, primero que se posponga para todos y cada uno de nosotros hemos respetado el 
el miércoles y segundo que oigamos con clari- trabajó de todos y cada uno de nosotros y que las 
dad, los argumentos o los que nÓs expongan en, ponencias que yo he escuchado y el trabajo que 
el Ministerio de. Minas; luego vengamos noso- han hecho los diferentes Ponentes, en los dife­
tros · aquí con toda tranquilidad, a 'discutir o rentes Proyectos yo los he respetado y creo que 
aprobar, lo qu� ellos nos digan. es un producto de un esfuerzo intelectual, de 
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tiempo, de ganas, de poder trabajar y servirle al 
país; entonces yo quiero dejar constaneia que 
·esa ha sido la característica de mi trabajo, yo le 
he trabajado al proyecto, he hecho esfuerzo, han 
venido unos colegas, no han venido; no importa 
le hemos trabajado al proyecto y yo creo que el país 
dentro del marco de _ algunos aletazos de 
protagonismo de los Señores Senadores, creo; que 
también salí ese mismo día a decirle al país que el 
trabajo lo había hecho la Comisión Quinta y ·  yo 
creo que el país lo ha réconocido, que la Comisión 
Quinta ha1 hecho el trabajo sobre ese proyecto. 

Y o quier.o también aclararle a los coleg-as y 
que la honorable Representante Alegría Foriseca, 
doctora no me deje mentirles, esta mañana me 
han invitado o la mañana anterior · donde el 
Ministro de Gobierno y no fui, que si al doctor 
Cedeño le expresé que el Gobierno no debía 
meterse en ese Proyecto, yo he sido cuidadoso 
en ese aspecto, que inclusive la proposición se 
la firmé porque el Gobierno hacía una cuestión 
de una concertación con la USO, era como una 
herramienta más de trabajo, esa tarde me llamó 
el Ministro, fui porque Remando Hemández 
me llamó de la USO y no se, llamó al doctor 
Octavio, al doctor 'Juan José, al doctor Albino, 
le comenté a la doctora Alegría yo no voy a ir, 
¿se acuerda? me dijo la doctora Alegría, vaya, 
para escuchar lo que pasa, bueno hasta ahí es un 
paso, pero cuando estábamos frente a un proble­
ma, porque es que a mí también me duele el país, 
a los que estuvimos, a los Representantes nos 
duele el país, y la situáción en ese momento 
cuando entramos a la discusión, era de una 
posible huelga, que una huelga de la USO es una 
guerra, está en contra del país, alrededor de eso, 
como Representantes de la Comisión Quinta, 
como Ponentes del proyecto pues también no 
observamos que no había ni Üna sola dificultad 
de poder participar y aportar al acuerdo, era un 
acuerdo en ese11cia del Gobierno y la USO y ­
evitar que hub,iese l a  huelga cero, pero yo  quiero 
dejar en claro, que listo y estoy de acuerdo con 
ustedes y ojalá, que el miércoles se traiga otra 
fórmula, que evite y que recoja todas las aspira� 
ciones de todos los honorables colegas y yo sí 
los invito que con el corazón a�ierto, con la 
mente abierta a la objetividad evalúen el acuer­
do porque es que el acuerdo que se hizo, no se 
hizo a espalda de lo que he recogido, de lo que 
piensan los Ponentes del proyecto y lo de la 
aspiración, de lo que ló mejor le convenga ál 
país; entonces yo estoy de acuerdo de que ese, 
valga la redundancia, ese acuerdo es una herra­
mienta m:ás de trabajo, pero yo también los 

- invita a que, porque esos hechos súcedieron así, 
por una parte improcedente, pero por otra parte 
hay que avalarlo en el sentido de que se evitó 
una acción nefasta para el país y para los intere� 
ses de todos los colombianos. � . . 

� 

Presidente, honorable Representante 
. Alegría Fo_nseca Barrera: 

Se le concede una interpelación al honorable 
Representante Cedeño. 

Honorable Representante Francisco 
· Javier Cedeño: 

Lo que yo no puedo admitir y no estoy de 
acuerdo es con las apreciaciones que aquí se han 
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hecho .en'el sentido de que estábamos adportas Presidente, honorable Representante 
de un�- huelga y-que había que ir all.á_ a cuadrar - Alegría Fonse·drBarrera: 
como fuese, - yo digo _que _no por , una razón, Honorable Representante Varón, bienveni-
porque la hora cero no se había decretado y aquí do. Tiene el µso de la palabra. 
la USO �alió, cuando salió la USO había clari- Honorable Representante l\1ario Enrique , dad en el sentido dé que estaba pendiente . fa. Varón Olarte: 

· 

definición de la hora cero: p�ra el decreto de la _ Gradas señora Présidente, lá verdad es ql,le huelga, además porque aquí lo planteábamos en tenemos que sentirnos preocupados algunos de el_sentido, de que como estaba en discusi�n el los coporíentes que hemos sido elegid-os, 0 de­proyecto, mal haría la USO, en decretar la-hora . d . 1 d' t" tud" 1 cero de �na huelga, porque eso sería hacerle una signa _os �por ª me�a �rec iva_- para es ia: e _ 
h 1 1 e- . d · l C - - ·  

. , proyecto, de pronto senor -Presidente yo fm el -ue ga a ongreso, es ecu a a omision. - 'lf · t · 1 d' t b 1 USO Q�inta hacerle una huelga, par� que aprobara el - - u · ir;io que :n e�i.ne
l 

e 
e 

i�. q�� e:uª
g- e�e��ia en Proyecto coino ellos querían; entonces n:o era aqm pre

h
s�� ,e Y m e  _qu , iz ª 

. 1  
·
a · 

· bl d que no icieramos nmgun compromiso con emm
,
ente la huelga, se estaba ha ando· e q�e USO desde luego entiendo que hay preocupa-podna haber una huelga y q

_
ue ya ellos esta- . ' , t' 'u t d ¡0· man.i"fe

-
s·to'"y. -

. 

, 
· . . , 
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entonces en ese· sentido y con esa filosofía que 
tiene la Comi.sión mayoritariamente en una pro­
posición, creo· que set,i la mentalidad con la cu_al 
debemos abocar el debate; -entonces si ' no hay 
otra proposición. 

Honorable Representante Francisco 
Javier Cedeño: 

Y o quisiera que el honorable Representante 
-Julio César entiendo qu� él tiene copia de lo que 
állá se . . .  

Presidente; honorable Alegría Fonseca 
Barrera: 

Vamos � ·pedir oficialmente eso honorable . 
Representante. 

Honorable Representante Francisco 
Javier Cedeño: 

-
ban en e�o, p�ro aqm �a posi�ion de el os Y ª entiendo el sentido patriótico de mi amigo- el que ma?ifesto e� Presidente de la USO 

_
fu� l.a <;;cilega Julio César Rodríguez, muy patriótico y A ver si de pronto la tiene ahí la pudiera leer, 

de que mcluso,, iban a ha�lar con las duech-
_ como él lo decía, si logramos qu_e el Presidente para ir más o menos como informados. 

y_as para ver como !11-aneJ_aban _lo d� la hora
_ - del Sindieato el doctor Hernández manifestara Honorable Representante Julio César 

cero de la hue�ga mientras se discuha el pro- en segundainstancia, que aceptaba una empresa Rodríguez Sanabria: 
yecto de acuerdo. . . . , indus_trial y comercial del Estado y �l QUIS Yo le voy a hacer llegar el acuerdo y lo que 

Hon�rable Representante J uho Cesar _ llamémoslo así, de que si era filial de Eéopetrol yo pienso de ese proyeéto, o sea le voy 'a hacer 
Q.odríguez Sanabria: 1 0 si no fuera filfal de Ecopefrol, lo que quería la llegar todo el paquete a cada uno de los Ponentes 

Mire doctora, si ustedes_ leen el acuerdo, es Comisión en ese entonces, per9 como,hU,bo un. esta tarde. -

que lo que pasa es que, hay elementos como dice procedimientO que es lo que estamos en este Presidente, honorable Representante 
el doétor Botero que únicamente són los rec_or- momento nosotros cuestionando.digámoslo así, Alegría Fonseca Barrera: 

· 

tes del periódico, pero. si nosotros leemos el- muy cordialmente desde Íuego. _ Señores Parlamentarios - quería decirles lo acuerdo no es porque lo hubiera hecho .yo o mis _ Quisfora yo por lo menos saber, de lo que me . siguiente: vamos a hacer una _sesión informal 
coleg(!.s que estaban allá, nosotros nos jugamos siento lesionado, en no enterarme de la situa- - para almorzar, levantamos la'sesión y los invi­
a lo que pensaba la Comisión . Quinta '-Y en ción, por lo menos por la misma Comisión, sino tamos a sesión infórmal para un almuerzo; de 
últimas fuimos, plasmamos lo que aquí ese día por los medios de ·comunicación, cuál fue el compañeros muchas gracias, se levanta la se­
estuvimos de acuerdo, doctor Cedeño.la prime- acueroo. Biert lo d�cía el doctor Botero, puede sión y se convoca para el próximo martes a las 

· ra victoria que nosotros celebramos fue cuando haber noticias fragmentarias de los acuerdos, de · siete de- la noche los ponentes y el -próximo 
Remando Hernández dijo: acepto que sea una _ las conversaciones que se hicieron delante del - · miércoles siete de la mañana en el Despach_o del 
empresa industrial y comercial del Estado y la · Ministro del Interior, pero sí séría bueno que Ministro a un desayuno. · 

· 
Comisión lo aceptó en ese debate,' lo_ que ell�s empecémos a conocer señora Presidente, sí us- . . El Presidente querían era que fuera dependíente totalmente de ted lo dispone, cuáles fueron 'los principiós de. ' 
Ecopetrol y era lo que la Comisión Quinta no los acuerdo, porque aquí lo ·que estamos es 
quería, hasta ahí estamos de acuerdo; entonces tratando de sabei:' y que el Sindicato de la USO 
lo que se conjugó fue ese pedazo, Q sea el gran entendiera y acogiera que no fuera filial de 
quin de la empresa, que una empresa industrial Ecopetrol, la nueva empresa industrial y comer-

Alegría F onseca Barrera. 

y comercial del Estado como quería la Comi- . cial del Estado Ecogás. ; - · · 

sión Quinta y como logramos que Remando Presidente, honorable Repre.sentante 
Hernández lo dijese. ' 

· - -
. Alegría Fonseca Barrera: 

La ' ofra parte como le buscábamos la forma Señores Parlanieritarios, yo quiero dejar esta 
para que fuese una empresa comercial e indus- iriquietud, quiero entender, interpre.tar la Comi­
trial del · Estado pero que no dependiera- de -sión que la posición de nosotros sigue siendo la 

, Ecopetrol que el doctor_ mismo aquí con unos _misma posición de la proposición que aproba- _ 

amigos usted dio su fórmula, la que concerta- mos, en el sentido de · que cualquier arreglo, 
mos acá que ese día estábamos de grupo empre- - cualquier intervención, de los Ministros se con­
sarial; entonces por eso yo le salí al paso a sideraba como un_papel de trabajo para la Comi­
Amílkar Acosta, que el otro día fué a decirle al sión, -esa fue la posición de la .Comisión en .uná 

_ 
· país, que había siqo su forrriula, la fórmula de proposición que se aprobó por unanimidad, · 

- Amílkar Acosta 'fue una fórmula unipersonal _ cuando terminó la reunión con la USO, el señor 
que eso fue lo que nó se pio, yo sí con todo - Representante Varón hizo una síntesis magis­
respeto y créame que yo he actuado de buena fe tral de la reunión, en el sentido de que nosotros 
y he actuado, precisamente recogiendo, las aspi- éramos independiente� en , el proc_eso y que 
raciones de los colegas y de la Comisión Quinta; continuaríamos nuestro proceso; _ entoncés yo 
si la Comisión - Quinta me .dice ·privaticemos, quiero retomar esos puntos para que continue­
pues es� habría sido rpiposición pQrque es el mos en los mismos, es -decir considéramos el -
concenso y el proyecto tiene que pasar con el · acuerdo o- lo que haya \legado, un documento_ 

. concenso de los-colegas_ de la Comisión Quinta, más. de trabajo para lá Comisión, lo analizare­
entonces mi participación fue a ese alrededor mos, veremos que tenemos qué agregarle o 
igualmente la'participación-de los colegas que - quitarle a ese acuerdo, para eso están los Ponen­
estuvimos en-esa reunión; la cuaUuimos invita- tes y por otrá parte retomamos como lo hemos 

· dos ms no promotores de la reunión. tenido siemprenuestra independenciadelaUSO; 

EJVicepresidente, 
Albino García Fernández. 

El Secretario, 
_ Alberto Zuleta Guérrero. 

COMISION QUINTA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

- ACTA NUMER0-030 DE 1997 
Qunio4) -

Sesiones Ordinarias 
En Santa Fe de Bogotá D. C., a los cuatro ( 4) 

días del mes de junio d� mil novecientos noven­
ta y siete (1997), siendo las'diez de !a mañana 
(lO:po a.m.), se reunieron los Miembros de la 

-- Comisión Quinta Constitucional Permanente 
de la Cámara de Representantes, presidida por 

· la honorable Representante Alegría Fonseca 
Barrera" 

Contestaron inicialmente a lista los honora.­
bles Representantes: Rafael Humberto Alfonso 
Acosta, Gonzalo Botero Maya, Octavio 
Carmona Salazar, Francisco 'Javier Cedeño · 

Rojas, Juan José Chaux Mosquera, Tomás Devi� 
· Lozano, Alegría Fonseca Barrera, Guillermo 
Gavifia Zapata, Justo Guzmán- Olaya, Carlina 
Rodríguez Rodríguez; Julio César Rodríguez 
Sanabria y Mario Enrique Varón Olarte. 

o 

o 

o 
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En el trariscursó de la Sesión sé hicieron 
presentes los honorables Representa�tes: -
Orlando' Beltrán Cu.éllar, Albino ·García 

Mi�rcoles 16 de julio de 1997 

Albino García· Fernánde�, Rafaél Humberto 
Alfonso Acosta, Mario Enrique Varón Olarte. 

Presidente, Honorable Representante 
Alegría Fonseca narr�ra: _ 

. , 
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y es así que .a través de largas discusiones desde 
el mes de octubre, en donde yo quiero resaHarJa 
colaboración,'la entrega de todos los Miembros 
de la Comisión Quirita, los Ponentes, inclusive . Fernández, Cristóbal de los Ríos, Roberto Moya 

Angel y Edgar Eulises Torres Murilló.  En discusión la proposición con que termina 
Con excusa dejaron de asistir los honorables el informe, continúa la discusión va a cerrarse, 

· no Ponentes de ·este Proyecto, la cua·I aportaron 
para llevar hoy a feliz término, el caso de los 
Miembros Ponent�s �e este proyecto a un acuer- . 
do y yó sé quélos colombianos irán a agradecer 
a esta Comisión, al congreso y a todos los que 
trabajamos en este aspecto, en este proyecto, -
por esta importánte herramienta, yo m'e voy á 
permitir hacer lectura de los artículos que en sí 
se modificaron, que · ya no sé si ustedes. lo · 

consideran convéniente leerlos, o como' ya es­
tán prácticamente discutidos sencillamente los · 
colocaríamos a consideraciones. 

representantes: AntenorDurán Carrillo, Harold queda cerrada. ¿La aprueba la Comisión? 
León Bentley y Jorge Humberto Tejada Neira. · Secretario: . .  

Presideu'té, hono�able Repr�sentante -
Alegría Fonseca Barrera: 

- _ Aprobada señora Presidente. , 
. 

· - - ' Presidente, Honorablé Representante 
. · Señor Secretario, sír\rase leér el orden del día. - Alegría Fonseca Barrera:· 

· 

· Secretario: .Tiene -la palabra el señor coordinador de 
, Comisión. Quinta Cámara de Representantes: Ponentes, el honorable Representante Julio César · . 

. ORDEN DEL DIA. Rodríguez. 
. . . 

J,unio 4 de 1997. · Honorable Representante Julio César 
Los·ártíCulps rrl'odificados son: el artícuio 1 º, 

el artículo 2º, el artículo 3º, el artículo 4º, el 
artículo 5º, el artículo 6º, el artículo 8º, el artícu-_ 
lo 13; el artículo !1 y el artículo 17. Si ustedes 
consideran honorables Ponentes y Miembros de 
la Comisión leer artículo por artículo, aunque a 

·Llamado a Ilsta. 
Discusión ·proyecto . de ley número 174 de 

1996 Cámara; "por la ·cual se crea la Empresa ­
Colómbiana de Gas, Ecogás y se dictan otrás, 
disposiciones". Ponente Coordinador honora-. � . 
ble Representante Julio César Rodríguez Sa-

• nabria. 
· 

Lo que propongan_ los honorables Represen-
tantes. 

- · 

Ha sido leído el orden del día señora Presi--= 
dente. 

Rodríguez. Sa'nab�ia. 

· mí me parece que ya están bastan temen.te discu- - -...- . 
tidos. Entone.es someteríamos a consideración 
el bloque de artículos. 

Muchas gracias. Honorable Presidente. De 
conformidad.con la asignación lÍechá�por esta · 
célula legislativa, nos ·permitimos dar ponencia 
substitutiva a la publicación de la Gaceta del 
Congreso número 620 del 23 de diciembre· de 
1996, para su aprobación en primer debate, del 
Proyecto de Ley 17 4 · de ¡ 996 Cámara, "por la 
cual se crea la Empresa Colombiana de Gas, 
Ecogás, .Y se dictan otras _disposicione�" .. Presidente, honor�ble RépresentanteAle-
. · Vale la pena aclarar que los Ponentes de este gría Fonseca Barrera: 

. 

Presidente, Honorable 
Alegría Fonseca Barrera: 

Proyecto son: el doctor GonzalO Botero Maya, - - Así se hará señor Ponente. ¿Usted ha tetnii-Represéntante Harold León Bentley, Orlando Beltrán Cuéllar, n�do su intervención como ponente? Ofrezco la 
Guillermo Gaviria Zapata, Antenor Durán Ca- palabrá al doctor Chame, se prepara el doctor 
rrillo, Juan José Chaux Mosquera, Albino García . Alfonso� se prepara el .doctor Cédeño. 

-
En discusión

.
el o�den del día leído, continúa 

la discusión, va a cerrarse; queda cerrad.A: ¿Lo 
apruebá lá Comisión? 

. Secretario: 
· Aprobádo el orden del día se_ñora Presiden.te . . 

Primero: Llamado a lista. -

Fernández, �afael Hunibérto Alfonso Acosta, · ' 

el doctor Mario Enrique Varón 01.arfe, y. este . - Honorable Representante Juan José 
· Ch�ux Mosquera: servidor ponente coordinador. 

· _ Muchas graciaB distinguida Presidenta. Es El Proyecto de ley originario fue presentado 
por el Honorable Senado y por el Ministro de que en el artículo 10, que quizás.fue el artículo 

que dialógamos_con los señores de.la USO y· con Hacienda y Crédito Público, el doctor · José · Le informo señora Presidente, que ha'y - Antonio Ocampo Gaviria y demá.s Miembros _ el Gobierno, aparece una palabra ·que no está 
quórum decisorio para sesionar. del Gobierno Nacional y llegó a esta Comisión dentro de lo que se firmó en el Acta, que es 

Presidente, Honorable · Representante . desde el mes de octubre. El objetivo · de _este unidad empresarial "especial". Quisiera pre-
Alegría _Fonseca Barrera. - Proyecto es llenar el _vacío' que por años_ ha guntarle al Ponente, esa palabra "especial" ¿qué 

Muy bien señor .Secretario: Siguiente punto padecido el. subsector nacional de hidrocarbu- significa?, Y solicitar agregarle ahí, porqué yo 
del orden del día, . .  · _ ros, en lb corréspondiente . al desarrollo de 1á veo que en ese artículo se define la naturaleza de 

Secretario: · ·- infraestructura técnica y del mercado de gas Ecogás, se define prácticamente que no habrá 
hatur�l, - y pretende dotar ·a este sector ,de la lugar a laprivatización, que ño cabe ninguna· 
industria, de las herramientas necesarias ·para P

,
osi�ilidad

_ 
de' pr

_
ivatizarlo . y c;t� cumpl�rse el 

lograr el crecimiento équilibrado y un soporte , termmo de la umdad empresanal habna que 
técnico de. la regulación de las diferentes�ases . agregarle · "Para lo _cual la Junta Directiva de 
_que lo_ afectan. - · _ 

· · Ecopéfrol, ti:azará las políticas que en el trans-" 

Segundo: Discusión Proyecto de ley número 
174_ de 1996 Cámara; "por la ·cual se crea la 
Empresa Colompiana de Gas, Ecogás, y se 

· dictan otras disposiciones". Ponente Coordiha� 
dor honorable Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria. 

.Presidente, Honorable . Representante 
Alegría Fonseca Bar(era. . 

· 

porte de gas debe cumplir ·Ecogás; que eso se Este Proyecto, como todos los Miembros de habló también el día de la firma ·del acta y fo la Comisión Quinta han tenido la oportunidad mismo en el inciso donde habla de ·las Juntas _ . de conocer, lrn trasegado. por todas las esferas Directivas de las dos e.ntldades. Yo 'sería partí-. del orden- nacional; ha sido presentado ante la dario de colocarle un término de tres 0 dás Señor Secretario, sírvase leer la proposición , opin,ión pública; manejamos unos importantes . . - . . 

Con que terml. a el 1· "'orme - meses º· cuatro meses, para que los_ estatutos s,e n Ill.' • principios, que la verdad que �os satisface que 
Secretario: 

-

C . . , - . h - . equip�ren, es decir colocárlo en un térriiirio para' esta om1s10n como.s1emprela a garantizado, - la aplicación que es un punto eminentemente de 
Por lo anteriormente expuesto, proponemos que siempre los proyectos sean para el país, en redacció_n. 

· 

a la°honorable Comisión Quinta de la Cámara de . función del país, se manejaron principios im-. 
Representantes, dese priq_ier debate al proyecfo· portantes como que primarán los principios, no Insisto en la palabra, que me explique· qué 
de Ley 174 de 1996 Cámara, "por la cual se . las'posidories. Fue así como se logró el acuérdo · &ignifica ·"especial", que � lo largo de toda la 

creaN la Empresa Colombianá de 'Gas, Ecogás, importante eón los Miembros de la USO, lo cual discusión no apareció Y hoy la _encuentro inclui-

el 'vic�ministerio de Hidrocarburos y se dictan . pues significó, no solamente endquecyr el pro- da aqu.í en el artículo 10. 
. . 

otras disposiciones". Julio César Rodríguez yecto COIIJ.O tal, sino igualmente significó apor- - Presidente; honorable , Representante 
· Sanabria, Pop.ente coordinador. Qonzalo Botero tarie al ·país, que cediera una anunciada huelga. _ Alegría Fonsecá Barrera: · 

Maya, Harold León Bentley, Orlando Beltrán Iguaímente, el proyecto recoge las aspiració- Muchas gracias; quiero proponer lo siguien­
Cuéllar, . Guillermo Gaviria Zapata, · Antenor · ·nes de dárlés la participación tanto a las regiones te a la Comi.sión, con la pena más grande de lefa 
Durán Carrillo, Juan José Chame Mosquera, consumidoras como a las regiones productoras, que ya pidieron la palabra. El textó está repartido. 
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Honorable Representante Gonzalo Botero 

Maya. · · - ' 

No, no, doctora; a nosotros no nos han dado 
-el texto definitivo. 

Honorable Representante Edgar Eulises 
Torres Morillo: 

Lo que se discutió en la mañana de hoy, que 
-es el texto que vamos a presentar a considera-
ción, no lo tenemos. 

· 

Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: 

Para votar en bloque necesitamos doctora, el 
texto definitivo. No lo tenemos. De votar en 
bloque estaríamos votando algo que n.o conoce­
mos doctora Alegría. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

�e está imprimiendo el texto. Tiene la pala­
bra honorable Representante Gaviria. 

Honorable Representante Guillermo 
Gaviria Zapata: 

Y o considero importante que agilicemos esto, 
-pero que no lo atropellemos, porque si nosotros 
no tenemos el texto cómo nos van a poner en 
consideración esa ponencia, porque es que no 
están agilizando sino atropellando. Entonces, si 
nosotros aquí el único que lo tiene es Julio 
César, de resto ninguno lo tenemos, o declara-: 
mos un receso o nos citan más tarde, o lo que 
sea, · pero nosotros mínimo necesitamos leer 
esas cosas. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Honorable Representante. Vamos a estudiar 
el Proyecto en la medida en que usted quiera, en · 

e.l tiempo que quiera; en cualquier momento 
tenemos el texto . Señor Secretario, sírvase leer 
el articulado del Proyecto; artículo primero. 

Le voy a rogar el favor al señor Ponente, que 
sea él quién lea. ¿Les parece a ustedes Honora­
bles Representantes? 

Honorable Representante J olio César 
Rodríguez Sanabria: 

Y o quiero aclararle una cosa . al doctor 
Guillermo Gaviria, con todo respeto. Desafor­
tunadamente hoy estuvimos trabajando en el 
Ministerio de Minas, de siete de la mañana hasta 
esta hora. En este momento me delegaron los 
Ponentes; para que conjuntaménte con los Miem­
bros del Ministerio de Minas, el doctor Rengifo 
y otros funcionarios, a que pasáramos el acuer­
do. Y o sé que tiene que partir de la buena fe de . 
nosotros y -eso es precisamente lo que hemos 
hecho. Físicamente no ha quedado tiempo para 
sacarle fotocópia a cada uno de los Miembros de· 
la Comisión; sin embargo ustedes tienen un 
documento de base y con, valga lá redundancia, 
y con base a ese documento que se le entregó �n 
cada uno de los despachos, vamos a discutir 
rápidamente o no rápidamente, sino a discutir 
los artículos que se discutieron hoy y se hicieron 
las respectivas correcciones. 

El artículo 1 º. Creación. Créase una entidad 
descentralizada del orden nacional, vincúlada al 
Ministerio de Minas y Energía con el carácter de 
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empresa industrial y comercial del Estado, con 
personería jurídica, autonomía administrativa, 
-financiera· y patrimonial, que se denominará 
Empresa Colombiana de Gas y podrá usar la 
sigla Ecogás, entidad que se regirá por lo esta­
blecido en la presente ley, por les estatutos que 
adopte la Junta Directiva y que apruebe el 

'Gobierno Naci9nal y sujeta a la regulación, 
vigilancia y control de las autoridades compe-
'tentes. 

· · 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

En discusión el artículo leído, continúa la 
discusión, va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo 
aprueban? 

Aprobado 
Artículo 2º: Se modifica y queda así. 
Artículo 2º. Objeto. La Empresa Colombia-

na de Gas, Ecogás, tendrá por objeto la 
planeación, organización, ampliación, · mante­
nimiento, operación y explotación comercial de · 
los sistemas de transportes de gas natural pro-

. pios. También podrá explotar comercialmente 
la· capacidad de los gasoductos de propiedad de 

· terceros por los cuales se pagué una tarifa de 
disponibilid"ad, o por acuerdos con éstos. Ecogás 
administrará el Centro de Coordinación de Trans­
porte de Gas Natural, C.T.G. -

Para el cumplimiento de su objeto la empresa 
podrá celebrar todos los actos y contratos que, 
con sujeción a las normas legales, prevean sus 
estatutos. 

El Centro de Coordinación de Transporte de 
Gas Natural, c:r.G., se establecerá y operará . 
cómo una unidad funcionalmente independien­
te 'dentro de la estructura de Ecogás. Las autori­
dades competentes tomarán las medidas nece­
sarias para garantízar que el C.T.G. opere en 
forma no discriminatoria para beneficio del 
Sistema Nacional de Transporte de Gas Natural. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

En discusión · el artículo leído, continúa la 
discusión, va a cerrarse, queda cerrado. ¿Lo 
apruebá la Comisión?. 

Secretario: 
Aprobado. 
Preside1_1te, llonorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Artículo 3º. 

- Honorable Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

· Artículo 3º. Se modifica y quéda así. Las 
funciones del Centro de Coordinación de Trans­
porte de Gas Natural, CTG, serán las siguientes: 

a) Planear, supervisar y coordinar el- trans­
porte de gas a través del Sistema Nacional de 
Transporte de Gas Natural; 

b) Recibir y procesar las nominaciones de 
transporte de Gas Natural dél Sistema; 

c) Asignar la capacidad de transporte a cada 
uno de los remiten.tes, según el tipo de servicio 
contratado y las condiciones operacionales del . 
Sistema;_ 
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d) .Planear y asegurar la máxima capacidad · 
del Sistema en todo momento; 

e) Garantizar la seguridad y la confiabilidad 
del sistema; 

f) Asegurar la calidad del servicio de trans­
porte; 

g) Garantiiar el estricto cumplimiento de los 
reglamentos.y las regulaciones correspondientes; 

h) · Actuar como entid_ad--coordinadora en 
casos de emergencia; . 

i) Demás funciones que le asignen la ley y los 
reglamentos. 

Parágrafo 1 º. El centro de Coordinación de 
Transporte de Gas Natural, CTG, usará toda la 
información que le sea suministrada por · los 
Centros Principales de Control, C.P .C, pertene­
cientes a los diferentes gasoductos que hagan 
parte dél Sistema Nacional del Transporte de 
Gas Natural, por el Centro de Despacho Eléctri­
co, CND y por las estaciones compresoras, 
· entre otros, para asegurar que la operación inte­
grada de dicho Sistema resulte oportuna, econó­
mica, segura, y sea realizada sobre el principio 
del libre .acceso y no discriminación. 

· Parágrafo 2º. El Centro de Coordinación 
de Transporte Gas Natural, C.T.G., tendrá un 
Dir�ctor que debe reunir las siguiéntes condi­
ciones: · 

a) Ser colombiano y ciudadano en ejercicio; 
b) Poseer título universitario y preferible­

mente estudios de postgrado; 
c) Contar con la reconocida preparación téc­

nica_y experiencia no menor de cinco (5) años 
preferiblemente, en el área de los hidrocarburos 
o la energía. 

Parágrafo 3º. Toda la infraestructura del Sis­
tema Nacional de Transporte de Gas Natural 
deberá cumplir éon las reglas y condiciones 
operativas que le fijen las autoridades compe­
tentes directamente o a través del Centro de 
Coordinación de Transporte de Gas Natural, 
CTG. La Comisión de Regulación de Energía y 
Gas establecerá dichas reglas y condiciones 
operativas a través de un "Reglamento Unico de 
Transporte de Gas Natural". 

Parágrafo 4º. AutOrícese la creación de un 
Centro Principal de Control, C.P .C. ,  para 
el Subsistema del Transporte de los Llanos el 
cual estará ubicado en la ciudad de Y opal, 
Casanare, cuando las condiciones técnicas así 
lo requieran. · 

Leído el artículo. 
Presidente, honorable Representante Ale­

gría Fonseca Barrera: · 

Gracias. En discusión el artículo leído, con­
tinúa-la discusión, va a cerrarse. Tiene la palabra 
el Honorable Representant� Chaux. 

Honorable Representante Juan José 
Chaux Mosquera: 

Simplemente para efectos de presentación, y 
preferiblemente estudios de postgrados, signifi­
ca que lo pueden nombrar, tenga o no estudios 
de postgrado. Y o diría y estudios de postgrados. 

· En el literal c) contar con una reconocida prepa­
ración técnica y experiencia de cinco años pre-

o 

o 

() 
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feriblemente en el área de hidrocarburos; elimi­
nar el preferiblemente, eliminar la palabra pre-

Presidente, ·hqnorable Representante · Presidente. Honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: - -- Alegría Fonseca Barrera: 

. feriblemente; es un adjetivo excluyente, o se Abrimos la discusión, continúa la discusión. 
pide el postgrado o no se pide el postgrado; o se ¿Miramos cómo quedó ese artíc_ulo? 
pide la experiencia o no se pide pero no pídamos Honorable Representante Gonzalo Bo,tero · para decir que no. Maya: 

Honorable Representante Julio César Doctor Julio, a ver si es tan amable y me Rodríguez Sanabria: 
. repite la pa,rte de lOs representantes de las 

De acu�rdo honorable Representante. termoeléctricas . 
· Presidente, honorable Representante · Hono�able Representante Julio César 

.· Alegría Fonseca Barrera: Rodríguez Sanab,ria. · 
Con la adición y le ruego el favor al Secreta- . Dice acá: 

rio y al honoral:!le Representante Ponente, poner Por cuatro ( 4) representantes de los remiten- : las adiciones; con la adición presentada continúa 
la discusión del artículo, va a cerrarse la discusión, tes ª razón de uno (l) por cada 25 % de la 

demanda total del país; con un máximo de dos queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? 
· Secretario: 

(2) representantes del sector termoeléctrico; 
Honorable Representante Gonzalo Botero 

Aprobado. Maya: 
_ 

Honorable Representante J olio_ César y ó creo que pasa lq mismo que ahora planteó 
Rodríguez Sanabria: 

. 

el doctor Chaux, por un máximo no por dos. 
Artículo 4º. Créase el Consejo Nacional de · Presidente. Honorable RepresentanteAle-

Operación de Gas _Natural, CNO, el cual , como gría Fonseca Barrera: 
cuerpo asesor del Centro de Coordinación de Enton.ces, volvámoslo a leer con 1a adición. Transporte de Gas Natmal, CTG, tendrá como 
función hacer recomendaciones que busquen Honorable Representante Julio César 
que la operación integrada del Sistema Nacio- Rodríguez Sanabria: 
nal de . Transporte de Gas Natural sea segura, Listo doctora Alegría. Quedó, con dos r�pre-
confiable y económica. sentantes del seCtof termoeléctrico.' 

El Consejo Nacional de Operación de Gas - Artículo 5º. El Consejo Nacional de Opera-
Natural tendrá un SecretariO Técnico quien ade� · ción, CNO, estará conformado por: un (1) re­
más será el Director del Centro de Coordinación . presentante del Ministerio de Minas y Energía . . .  

· 

de Transporte de Gas Natural, CTG. Honorable Representánte Gonzalo Botero 
Presidente, honorablC Representante Maya: 

Alegría Fonseca Barrera: Es el máximo, por dos. 
En discusión el artículo leído, -continúa la Presidente, honorable Representante 

discusión, queda cerrada. ¿Lo aprueba-la hono- Alegría Fonseca Barrera: 
rable Comisión? 

· 

Secretario: 
Volvamos a leer con la . . .  
Honorable Representante Julio César 

Aprobado. Rodríguez Sanabria: 
Presidente, honorable Representante ¿Entonces quedaría: con dos . . .  ? 

· Alegría Fónseca Barrera: Honorable Representante Gonzalo Botero 
Siguiente artículo señor Ponente. Maya: 
Honorable Representante Julio César Por dos. 

Rodríguez Sanabria: -
Honorable Representante Julio César 

Artículo 5º. Se modifica y queda así. El 
- Rodríguez Sanabria: 

Consejo Nacional de Operación, CNO estará Por dos. conformado por: un (1) representante del Mi-
nisterio de Minas y Energía, quién lo presidirá; · Listo doctora Alegría; se hizo la respectiva. 
por cuatro (4) representantes de las compañías Someta a consideración el artículo. 
productoras a razón de uno (1) por cada 25% de Presidente, honorable Representante 
la producción total de gas del país, por cuatro ( 4) Alegría Fonseca Barrera: 

' 

Representantes de los remitentes a razón de uno En�onces ¿cómo quedó? 
(1) por cada 25% de la: demanda total del país; Honorable Representante Julio·  César 

- por un máximo de dos (2) representantes del Rodríguez Sanabria: sector termoeléctrico; por un (1) representante 
Por  dos  rep resentantes del  sector  del Centro Nacional de Despacho Eléctrico; por 

el Director del Centro de'Coordinación de Trans- termoeléctrico . .  
porte de Gas Natural, -CTG. Presidente, honorable Representante 

Parágrafo. Igualmente, tendrán asiento en el Alegría Fonseca Barrera: 
Consejo Nacional de Operación de Gas, CNO · 

Leámoslo. 
los representantes de los sistemas de transporte Honorable Representante Julio César . 
de gas natural que tengan capacidad superior a Rodríguez Sanabria: 
50 millones de pies cúbicos diarios. Estoy de acuerdo; someta a consideración 

Está leído el ai:-tículo señora Presidente. doctora, con las modificaciones, el artículo 5º. 

Leamos erartículo completo. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 
· 

Bueno. 
Artículo 5º. El Consejo Nacional de Opera­

ción, CNÓ, estará conformado por: Un (1) re­
presentante del Ministerio de Minas y Energía, 
quien lo presidirá; por cuatro ( 4) representantes 
de las compañías productoras a razón de uno (1) 
por cada 25% de la producción t0tal de gas del 
país; por cuatro -(4) representantes de los remi­
tentes a razón de uno (1) por cada 25% de .la 
demanda total del país; por dos (2) representan­
tes del Sector Termoeléctrico; por un (1) repre­
sentante del Centro Nacional de Despacho Eléc­
trico; por- el Director del Centro de Coordina­
ción de Transporte de Gas Natural, CTG. 

Parágrafo: Igualmente, tendrán asiento en el 
Consejo Nacional de Operación de Gas, CNO, 
los representantes de los sistemas de transporte 
de· gas natural. que tengan capacidad superiür a 
50 millones de pies cúbicos diarios. · 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: · 

· 

En discusión el artículo leído; continúa la 
discusión, va a cerrarse, queda cerrada, con las 
modificaciones introducidas al · artículo. ¿Lo 
aprueba la Comisión? 

Secretario: 
Aprobado. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 
· Artículo 6º. ·Se modifica y queda así: El 

Consejo Nacional de Operación de Gas, CNO, 
desarrollará sus actividades en . coordinación 
con las empresas productoras y distribuidoras 

· de gas natural, con el Centro Nacional de Des­
pacho Eléctrico y con el Centro de Coordina­
ción de Transporte de Gas, CTG. 

Leído el artículo 6º, doctora. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
· 

Gracias señor Ponente. En discusión el artí­
culo leído, continúa la discusión, va a cerrarse, . 
queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? 

Aprobado. 
Siguiente artículo señor Ponente. 

. Honorable . Representante Julio César 
. Rodríguéz Sanabria: 

Artículo 7º. Se modifica y queda así: 
Artículo 7º. Domicilio y Duración. La Em­

presa Colombiana de Gas, Ecogás, tendrá su_ 
domicilio en la ciudad de Bucaramanga, y su 
duración será indefinida. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: . 

En discusión el artículo leído, continúa la 
· discusión, va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo 
aprueba la Comisión? 

· 

,Aprobado. 
Siguiente artículo señor Ponente. 

•• 
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Honorable Representante J olio · César 
Rodríguez Sanabria: 

Artículo 8º. Se modifica y queda así: Capital 
y Patrimonio. Escíndense del patrimonio de la · 
Empresa Colombiana de Petróleos, Ecopetrol, 
los activos y derechos vinculados a la actividad 

· de transporte de gas natural, así como los &�re­
chos derivados de los contratos relativos a dicha 
actividad, para la conformación del patrimonio 
inicial de Ecógás. 

Para tal efecto, el Gobierno Nacional queda 
autorizado para que dentro del término de tres 
(3) meses contados a partir de la vigencia de la 
presente Ley, determine los activos por entre­
gar, los contratos por ceder, y las relaciones 
jurídicas que surjan entre Ecopetrol y Ecogás 
relacionadas con los contratos de construcción, · 

operación, · mantenimiento y transferencia 
("BOMT"), entre otros, Cali - Mariquita y Ba­
llena - Barrancabermeja y con la concesión 
Sebastopol - Medellín y las demás a que haya 
lugar en el proceso de escisión. -

Ecopetrol escindirá los activos vinculados a 
la activid�d de .transporte de gas natural por el 
valor en libros de los mismos al momento de la · 
entrega:. Para efectos de la incorporación conta­
ble y financiera de tales activos al patrimonio de 
Ecogás, ésta los val.orará de acuerdo con una 
metodología que garantice la viabilidad finan­
ciera de la eippresa. En todo caso, dicha valora­
ción 'no podrá ser superior al 80% del valor de 
los respectivos activos en libros de Ecopetrol . 
La diferencia será asumida por la Nación y se 
revelará en su balance general . 

El patrimonio de la Empresa Colombiana de 
Gas, Ecogás, podrá estar integrado, además por: 

a) Los bienes y derechos· que la Nación, las · 
entidades descentralizadas territorialmente o por 
servicios, de cualquier orden, le transfieran a 
cualquier título; 

b) Los bienes producto de las inversiones y 
de las reinversiünes de utilidades que corres­
pondan a la Empresa según las normas legales; 

c) Los demás bienes que la Empresa adquie­
ra a cualquier título. 

Parágrafo. Para efectos del reconocimiento 
por parte de Ecogás de_ las contraprestaciones 
económicas a que tenga derecho Ecopetrol por 
asumir el pago de la totalidad de las obligacio­
nes derivadas . de los contratos de servicio de 
transporte de gas natural de que trata el inciso 2º 
del presente artículo, las dos entidades diseña:­
rán un esquema de pagos que no supere el 80% . 

del Valor Presente Neto (V.P.N.), de · dichas · 

obligacionés y que garantice la rentabilidad y 
viabilidad financiera de Ecogás. · 

Ecopetrol cederá a Eccigás los derechos de · 

· opción de compra qu� tenga en los contratos de · 

.construcción, operación; mantenimiento y trans­
ferencia ("BOMT") entre otros, lbs gasoductos 
Cali - Mariquita y Ballena - ·  Barrancabermeja: 

Leído el artículo 8º. · 

.Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

En discusión el artículo leído, continúa la 
discusión, va a cerrarse la discusión, queda 
cerrada. 
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Honorable Representante Francisco Presidente, honorable Repres_entante 
· Javier Cedeño Rojas: Alegría Fonseca Barrera: 

�í dice: revelará; debe· ser reflejará en su En consideración el artículo 9º, continúa la 
balance general; Julio, en el inciso tercero. Así discusión, va a cerrarse, queda . cerrada. ¿Lo 
estaba en el texto inicial. Debe ser un error de aprueba la Comisión? · 

. . 

mecanografía. Aprobado. 
Presidente, honorable Representante Siguiente artículo. 

Alegría Fonseca Barrera: Honorable Representante J olio César 
¿En qué parte? Rodríguez Sanabria: ·  
Honorable Representante Francisco El artículo 10 se elimina y queda uno nuevo. 

Javier Cedeño Rojas: Artículo 10. Nuevo. La Empresa Colombia-
. . .  Y se reflejará en su balance general. na de Gas, Ecogás, junto con la Empresa Co-
Honorable Representante Julio César lombiana de Petróleos, Ecopetról, formará un 

Rodríguez Sanabria: 
. 

grupo empresarial especial que estará l iderado 
¿En qué parte? Perdón. por esta última en los términos que establece el 
Presidente, honorable . Representánte artículo 28 de la Ley 22 de 1995. 

Alegría Fonseca Barrera: Dicho grupo empr-esarial especial tendrá 
Revelará está bien. Es la contable. Continúa como único objeto la coordinación de las activi­

la discusión, va a cerrars�, queda cerrada. ¿Lo dades industriales y comerciales propias de las 
aprueba la Comisión? dos empresas y no generará unidad· de empresa 

Secretario: para ningún efecto legal. 
Las Juntas Directivas_ de las dos entidades, Aprobado, señora Pr_esidente. - dentro del término de seis meses contados a 

Honorable Representante Julio César partir de la vigencia de la presente ley, en sus 
Rodríguez Sanabria: correspondientes estatutos, adoptarán las dis-

Artículo 9º. Se modifica y queda así: posiciones y medidas que desarrollen lo dis-
Artículo .9º. Organos de Dirección y Admi- puesto en el presente artículo. . 

nistración. La Empresa tendrá una Junta Direc- Leído el artículo 10. 
tiva que ejercerá Ia:s funciones que le señalen los Preside'nte, honorable Representante 
estatutos y que estará conformada por el. Minis- Alegría Fonseca Barrera: 
tro de Minas y Energía, quien la presidirá o el En consideración el artículo, continúa la dis­Viceministro de Hidrocarburos, quien :será su 
suplente, por el Ministro de Hacienda y Crédito cusión. El doctor Chaux, por favor. 

. Público o su delegado,· y por siete (7) miembros Honorable Representante Juan José 
con sus respec_tivos suplentes, dos (2) de ellos de Chaux Mosquera: 
los departamentos productores y tres (3) de las Gracias distinguida Presidente. Simplemen­
regiones consumidoras, según el índice de pro- te dos cosas con respecto al artículo 10, que 
ducción y consumo, y serán designados por el quizá resume el acuerdo político entre el Go­
Presidente de la RepúblÍca. bierno y la Unión Sindical Obrera, del cual la 
- La administración de la Empresa estará a Comisión Quinta fue simple intermediario; "for­
cargo de un Presidente, quien tendrá su repre- mará un gn�po empresarial especial". -
sentación legal y será agente del Presidente de la · Y o insisto, ·qué significa especial, siendo que 
República, de su libre nombramiento y remo- la norma habla de grupo empresarial, y como es 
ción. Las funciones del Presidente de la Empre- un grupo empresarial al que lidera Ecopetrol, yo 
sa serán definidas en los estatutos. sería partidario de agregar después del Código 

Gonzalo Botero Maya: de Comercio; para lo cual la Junta Directiva de 
Hablan de dos de los departamentos produc- Ecopetrol trazará las políticas que en el trans­

tores, de tres de las regiones consumidoras y de - porte de gas debe cumplir Ecogás. 
los otros dos no se dice nada. Honorable Representante Julio César 

Honorable Representante Julio César Rodríguez Sanabria: 
Rodríguez Sanabria: 

. . Bueno doctora Alegría,. como yo no . soy 
Queda en libertad el Presid_ente. · abogado, para no confundirlos mas en el tema 

del Derecho, yo voy a permitirme doctora; que 
. Presidente, h_onorable Representante. el doctor representante del Ministerio de Minas 

Alegría Fonseca Barrera: nos explique lo que nos explicó en el desayuno 
Continúe honorable Representante. de trabajo, por qué la paiabra especial . 
Honorable Representante Julio Césár . Honorable Representante 'Juan José 

Rodríguez Sanabria: Chaux Mosquera: · 
' . Parágrafo. El . Presidente de la República A ver, perdonen, no es un torpedo, de.ningu-' · 

designará los miembros de la Junta Directiva de na · manera, sino que si nosotros actuamos y 
la Empresa distintos de los Ministros de Minas firmamos un documento con unas · reglas de 
y Energ1a y Hacienda y Crédito Público y sus · juego claras, no podemos dejar que la suspica­
delegados dentro de los treinta (30) ·días si- cia venga evehtualinente a perjudicar un trabajo 

· guientes a la publicación de la presente ley. de buena f� que hemos hecho aquí �n la Comi-
Leído· el artículo 9º, doctora Alegría. sión, cada uno de ustedes; ébmo ha actuado de 
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buena fe el Gobierno y como ha actuado de 
buena fe la Unión Sindical, simplemente esta 
palabra, de eliminar la palabra "especial" por­
que no recuerdo. que hayamos hablado de ella y 
agregarle, ya que el grupo es l iderado por 
Ecopetrol quien es el que sienta las políticas, la 
Junta Directiva que es el máximo organismo de 
Ecopetrol, para que quede redactado de esa 
manera. 

Miércole.s 16 de julio de 1997 

Parágrafo 2º. Las competencias previstas en 
la Ley 142 de 1994 en lo relacionado con. el 
servicio público domiciliario, comercial e irr­
dustrial de gas combustible, sólb se predicarán . 
en los casos en que el gas se utilice efectivamen­
te· como combustible y no corrio materia prima 
de procesos industriales petroquín;ücos. 

Leído. el artículo 1 1 .  

Página 3 1  

Aprobado. 
Artículo siguiente. Artículo 15. 
Honorable -Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 

Presidente, honorable Representante 
Presidente, honorable Representante · Alegría Fonseca Bar.rera: 

Alegría Fonseca Barrera: 

Artículo 15.Nuevo. Cori el objeto de promo­
ver y cofinanciar proyectos dirigidos al desarro­
llo de infraestructura para el uso del gas natural 
en los municipios y el sector rural, preferible­
mente dentro del área de influencia de los 
gasoductos troncales, y que tengan el mayor 
índice de_ Necesidades Básicas Insatisfechas 
(N.B.I.), créase un fondo especial, administra­
do y manejado por Ecogás, cuyos . recursos 
provendrán de . una cuota de fomento, la cual 
será del dos por ciento (2%) sobre el valor de la 
tarifa que se cobre por el gas objeto del transpor­
te, efectivamente realizado. -

Quiero proponerles lo siguiente: Como es un 
artículo que tiene especial discusión, si pudiéra­
mos seguir y regresamos a él. Muchas gracias. 
Artículo 1 1 .  

Honorable Representante Julio César. 
Rodríguez Sanabria: 

Artículo 1 1  y queda pendiente el 10. Se 
modifica y queda así: . . 

/ ' 

Régimen Laboral . Las personas que presten 
sus servicios en Ecogás, con excepción del 
Presidente de la misma, tendrán la calidad de 
trabajadores oficiales y estarán sometidas al 
régimen legal previsto_ para esta categoría de 
servidores públicos. 

Leído el artículo 12. 
Pr.esidente, honorable _flepresentante 

Alegría Fonseca Barrera: . 
En discusión el artíeulo, continúa la discu­

sión, va a cerrarse, queda cerrado. ¿Lo aprueba 
la Comisión? Aprobado. 

Honorable Representante Julio César 
-Rodríguez Sanabria: ' 

· 

Ah perdón, entonces el artículo 1 1 .-Se modi­
. fica y queda así: 

Presidente, honora_ble Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Señor Secretario, queda aprobado el artículo 
12 y vamos al artículo 1 1 .  

Honorable Representante Julio César 
Roclríguez Sanabria: 

Es que para mí el 12 tiene que quedar de 1 1 ,  
el 12° tiene que qu.edar de 12. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Continúe honorable Representante. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez· Sanabria: . 
Artículo 1 1 .  Con el propósito de asegurar 

una prestación eficiente del servicio público de 
gas combustible a todos los usuarios del territo­
rio nadonal, las actividades distintas a su �xplo­
ración, explotación y su procesamiento, se regi­
rán por las disposiciones .contenidas en la Ley 
142 de 1994. 

· 

Parágrafo lº. Las actividades de explora­
ción, explotación, procesamiento y transporte · 

de petróleo crudo, así como de_ sus productos 
derivados no estarán sujetas a las normas de la· 
Ley)42 de 1994. Dichas actividade.s continua­
rán reguladas por las normas especiales conte­
nidas en el Código de Petróleos, el Decreto 231 O 
de 1974 y por las disposiciones que los comple­
mentan, adkionan o reforman .. 

En discusión el artículo 1 1, continúa la dis­
cusión, va á cerrarse, queda cerrada. ¿Aprueba 
la Comisión? 

Aprobádo: · 

César 
Siguiente artículo. Artículo 13. · 

Honorable Repres·entante Julio 
Rodríguez Sanabria: 

Artículo 13 .  Aquí hay un error de . . .  Entonces 
quedaríamos con el artículo 14. 

Secretario 
Artículo 13 .  

Serán sujetos de la cuota establecida en el 
presente artículo todas las personas naturales o 
jurídicas que sean remitentes del Sistema Na­

. cional de Tran.sporte de Gas Natural. 

H9norable Representante . Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

Bueno entonces sería- 13 .  
Artículo 13 .  Créase con recursos de Ecopetrol, 

un Instituto de Investigación y Capacitación, 
para la formación de personal técnico especiali- -
zado en la, industria de los hidrocarburos, con 
particular énfasis en las tecnol9gías de produc­
ción de gas natural, eón sede en Yopal, Casanare. 

Parágrafo.  Cuando las condiciones lo re­
quieran, la institución dé capacitación a que 
hace referencia el presente artículo, podrá adop­
tar programas de capacitación en áreas diferen­
tes a las ya mencionadas, en convenio con el 

-: SENA u otras entidades públicas o privadas. 
Leído el artículo 13.  
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
En discusión el artículo 13, continúa· la dis­

cusión, va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo aprue­
ba la Comisión? 

Aprobado: 
Honorable Representante J uÍio César 

Rodríguez Sanabria: 
Artículo 14. Aut0rízase al Gobierno Nacio­

nal para adoptar, médiante decreto, las medidas 
de carácter presupuesta!. que sean necesarias 
para asegurar el funcionamiento, la operación 
comercial y las inversiones iniciales de Ecogás. 

Parágrafo Transitorio. Dentro de los seis (6) 
meses siguientes a la· entrada en vigencia de la 
presente ley, el Gobierno Nacional determinará 
las inversiones prioritarias para el transporte de 
gas natural, requeridas en las zonas de excep­
ción previstas en la Ley 218 de 1995. 
- Leído el artículo 14. -

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

En . discusión el artículo, continúa la discu­
sión, va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo aprueba 
la Comisión? 

El Gobierno reglamentará las condiciones y 
términos de acceso a los recursos del fondo. 

Leído el artículo 15 .  
· Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
En discusión el artículo 15,  continúa la dis­

cusión, va a cerrarse; sí, con mucho gusto, tiene 
la palabra, 

Honorable Representante Ecigar Eulises 
Torres Murillo: 

Es que estamos de acuerdo con el doctor 
Gonzalo Botero; es que nos elaboramos. una 
propuesta, firmada incluso por varios colegas 
de la Comision, sería muy bueno leer esa y que 
se pusiera en consideración el texto de la pro­
puesta que varios Parlamentarios hemos firma-

· do. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 
¿Entonces no están de acuerdo con ésta? 
Honorable Representante Edgar Eulises 

Torres Murillo: · 

Es que la otra es más clara, la otra . . .  
· Honorable Representante Albino García 

Fernández: 
La leemos y se analizan ambas. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Foriseca Barrera: 
¿La sustitutiva qué dice? . 
Honorable Representante Gonzalo Botero 

Maya: . 
Artículo -1�. La voy a leer. 
Artículo 15.Nuevo. Cori el objeto de promo­

ver y cofinanciar proyectos dirigidos al desarro­
llo de infraestructura para uso de gas, preferi­
blemente en los municipios con más altos índi.,. 
ces de necesidades básicas insatisfechas, y en 
aquellos más cercanos_ por donde pasan los 

, gasoductos centrales, créase un fondo especial 
administrado . por Ecog,ás, cuyos recursos pro­
vendrán de una cuota de fomento del 2% sobre 
el

. 
valor de la tarifa que_ se cobre por el gas, 

objeto del transporte efectivamente realizado. 
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Los sujetos de la cuota serán todas las perso­
nas naturales o jurídicas que realicen la activi­

. dad de transporte de gas. 
Esta proposición . . .  
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Esta proposición sustitutiva . . .  
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez. Sanabria: 
Aquí hay dos cositas importantes, o sea el 

texto es igual, yo le quiero adicionar a la parte 
que diga, municipio, sector rural, porque hay 
varios centros rurales, que es importante no 
dejarlos por fuera, que era el espíritu y yo le 
solicito, que ;era el espíritu de este artículo que 
ustedes me han aprobado. 

Ahora la otra parte, doctora perdón, aquí en 
el segundo, serán sujetos, . . .  quedan ahora así 
Doctor Botero. Quedan ahora así, porque no 

- queda claro cómo está. 
Serán sujetos de la cuota �stablecida en el 

presente artículo todas las personas naturales o . 
jur�dicas que sean remitentes del Sistema Na­
cional del Transporte de Gas Natural. 

Entonces yo creo doctor Botero, que el artí­
culo 15 es igual, si me permite lo leo de nuevo, 
que recoge toda su aspiración y queda mejor 
redactado como está acá. -

· 

Con el objeto de promover y cofinanciar . 
proyectos dirigidos al desarrollo de infraestruc­
tura para el uso del gas natural en. los municipios 
y el sector rural, preferiblemente dentro del área · 

de influencia de los gasoductos troncales, y que 
tengan el mayor índice de Necesidades Básicas 
Insatisfechas (N.B.I.), créase un fondo especial, 
administrado y manejado por Ecogás, cuyos 
recursos provendrán de una cuota de fomento, 
la cual será del dos por ciento (2%) sobre el 
valor de la tarifa que se cobre por el gas objeto 

- del transporte, efectivamente reali_zado. 
Presidente� honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: _-
En discusión el artículo leído, continúa la 

discusió-n . - · 

Honorable Representante Edgar Eulises 
Torres: 

· 

Yo solicito a la Comisión, no se apruebe en 
la parte que habla de infraestructura para el uso 
del gas; que &e quite gas natliral; únicamente esa 
part�cita, que se quite natural y qu.e quede el 
fondo para desarrollo la infraestructura para el 
uso del gas. : . ;  lo demás me parece que puede · 
estar correcto lo leído por el Honorable Repre-

- sentante Julio César. 
· 

Honorable Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

Entonces yo no veo ninguna . . .  
- Presidente, lhonorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
A ver, si el proyecto es sobre gas natural, no 

podemos meter_ otra fracesitá que sería una . . .  Es 
que honorable Representante, yo tengo que cui­
darme mucho aquí en la Presidencia; uno no 
puede involucrar dentro de urt proyec_to, _cosas 
distintas al título del Proyecto; es de gas natural . 

Miércoles 16 de julio de 1997 

Honorable Representante Edgar Eulises 
Torres Barrera: 

' 
- -

Mire, estamos aprobando un Forido; el Fon-
do que se está creando es para la masificación 
del gas, del consumo de gas; yo creo que 'el 
hecho de dejarlo como lo estoy proponiendo, no 
vicia - a la Ley de que - aquí en la Comisión 

. estemos aprobando algo que se salga , de los 
parámetros, solamente estamos creando un Fon­
do que pueda ser utilizado de la mejor forma 
_posible y que se pueda aprobar e incentivar el 
consumo del gas, el del gas en todo el territorio 
nacional; teniendo en cuenta unas prioridades 
que el mismo . . .  

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

: Podía ser el gas metano ahí, por ejemplo. 
Honorable Representante Edgar Eulises 

Torres Barrera: 
Y o sugiero que seá así, sin incluirle gas 

natural. 
_ Presidente, honorable Representante 
¡\.legría Fonseca Barrera: 

Pero si uno pone gas, honorable Represen­
tan�e, puede ser el gas metano, y eso es gas 
natural. 

Honorable Representante Edgar Eulises 
Torres Barrera: -

Esa es mi propuesta, yo creo que eso tam-
poco es. . .  

_ 

Presidente, �onorable Representante Ale­
gría Fonseca Barrera; . 

Continúe, honorable Ponente. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 
Lo que pasa es que, pe lo ,que se trata el 

proyecto, lo que va a manejar, lo que van a 
conducir estos gasoductos es gas natural, enton­

- ces si le quitamos la palabra da lo mism_o tam-
bién, entonces. . .  

· -

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Entonces en consideración el artículo leído, 
va a cerrarse la discusión, tiene la palabra el 
honorable Repre�entante Alfonso. 

Honorable Representante Rafael Humberto 
Alfonso Acosta: 

A ver, doctor Julio César. Yo creo que debe­
mos aclarar acá esta parte que dice "y en aque­
llos municipios más cercanos por donde pasan 
los gasoductos centrales'�. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

¿Cómo quedaría el artículo definitivamente? 
· Leamos el artículo para que tengamos Una ma­
yor comprensión. 

· Honorable Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

Bueno. 
Artículo 15 .  Entonces quedaría con una serie 

de cambios. 
Artículo 15. Con el objeto de promover y 

cofin_anciar proyectos dirigidos al desarrollo de 
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infraestructura para el uso ctel gas natural en los 
municipios y el sector rural,. preferiblemente 
dentro del área de influencia de los gasoductos 
troncales, . . .  

Es que lo  �ue hablábamos esta mañana; o 
sea; nosotros hablar de cinco.kilómetros, de tres 
kilómetros más cercanos, queda como muy 
amarrado y_ en cualquier momento usted · mismo 
puede tener problemas honorable, en su .depar­
tamento de J?oyacá. Es que queda claro; vea: 

Honorable Representante Orlando 
Beltrán Cuéllar: 

Quitemos la palabra "preferible". 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Preferiblemente. Quitarle el preferiblemente. 

- Honorable Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

Pues le habíamos colocado la palabra "prefe­
riblemente" para favorecer a los municipios 
más cercanos. 

Honorable Representante O rlando 
Beltrán Cuéllar: 

A todos los municipios; tienen igual dere­
cho. 

- - ' 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

A los municipios más c�rcanos. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 
Ese artículo, escuchémoslo doctora, con eso .. :­
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
En consideración el artículo en discusión; 

con las modificaciones pertinentes. Va a cerrar­
se, queda cerradá. ¿Lo aprueba la Comisión? 

· Siguiente artículo. 
Honorable Representante Julio .César 

Rodríguez Cedeño: 
Perdón doctora. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca ·Barrera: 
_ ¿Cómo quetla doctor? 

Honorable _ Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

Bueno. Con eL objeto de promover y 
cofinanciar proyectos dirigidos al desarrollo de 
infraestructura para el uso del gas natural en los 

- . municipios y el sector rural, dentro del área de 
- influencia de los gasoductos troncales, y que 
tengan el mayor índice de Necesidades Básicas 
Insatisfechas (N.B.I.), créase un fondo especial, 
administrado y manejado por Ecogás, cuyos 
recursos provendrán de una cuota de fomento; 
la cual será del dos por ciento (2%) sobre e_l 
valor de la tarifa que se cobre por el gas objeto 
del transporte, efectivamente realizado. 

Se le quita "preferiblemente", no más. 
Artículo 17.  
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Continúe con el artículo. Falta una parte del 

artículo. 
· 

• 

o 

o 

o 

-O 



·• 

o 

o 

o 

o 

GACETA DEL CONGRESO 271 · 

_ HoJ]orable Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

Créase el \'.iceministerio de Hidrocarburos, 
el cual tendrá las siguientes foncion�s: 

Presidente, -honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: . 

Miércoles 16 dejulio de 1997 

Mire; con el preferiblemente hay la posibili­
dad de que sea cualquier municipio. Si se quita 
la palabra "preferiblemente"' -tiene que ser cer­
cano y con IllªYor índice o mayor porcentaje de 
necesidades básicas insatisfechas. Entonces yo 
piens9 que debe quedar: Preferiblemente pero 

_ quedar abierto. 
· 

Honorable Representante. A ver; una aclara-
ción por parte de la Mesa Directiva. ¿Falta algo Presidente, honorable Representante 
del artículo? · Alegría Fonseca Barrera: · · 

Reabrimos la discusión. Le propongo; ¿re­
abrimos la discusión del artículo 15? 

Honorable Representante Julio César 
Rodríguez SaP.abria: 

. \ 
. . 

Buerio, reabramos la discusión. · 

Presidente, honorable Representante 
· Alegrí� Fonseca Barrera: 

¿La Comisión reabre la discusión del artícu­
lo 15?  

Muy bien. Lea e l  artículo 15 ,  honorable 
Representante. 

Honorable Representante Julio César 
Rodríguez Sanabria: 

Lo voy a .leer como inicialmente se dW�utió 
en el Ministerio. 

Con · el objeto de promover y cofinanciar 
proyectos dirigidos al desarrollo de infraestruc­
tura para el uso del gas natural en los municipiós 
y el sector rural, preferiblemente dentrO-del área 
de influencia de los gasoductos troncales, y que · 
tengan el mayor índice de Necesidades Básicas · 

Insatisfechas (N�B.I .), créase un fondo especial, 
administrado y manejado por Ecogás, cuyos 
recursos provendrán de una cuota de fomento, 
la cual será del dos por ciento (2%) sobre el 
valor de la_ tarifa que se cobre por el gas objeto 
del transporte, efectivamente realizado . 

Honorable Repre'sentante Orlando 
Beltrán Cuéllar: · 

¿Sigue algo ahí? 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 
¿Cómo? 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
¿Sigue algo? 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 
· 

¡ Ah ! ,  sí claro. 
Serán sujetos de la cuota establecida en el 

· presente artículo todas las personas naturales o 
jurídicas que sean rémitentes del Sjstema Na­
cional de Transporte de Gas Natural . 

El Gobierno reglamentará las condiciones y 
términos de acceso a Jos recursós del Fondo. 

Presidente, honorable Representante 
. Alegría Fonseca Barrera: 

En discusión el artículo córrto fu·e leído: Se 
abre la discusión. Tiene la palabra el honorable 
Representante Botero. 

Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: 

Me parece muy bien, pero estoy de acuerdo 
con quitar el "preferiblemente". 

Honorable Representante. La discusión se 
reabrió e indiscutiblemente no se ha discutido 
en este momento. 

Honorable Representante Gonzalo Botero 
Maya: 

O, "prioritariamente". Pero dejar esa venta­
na abierta 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Con la adieión de "prioritariamente". Conti­
núa la discusión, queda cerrada. ¿Lo áprueba la 
Comisión? 

Aprobado. -
Siguiente artículo señor Ponente. · 

Honorable Representante Julio César ' 
Rodríguez Sanabria . 

Artículo 16. Prioridades para suministro de 
gas. Cuando se presenten insalvables restriccio­
nes en la oferta de gas natural o situaciones de 
grave emergencia, nq transitorias, que impidan 
garantizar un mínimo de abastecimiento de la 
·demanda, el Gobierno Nacional , de acuerdo con 
los ordenamientos y parámetros establecidos en 
la Ley 142 de 1994, y previo concepto del 
Consejo Nacional de Operación de Gas, fijará el 
orden de atención prioritaria de que se trate, 
teniendo en cuenta los efectos sobre la pobla­
ción, las necesidades de generación eléctrica, 
los contratos debidamente perfeccionados, así 
como todos aquellos criterios que permitan una 
solución equilibrada de las necesidades de con­
sumo en la región o regiones afectadas·. 

Presidente, honorable Representa_nte 
' Alegrí.a Fonseca Barrera: 

En discusión el artículo leído, continúa la 
discusión, va a cerrarse. ¿LÓ aprueba la Comi­
sión? Aprobado: 

Siguiente artículo. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sana_bria: 
Artículo 17. Créase el Viceministerio de 

Hidrocarburos, el cual tendrá las siguientes fun-
. 

' c1ones: 
a) Colaborar en la formulación de las políti­

cas o planes de acción del subsector de hidrocar­
buros, bajo la dirección del Ministerio; 

b) Coordinar el curso de los proyectos de ley · 
· relaciona_dos con el subsector de hidrocarburos, 
para lo cual asistirá al Ministro en la elaboración 
de tales proyectos y en su trámite constitucional 
y coordinar la atención de · las citaciones del 
Congreso de la Repúqlica; 

c) Velar, junto con otras autoridades, por el 
cumplimiento d� Ia:s normas sobre protecéión, 
conservación; pres�rvacióp de los recursos na:tu-
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rales y ambientales desarrollados por el sector 
de hidrocarburos; 

d) Suplir las faltas temporales del Ministro, 
c_uando así lo decida el Presidente de la República; 

e) Preparar los informes ·sobre planes y pro­
grama,s del sector de Hidrocarburos que deban 
presentarse ante el Departamento Nacional de . 
Planeación y demás autoridades públicas; 

í) tas demás que le sean asignadas por el 
Ministerio de Minas y Energía o las disposicio­
nes legales. 

Parágrafo. El Viceministro de Hidrocarbu­
ros será el suplente del Ministro de Minas y 
Energía en la Junta Directiva de las empresas 

. industriales y comerciales del Estado en el 
subsector de hidrocarburos, como son Ecopetrol 
y Ecogás. -

Leído el artículo 17. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fónseca Barrera: 
En discusión el artículo 17. Continúa la dis­

cusión, va a cerrarse, queda cerrada.,¿Lo aprue­
ba la Comisión? 

Aprobado. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: , 
El 18.  Vigencia. La presente ley rige a partir 

de la fecha de su publicación y deroga toda,s las 
disposiciones ·que le sean contrarias. 

Presidente, honorable Representante Ale­
gría Fonseca Barrera: 
. En discusión el artículo leído, va a cerrarse, 

queda·cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? 
Sécretario: -

Aprobado. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Señorés_Parlamentarios. Tengo sobre la mesa 

una petición del doctor Arltenor Durán, sobre el 
artículo 13 .  Y o quisiera· que la Secretaría leyera 
el artículo que presenta el doctor Arltenor; me lo 
envió con uno de sus Asesores y yo creo que el 
deber mío es leerlo y si ustedes consideran 
conveniente, reabrimos . . .  _ 

Honorable Representante Orlando · 
Beltrán Cuéllar: 

, Pero hay un artículo por aprobar, qu� es el 10. 
Presidente, honorable Representante Ale­

gría Fonseca Barrera: 
Sí, perfecto, honorable Representante, así lo 

. haremos, como usted lo dice, pero ante todo 
quiero decirles, es un deber mío leer por Secre­
taría: la misiva del doctor Arltenor, no está pre­
sente. Entonces si ustedes consideran pertinen­
te, reabriremos la discusión del artículo 13 .  
Señor Secretario. 

Secretario: 
La creación en el departamento de La Gua ji-

. ra de un illstituto de formación y capacitación en 
hidrocarburos, ¡a cual puede conformarse en 
convenio .con el SENA y en donde nuestros 
jóvenes guajiros puedan· obtener los conoci­
mientos prácticos, teóricos, con miras a desem­
peñarse en labores afines. 

. .  



.. 
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Esa es la mocllificación al artículo 13 .  
Presidente; honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
La modificación será para crear un instituto 

igual, al de Y opal pero en La Guajira. 
Repitamos nuevamente. 
Secretario: 
La creación en el departamento de La Guaji­

ra de.un Instituto de formación y capacitación en 
hidrocarburos, el cual puede conformarse en 
convenio con el SENA y en donde _ nuestros 
jóvenes guajiros _ puedan obtener los conoci­
mientos prácticos, teóricos, con miras a desem- · 

peñarse en labores afines-. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
· 

Ti((ne la palabra el honorable Representante 
Alfonso. 

-

Honorable Representante Rafael Húmberto 
Alfonso Acosta:: 

A ver; yo considero que ya hay un Instituto 
creado, según el artículo 13 ,  que dice: Créase 
conrecursos de la Nación, un Instítuto de Inves­
tigación y Capacitación, para la formación de 
personal técnico especializado en la industria de 
los hidrocarburos, con particular énfasis en las 
tecnologías de producción de gas natural, con 
sede en Yopal, Casanare; para crear otro, no sé 
si sea conveniente. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Pregunto a la Comisión si quiere reabrir el 
artículo 13,  para crear el instituto. 

¿No lo abren? En discusión. 
Entonc·es entramos a discutir el artículo 10. 
Leímos lo del doctor Antenor Durán, la Co-

misión resolvió en su autonomía señor Asesor. 
Artículo 10, por favor. 
Honorable Representante Julio César 

Rodríguez Sanabria: 
El artículo 10, entonces Doctor Juan José. 

Y o quiero, reitero, yo no soy abogado y no 
quiero enredos, que le demos la palabra, con la 
venia de la Presid_encia, al abogado, el doctor 
miembro del Ministerio y- de Ecogás, para que 
nos repita la explicación por la cual queda la 
palabra "especial". 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Sí señor, asíse hará. Señor Representante del 
Ministerio. 

Asesor Ecogás; doctor Alejandro Rengifo: 
Yo soy As�sor de Eccigás. 
Me refiero a la palabra "especial". La palabra 

"especial" no tiene ninguna connotación distin­
ta de la de distinguir jurídicamente este grupo 
empresarial del que comúnmente se establece 
para todas las actividades, especialmente para la 
actividad privada, en el ártículo 28 de la Ley 222 
de 1995. Me explico: El grupo empresarial de 
que habla este artículo, que es la única disposi- · 
ción que habla de esto, se refiere a la vinculación 
de coordinación y sllbordinación que tienen las 

Miércoles 16 de julio de 1997 GACETA DEL CONGRESO 27l 

empresas privadas entre sí, bien sea porque unas niente desde el ángulo jurídico, que se agregue: 
son aécionistas de otras, mayoritarias general- -Para lo cual la Junta Directiva de Ecopetrol 
mente estas primeras, o tienen un poder de trazará las políticas que en el transporte de gas 
dirección, que de alguna manera se refleja en las deba cumplir Ecogás. Es la pregunta que hago, 
decisiones de la subordinada. Pero éste es -un porque la sensación· que queda con la palabra 
concepto propio del Derecho privado. "especial", es que hay una especie de esguince. 

Acá en el sector público, la organización es Yo honestamente lo digo. Me gustaría escuchar 
distinta y no puede predicarse en los términos también la posición de la USO para tener abso­
del Código de Comercio, una subordinación, luta claridad en este proceso, porque yo acudí a 
distinta de la que establecen las Leyes Orgáni- es_a cita de bueria fe, como estuvieron todos allá 
cas de la Administración Púb_lica, que predican de buena fe y lo .que sí quiero tener, es absolu- · 

de ella unos organismos descentralizados, en el tamente tranquilidad, para que ninguna palabra 
mismo grado jerárquico, pero sí dependientes nos _vaya a volver a generar otro escollo, para 
µe la tutela administrativa, que sobre todos que dentro de quince días tenernos que volver a 
ellos, igualitariamente ejerce el Ministerio res-- sentar a hablar lo que ya hemos hablado. Enton� 
pectivo . ces prefiero que sea aquí absolutamente trans-

parente y que se diga si se está o no de acuerdo Por eso es que, sin desconocer el acuerdo con en esa redacción; si nos estamos saliendo del la USO, que habló muy concretamente de g_rupo ángulo de lo que se pactó, de lo que firmamos, empresarial, que es una relaeión de coordina- porque yo sí no estoy en condiciones de vulne­
ción entre las dos empresas, por eso simplemen- rar lo que firmé de buena· f\;. - Esa sería mi 
te se lo llama especial; para que no haya el posición, distingui_da Presidenta� · 
equívoco, de que ese grupo genera, en su acep� 
ción genera, que sólo se predica en el sector Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
· 

privado, se traslade sin más al sector público .  
Esa es la explicación por la cual se le  pone el Sí distinguido Parlamentario; el doctor 

- Rengifo va a hacer una aclaración, con la venia 
· calificativo de "especial". de los Parlamentarios, si usted me lo permite. 

La segunda cosa es que; en el acuerdo con la 
USO se habló en los términos del Código de Asesor Ecogás; doctor Alejandro _Rengifo: 
Comercio del grupo empresarial. El Código de - Gracias señora Presidente. Y o . creo que lo. 
Comercio no habla del grupo empresarial. La : más importante es que leamos el acuerdo, para 
que sí habla del grupo empresarial es esta ley, sí que tengamos todos claridad sobre lo que esta­
reformatoria del Código de Comercio, la Ley mos hablando y poder aquí hacer luego unas 
222, .pero no incorporada dentro del contexto precisiones. 
del Código de Comercio. Es una simple preci- · El Acuerdo dice así: "Se crea la Empresa 
sión jurídica. Colombiana de Gas, Ecogás, será una empresa 

Esas es la explicación de estas dos, digamos , industrial y comercial del Estado colombiano, -
expresiones puramente formales. con una personería jurídica, autonomía admi-

nistrativa y financiera, y patrimonio propio, que Presidente, honorable Representante constituirá un grupo empresarial liderado por · Alegría Fonseca Barrera: Ecopetrol, en los términos que establece el 
· Muy bien doctor Chaux. Código de Comercio, vinculada al Ministe'rio de 
Honor.a ble Representante Juan José Minas y Energía, para todos los efectos legales. 

Chaux Mosquera: El Presidente y los Miembros de la Junta 
Gracias distinguida Presidente. Directiva de Ecogás, _la cual será presidida por 
A ver, simplemente yo insisto, cuando se el Ministerio de Minas y Energía, serán desig­

actúa de buena fe, como todo ei' mundo ha nados por el Presidente de la República. 
actuado hoy aquí, tánto la USO como los Con- La ley que cree la Empresa Colombiana de 
gresistas y como el Gobierno, obviamente se Gas, Ecogás, no contendrá ningún mecanismo 

· . quiere que esto sea absolutamente transparente. , de precisación ni de - conversión a sociedad 
_ Yo insisto, evitar la suspica.cia. accionaria o por cuotas dé interés. 

A ver, el concepto de subordinación, es claro Firmado: Presidente de Ecopetrol. Presiden� 
lo que ·afirma el doctor, en los términos del te de la USO y algunos componentes del Senado _ 

. Código de Comercio, se refiere eminentemente y de la Cámara de Representantes. 
a relaciones privadas, de derecho privado. De Y o quisiera, con la venia de usted señora 
todas maneras, en esta especie de holding em- Presidente, hacer unas referencias al tema: Yo 
presarial hay una empresa rectora; que es no soy abogado, entonces me excusan la falta de 
Ecopetrol; Ecopetrol esla rectora de Ecogás; de precisión jurídica en algunos temas. 
hecho es la que lidera el grupo empresarial, es la La.subordinación de que habla el artículo 
que sacrifica, traslada parte de sus activos, para modificatorio de la Ley 222 de '1995 hace refe­
que a su turno Ecc:igás emprenda una labor · rencia a una subordinación del 50% 0 más del 
riesgosa, o una actividad·empresarial que ha de· capital, los votos constitutivos que constituyan 
concluir exitosa o no exitosamente. la mayoría y/o por influencia dominante en las 

Luego las políticas en lo que respecta a la decisiones. Aquí, como es una empresa indus­
distribución del gas, sí las da la Junta Directiva trial y comercial del Estado, no tiene capital 
de Ecopetrol, porque es la empresa madre, es la accionario, ésta es una empresa industrial y · 

empresa líder. _De C1.hí que cuál es el iriconve- comercial del Estado, no hay acciones y esa foe 
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una de, las cosas que se acordaron en esa re- dad quiere !Legar a un sitio, a un lugar donde no 
unión. Además se predica que tiene personería quede la menor duda qué se está actuando 
jurídica, que es autónoma administrativa y conforme a lo pactado, conforme lo acordado; 
financieramente, y que tiene patrimonio propio que la Comisión no actuó simplemente para 
y además está vinculada al Ministerio de Minas dirimir un tema . y a los' quince días . volver a 
y Energía. ¿Eso qué quiere decir? Que el Minis- · · generar el mismo conflicto. No, se actuó de 
tério de Minas y' Energía es el que tutela a buena fe. 
Ecogás como tutela a Ecopetrol . Tengo una duda en lo que decía el doctor 

Entonces yo 'creo que es muy importa'nte que Federico Rengifo,muy corta'. En el evento de d,ejar 
la palabra "especial" se utilice, porque o si no, lo "Grupo Empresarial Especial", la subordinación, 
que se llama el.grupo empresarial, que habla d yo insisto, serádeEcogáscon respectoaEcopetrol, 
artículo 28, que dice así, lo leo: '.'Habrá grupo en la medida en que Ecopetrol es la empresa líder; . · 

empresarial cuando además del vínculo de sub- es la que lidera el grupo; al fin y al cabo, en la · 

ordinación, e'.1\_ista entre las entidades unidad de misma Ley definimos y decimos: Grupo Empre­
propósito de dirección". Si ya como pmbamos, sarial liderado por Ecopetrol. Si es liderado por 
Representante, no hay un vínculo de subordina- ' Ecopetrol, ¿cuál es la instancia máxima de 
ción, a través de fo que decía el mismo Código · Ecopetrol, ·dónde se toman las decisiones más 
de Comercio, tenemos que tener algú'n efecto profundas? La Junta Directiva. ¿Quién va a fijar 
especial y ese efecto e�pecial es lo que propone · las políticas de lapueva empresa, de la subordina-. 
el señor. Ponente y los Represéntantes esta ma- da o de la subsidiaria; que es con diferentes títulos? 
ñana oyeron la expliéación técnica de por qué es A la Junta Directiva de Ecopetrol le corresponde 
"especial". Gracias. · fijar las políticas de gas, porque es la entidad que 

Honora)JleRepresentanteAlegríaFonseca · apo�a sus bienes; hay una desmembración patri-
Barrera: .momal. 

¿El doctor Bo_tero tenía una observación? 
Honorable Representante Gonzalo Botero 

Maya: 
Sí señora Presidente . Yo quería que, 

apruébese una u otra de las propuestas que se 
han hecho acá, la verdad es que habíamos dicho 
muy claramente, en una sesión anterior, que los 
acuerdos del Gobierno con la USO a la Comi­
sión le servirían de material de trabajo, pero en 
ningún momento obligado ' a la Comisión. Y 
además, que los acuerdos se hicieron entre la 
Central Obrera y el Gobierno. Nosotros como 
Comisión Quinta lo único que estamos hacien­
do es redactando y aprobando una ley, que en 
nada tiene que vér con los compromisos a que 
hayan llegado la Unión Sindical Obrera y el 
Gobierno Nacional. 

Honorable Representante Alegría Fonseca 
Barrera: 

I)octor Moya, se prepara la doctora Carlina. 
Honorable Representante Roberto Moya 

Angel: 
A ver; quiero concederle, con la venia de la 

señora Pre�idente, una interpelación del doctor . 
Juan José. 

Honorable Representante Juan José 
. Chaux Mosquera: 

Gracias. A ver; yo interpreto las palabras del 
doctor Botero, de buena fe. Usted es un hombre 
de buena fe, como todos lps colegas; no faltaba 
más. Simplemente, yo creo que cuando la Co­
misión actuó, actuó para solucionar un conflicto 
que tenía el país en las puertas y actuamos en 
calidad de ponentes y actuamos para venir aquí 
a defender lo que se acordó, lo que se pactó. Yo 
también le pido que me entienda, que mal podría 
yo no identificarme con lo que dialogamos, con 
lo que pactamos y con lo qué se suscribió. 

¿Por qué es la intervención? Yo veo que la 
modificación, y se los he dicho a los señores de 
la USO, es inocua. Simplemente mi tranquili-

Ese punto me gustaría que a nivel jurídico me 
lo aclarara el ocfor, porque tengo algunas dudas. 
Esa es la propuesta. Si estarna� yendo más allá 
de los t�rminos de referencia. Yo le llamaría al 
acuerdo unos términos de referencia; -o si esta­
mos encuadrados ' dentro de esos términos de 
referencia. · 

President�, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

Doctor Moya, usted tiene la palabra. ¿Me 
permite una aclaración por parte del doctor 
Rerrgifo? 

Honorable Representnate Roberto Moya 
Angel: 

· 

-- Con mucho gusto señora Presidente: 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Muy amable. Doctor, la aclarac;:ión que le 

pide el doctor Chaux. 
Asesor Ecogás; doctor Alejandro Rengifo: 
Es que lo que sucede es esto: El articulado 

está hablando de liderazgo de Ecopetrol. Ese 
liderazgo se puede traducir en un sinnúmero de 
facetas, de aspectos. Entonces lo que se propo­
ne, es que esa noción de liderazgo dentro del 
grupo sea desarrollada en detalle, en la medida 

· en que ·se acuerde internamente entre las dos 
empresas, reservando desde luego la autonomía 
empresarial, la que en este caso,'"sería la subor­
dinada". No es más que establecer ·una vía para 
definir en términos concretos el liderazgo, por­
que tiene usted toda la razón. De ninguna 
manera quedaría la disposición completa, si 
simplemente se �ice: coty,io en el acuerdo, por­
que al fin el acuerdo fue acuerdo y no disposi­
ción legislativa, cómo y cuándo sé desarrolla la 
noción de liderazgo. Entonces la propuesta sim­
plemente es, en que como tiene que escindirse el 
patrimonio de Ecopetrol, cómo tienen qÚe ha­
cerse entre las dos unos convenios interadmi- · 

nistrativos, adecuar estatutos, y sobre todo la 
escisión que impliCa la transferenci_a de dere-
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chos y obligaciones, de las cuale's obligaciones 
que no se va a liberar Ecopetrol porque el tercer 
acreedor, que contrató con ·Ecopetrol, no va a 
decir, estoy muy contento y ahora mi deudor es 
simplemente Ecogás. Entonces sí hay una serie 
de relaciones, dentro dé las cuales necesaria­
mente, no solamente va a tener Ecopetrol el 
liderazgo, sino la responsabilidad final, sobre 
todo de las inversiones en marcha. Eso es todo. 
Ento,nces simplemente se ajusta, en que la no� 
ción de liderazgo que va expresa én el artículo la 
desarrollen las dos Juntas Directivas, una vez 
que se haya escindido el patrimonio y se hayan 
suscrito , - inclusive ,  todos los  acuerdos 
inteiadininistrativos que tienen que desarrollar 
la ley, entre Ecogás y Ecopetrol .  

Esa es la explicación; pero vuelvo al pro­
blema primero del grupo empresarial espe­
cial. Eso sí es irrelevante en la práctica. Que­
remos simplemente . distinguir el grupo em­
presarial general, que reza sobre el derecho 
privado, para un grupo empresarial especial 
que se crea por primera vez en Colombia, en 
la administración petrolera. 

Presidente, honorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

¿Qué es irrelevante, por qué no lo quitamos? 
Honorable Representante Roberto Moya 

Angel: 
· A ver. Es que mire: En la última parte del 

artículo, evidentemente que avalo _las observa­
ciones del docto,f Juan José con respecto al 
grupo empresarial especial . Y o pienso que la 
última parte, si la leemos detenidamente, nos 
resume y además es como una parte transitoria. 
Ya cuando se ha conforma90 este grupo, evi­
dentemente las dos Juntas Directivas, dice así: 
Las dos Juntas Directivas de las dos entidades, 
dentro del término de los seis meses contados a 
partir de la vigenci� de la presente ley, en sus 
correspondientes estatutos, adoptarán las dis­
posiéiones y medidas que desarrollen lo dis­
puesto en el presente artículo. 

Y o quiero en eso ser supremamente puntual 
y aquí, la verdad es que me parece a mí, que en 
esta parte del artículo, está aclarando substan-

. cialmente ·y a mí, con la primera parte del 
artículo se está dando a un compromiso de 
discusión, escúchenme bien, de temas de discu­
sión· que se vino a nivel interno de la Comisión 
Quinta de la Cámara, evaluando las exposicio­
nes,'tanto de la USO, como las exposiciones del 
Gobierno como tal . 

A mí me parece que yo veo, que ahí en esta 
última parte del artículo, me parece que está 
supremamente claro, y pido, cort todo respeto 
doctor Juan José, la  suficiente ilustración y de 
todas maneras colocar en consideración lo que 
el doctor Juan José está colocando a considera­
ción de la-Comisión y pasémos a dar votación 
sobre lo que el dodor Juan José dice, y como 
está el artículo originalmente. 

Muy amable señora Presidente. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrera: 
Doctor Moya, recibo su interpretación con 

mucho agrado; sin embargo hem�s recibido una 
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misiva aquí; que es ir�elevante la paliibra "espe- . 
cial". Puede quitarse pm eso. Quedaría mucho 
más fácil así; · quitarla. Se le quitá la palabra 
"especial" y quedamos de acuerdo. 

Hono_rable Representante l{oberto Moya 
· Angel: · 

· Nó, no; a mí me parece que nQ es relevante 
esa·palabr� "especial". 

-

Presidente, houorable Representante 
Alegría Fonseca Barrera; -_ 

Pongo en con-sideracióQ. el artículo, sin la 
palabra "especial"; Continúa la discusión,-tiene 
la palabra.· _ _ 

· 

, Honorable .Representante Julio . César 
-

_ 
Rodríguez Sanabria: 

· 

No voy a polemizar. Lo que qui�ro dejar en 
claro, para los miembros de la USO, que estári 
acá, y en relación con lo que se referían el doctor 
Botero y el doctor Juan-José - Chaux, nosotros -
fuimos respetuosos del acuerdo; o sea_, el acuer­
do está-ahí plantado en el Proyecto-de Ley. La , 
Comisión Quinta, los Miembros que no estu-_ ' 
vieron también fuero!l respetuosos con los qu� 
estuvimos allá, e_n él seriJido que nos escucha-

. ron. -Ecogás; el M_inisterio de Minas también 
pued�n ser testigos de 'la posición de los· que 
estuvimos aUá, especialmente este servidor, en _ 

· que siempre estuvo p9r delante _ el respeto al 
acuerdo. Por un lado, no es que no se respetó él 
acuerdo y por el otro, no es que no haya servido 
conw herrarmienta útil en este Proyecto. Esa 
era la aclaración que quería haceL , , 

P�esidente, honorable Repres'eritante 
Alegr�a Fonse�a Barrera: 

_ 

Sin fa palabra ''especial" el artículo leído, 
continúa la discu�ión, va a cérrarse, queda ce-
rrada. ¿Lo apruebaq.? 

· 
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Aprobado. Presidente, · honorable Representante _ 

Señor Secret�rio,: sírvase leer ei títul<?, deL Alegría Fonse�a Barrera: .. 
Proyecto. . - E_n seguida los nombro; con i:ni.Ipho gusto. 
-- _ Secretario: Que quede éonstaneia que se discutió artícu- · 

Por la cual se éréa fa Empresa Colombiana de lo por. a:rtículó. 
-

Gas, Ecogá�, el Viceministerio de Hidrocarbu-. - ¿Hay proposicfones.señor Secretario? 
ros y se ·dictan otras �isposicione_s"¡ / Si no hay . más proposici.one�, se levanta Ja 

Ha sido leído el títufo; señora Presidente. sesión y se convoca p�ra el martes para estudiar 
Presidente, l'!onorable Representante - - el Proyecto de. Areas Naturales, porque hasta 

Alegría Eonseca Barrera: .  ese día tenemos plázo para ·eso.  Muchas gracias 
En discusión el título del Proyectó, va honorables Representantes, muy gentiles por 

a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo -aprueba la todo el trabajo que han hecho durante.la mañana 
- Comisión? 

- de hoy. , - -

- Secretario: El �residente, 
Aprobado, señora Presidente. 
Presidente, honorable Representante 

Alegría Fonseca Barrer�: 
-

¿Quiere la Comisión que éste Proyecto de ley 
sea ley de la República? -

Secretario: -
Así lo quiere la Comisión señora Presidente.­

- Presidente, honorable. 'Representante 
Alegría Fonseca Barrera: 

_ . Muchas gracias señores Paflamehtqtios. 
- _ Siguiente pu�to del orden del día. 

Alegría Fonseca Barrera . .  · 

El Vicepresidente, 

El Secretario; 
Albino García F <frnández. -

Alberto,Zuleta Guerráo. _ . . . 
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